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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μια κοινωνία χωρίς όρια 
και με απεριόριστη ανοχή μπορεί 

να οδηγήσει στην εξαφάνιση 
της ανοχής

Η
χρονιά που έφυγε, το 2023, αφήνει πίσω
της ένα πολύ κακό περιβάλλον σε επίπεδο
κοινωνικής συνοχής. Σκληρή βία, εν ψυ-

χρώ δολοφονίες, άγριο μπούλινγκ, σεξουαλικά εγ-
κλήματα, οπαδική αγριότητα, κακοποιήσεις γυναι-
κών και παιδιών, επιθέσεις, πόλεμοι. Παραστάσεις
που αναπαράγονται συνεχώς στο πλαίσιο μιας
πρωτοφανούς μαζικοποίησης και μιας επίσης
πρωτοφανούς ανοχής απ’ όλους μας. Αυτό που
έλεγε ο φιλόσοφος Καρλ Πόπερ: «Η απεριόριστη
ανοχή μπορεί να οδηγήσει στην εξαφάνιση της
ανοχής».

Στη σύγχρονη εποχή της τεχνολογίας οι περισσό-

τεροι νέοι άνθρωποι έχουν καταφύγει στην πολύω-
ρη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης, αντι-
γράφοντας πιστά στιλ και συμπεριφορές διάσημων
ατόμων. Ζούμε στην εποχή της ειδωλοποίησης
προσώπων, ενώ συγχρόνως περνούν από μπροστά
μας περιττές πληροφορίες, βλέποντας νέα παιδιά
να θεοποιούν άτομα της trash επικαιρότητας. Εύ-
κολο χρήμα, τραγουδιστές, παίκτες reality, ναρκω-
τικά, ακριβά γούστα, γρήγορα αυτοκίνητα, εμπόριο
λευκής σαρκός. «Δέρνω, σκοτώνω, κουβαλάω μαζί
μου μαχαίρια, όπλα, σιδερογροθιές», γίνονται τρα-
γούδια, συνθήματα με καθημερινή πλύση εγκεφά-
λου ότι «έτσι η ζωή είναι πιο εύκολη». 

Δεν είναι ψέματα ότι ο τρόπος που αντιλαμβανό-
μαστε τα προβλήματα σήμερα διαμορφώνεται σχε-
δόν αποκλειστικά από τα ΜΜΕ και από τα social
media, που αντλούν την επιρροή τους από τον εντυ-
πωσιασμό. Δημιουργούνται δηλαδή συνθήκες
απόλυτου εθισμού, μείωση της ικανότητας κατα-
νόησης-επίλυσης προβλημάτων, της ενσυναίσθη-
σης και του αυτοελέγχου. Η εκ των υστέρων αντιμε-
τώπιση της νεανικής οργής δεν έχει καμία επιτυχία
δυστυχώς. Αν οι γονείς και οι δάσκαλοι δεν αντιλη-
φθούν ότι είναι φορείς αγωγής και κοινωνικοποί-
ησης των ανηλίκων, δεν θα αλλάξει τίποτα. 

Η βιομηχανία της βίας 
χτύπησε κόκκινο το 2023
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Τ
ο 2023 ήταν αναμφίβολα ένα έτος ανα-
τροπών και αλλαγών κυρίως για τη ΝΔ,
που κατάφερε να ξεπεράσει όλους

τους σκοπέλους, αλλά και για τον ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος από τη μια στιγμή στην άλλη όχι μόνο
άλλαξε ηγεσία, αλλά βυθίστηκε και στα δημο-
σκοπικά τάρταρα. 

Το 2024 αναμένεται να είναι χρονιά εκπλή-
ξεων κυρίως για το ΠΑΣΟΚ, με ορόσημο βε-
βαίως τη δυναμική του κόμματος στις επικεί-
μενες ευρωεκλογές. Μετά τις ευρωπαϊκές
κάλπες θα κριθούν πολλά που έχουν να κά-
νουν κυρίως με τη συνεννόηση στον ευρύτερο
χώρο της Κεντροαριστεράς, κάτι που θα εξαρ-
τηθεί και από τις «αποδόσεις» τόσο του Στέ-
φανου Κασσελάκη όσο και του Νίκου Ανδρου-
λάκη. Δεν είναι λίγοι οι πολιτικοί αναλυτές που
πιστεύουν ότι τα ποσοστά των ευρωεκλογών
θα κρίνουν το πολιτικό μέλλον και των δυο
προέδρων. Άλλωστε είναι γνωστό στους πα-
ροικούντες την Ιερουσαλήμ ότι με αυτούς τους
δύο στο τιμόνι του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ δεν
πρόκειται να υπάρξει καμία σύγκλιση.

Και κάπου εδώ μπαίνει βεβαίως στην εξί-
σωση ο παράγοντας «Χάρης Δούκας», ο οποί-
ος εμφανίστηκε σχεδόν από το πουθενά και
χωρίς τη βοήθεια της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ πή-
ρε μόνος του τον Δήμο Αθηναίων. Αναμφίβολα
η νίκη ήταν προσωπική του υπόθεση και σε
καμία περίπτωση του ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε ο Νί-
κος Ανδρουλάκης ποτέ δεν πίστεψε στην υπο-
ψηφιότητά του και ειδικά στον πρώτο γύρο
ήταν βέβαιος ότι ο Δούκας θα έχανε με μεγάλη
διαφορά. Κατόπιν εορτής βέβαια ο κ. Ανδρου-
λάκης, ματαίως, προσπαθεί να οικειοποιηθεί
τη νίκη και τη μεγάλη δημοφιλία του Χάρη
Δούκα. 

Με προσωπική ατζέντα
Ο κ. Δούκας, που διαθέτει βεβαίως τη στό-

φα καθηγητή και τεχνοκράτη, έχει καταλάβει
τι γίνεται και κινείται με βάση την προσωπική
του ατζέντα χωρίς βέβαια να δημιουργεί ρή-
ξεις με τη Χαριλάου Τρικούπη. Παρ’ όλα αυτά,
δεν είναι άνθρωπος του κομματικού σωλήνα
και βεβαίως εδώ που έφτασε, δεν το χρωστάει
στο ΠΑΣΟΚ. Αυτό το τελευταίο δεν είναι ιδιαί-
τερα βολικό για τον πρόεδρο του κόμματος,
που έχει μάθει να μοιράζει πόστα και θέσεις
μόνο στον στενό πυρήνα της πολιτικής μπάν-
τας Nikos and friends. Η δε αιφνιδιαστική
στήριξη του πρώην πρωθυπουργού Γιώργου
Παπανδρέου στο πρόσωπο του Χάρη Δούκα το
βράδυ των δημοτικών εκλογών είναι ακόμα
πιο ανησυχητική για τον Νίκο Ανδρουλάκη.

Ας μην ξεχνάμε ότι ο ΓΑΠ μετέβη πρώτος
στο εκλογικό κέντρο του Δούκα… Οι επινίκιες
δηλώσεις του Γιώργου Παπανδρέου από το
εκλογικό κέντρο του δημάρχου Αθηναίων -
προτού ακόμα κάνει δήλωση ο Νίκος Ανδρου-
λάκης- αρκούσαν για να ανάψει η πολιτική συ-
ζήτηση, καθώς πάτησαν πάνω σε αυτά τα
υπαρκτά συναισθήματα. 

Ο πρώην πρωθυπουργός είπε ότι «είναι
μια μεγάλη μέρα, μια μεγάλη ανατροπή των
προοδευτικών δυνάμεων. Δείχνει ότι όταν
ενώνουμε τις προοδευτικές δυνάμεις, τις
δημοκρατικές δυνάμεις, πίσω από έναν υπο-
ψήφιο με γνώσεις, δυνατότητες αλλά και
όραμα μπορεί να γίνει η ανατροπή». Πρό-
σθεσε ότι «είναι μια μεγάλη νίκη και μια νέα
αρχή, ένα μεγάλο μήνυμα για τις προοδευτι-
κές δυνάμεις της χώρας». 

Σε αυτή την προφορική και φορτισμένη από
το κλίμα της βραδιάς δήλωση, οι επίμαχες
αναφορές του πρώην προέδρου του ΠΑΣΟΚ
ήταν αρκούντως γενικές, ώστε κάθε ενδιαφε-
ρόμενος να αναγνώσει το μήνυμα που ήθελε.

Από την άλλη μεριά, στο οικοσύστημα του
ΠΑΣΟΚ είναι γνωστές οι ανασφάλειες του Αν-
δρουλάκη. «Ο Νίκος φοβάται και τη σκιά του»,
λένε παλαιά «πράσινα» στελέχη και προσθέ-
τουν ότι ο Δούκας αποτελεί δυνάμει απειλή για
τον σημερινό πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Μπορεί ο
ίδιος ο Δούκας να μην έχει κάνει κάτι προς αυ-
τή την κατεύθυνση, όμως το γεγονός ότι συζη-
τείται ήδη από τώρα το όνομά του τρομάζει τον
Ανδρουλάκη.

Οι δύο πρώην…
Στην παραπάνω εξίσωση πρέπει να προσθέ-

σουμε και τον ρόλο των δύο πρώην προέδρων
και πρώην πρωθυπουργών οι οποίοι δεν
έχουν «παραιτηθεί» από την πολιτική σκηνή. Ο
Αλέξης Τσίπρας και ο Γιώργος Παπανδρέου
παίζουν άμυνα εδώ και πολύ καιρό και περι-
μένουν στη γωνία ο ένας τον Κασσελάκη και ο
άλλος τον Ανδρουλάκη. Ας κρατήσουμε και ως
δεδομένο το γεγονός ότι Τσίπρας και Παπαν-
δρέου είναι τακτικοί συνομιλητές και φαίνεται
να συμφωνούν στην ανάγκη ενοποίησης των
σοσιαλιστικών δυνάμεων στη χώρα. 

Έτσι, για παράδειγμα, ο Χάρης Δούκας εί-
ναι ιδανική περίπτωση σε μια τέτοια ενδεχό-
μενη εξέλιξη, όντας συγκροτημένος, μετριο-
παθής και σοβαρός. Άνθρωπος που παίρνει
πρωτοβουλίες και δεν κρύβεται πίσω από
γραφεία. Έχει το θάρρος της γνώμης του και
κυρίως -όπως λένε οι υποστηρικτές του- δεν
είναι «ισαποστάκιας».

Άλλος ένας… Δούκας να μπορούσε να
βρεθεί στο τιμόνι του ΣΥΡΙΖΑ θα ήταν ένα
ιδανικό σενάριο για την περίφημη «προ-
οδευτική διακυβέρνηση» που οραματίζονται
και ευαγγελίζονται εδώ και χρόνια τόσο ο
Παπανδρέου όσο και ο Τσίπρας.

Μετά τις ευρωεκλογές οι εξελίξεις αναμέ-
νονται όχι μόνο ραγδαίες αλλά και ενδιαφέ-
ρουσες…

Ποιος «τρέμει» 
τον Δούκα 
και γιατί;

ΟΙ ΕΦΙΑΛΤΕΣ ΤΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 

Ο ρόλος του Παπανδρέου
και στο βάθος… Τσίπρας 
- Ο Ανδρουλάκης φοβάται 
και τη σκιά του 



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μ
ε έτοιμο τον οδικό χάρτη αλλά και με ανα-
τροπές στον μακροπρόθεσμο σχεδιασμό η
κυβέρνηση θέλει να τρέξει στο κουλουάρ

των μεταρρυθμίσεων τη νέα χρονιά, που έχει τουλά-
χιστον τέσσερα πολιτικά στοιχήματα. 

Το ποδαρικό στις μεταρρυθμίσεις θα γίνει με τη
λειτουργία των μη κρατικών πανεπιστημίων στην
Ελλάδα που βρίσκεται στην προμετωπίδα των κυ-
βερνητικών προτεραιοτήτων και αποτελεί, σύμφω-
να με τον πρωθυπουργό, το θεμελιακό βήμα για την
αλλαγή στο «στοιχειωμένο», πολιτικά, Άρθρο 16 του
Συντάγματος. 

Στο καλαντάρι των μεταρρυθμίσεων έχουν
ήδη κυκλωθεί οι ημερομηνίες για την ψήφι-
ση του νομοσχεδίου του υπουργείου Παιδεί-
ας. Το επικρατέστερο ορόσημο φαίνεται να
είναι στα τέλη Ιανουαρίου, χωρίς ωστόσο να
αποκλείεται το «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» να
περάσει από την Ολομέλεια της Βουλής στις
αρχές Φεβρουαρίου. 

Το κρας τεστ με τους γάμους των ομόφυλων
Σε αυτό το φόντο, το Μέγαρο Μαξίμου περιμένει

στη γωνία του μεταρρυθμιστικού κέντρου τους πολι-
τικούς αντιπάλους της κυβέρνησης, ετοιμάζοντας
ακόμη έναν αιφνιδιασμό. Ο λόγος για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών αλλά και το πλαίσιο για την τε-
κνοθεσία, με τα αποκαλυπτήρια του συγκεκριμένου
νομοσχεδίου να μην αποκλείεται πλέον να γίνουν
μέσα στον πρώτο μήνα του 2024. 

Άλλωστε το σενάριο που ήθελε τη νομοθέτησή του
να προγραμματίζεται χρονικά για μετά τις ευρωε-
κλογές δεν φαίνεται να απηχεί τις προθέσεις του
Κυριάκου Μητσοτάκη αλλά ούτε και το πρωθυπουρ-
γικό modus operandi. Όπως έλεγε συνομιλητής του
Κυριάκου Μητσοτάκη στην «Political», ο πρωθυ-
πουργός δεν συνηθίζει να κρύβεται και πρόσθετε με
νόημα: «Ούτε θα επέτρεπε να αμφισβητηθεί η ακε-
ραιότητα μιας πρωτοβουλίας».

Σε κάθε περίπτωση, η συγκεκριμένη παρέμβαση
θα αποτελέσει ένα κρας τεστ για την κοινοβουλευτι-
κή πλειοψηφία, αλλά στην κοινοβουλευτική διαδι-
κασία είναι ξεκάθαρο ότι θα επιτραπεί η ψήφος κατά
συνείδηση. 

Από την άλλη, είναι σαφές κατά την κυβερνητική
ανάγνωση ότι η προώθησή της έχει χαρακτηριστικά
δοκιμασίας και για τις υπόλοιπες παρατάξεις εντός
του Κοινοβουλίου, οι οποίες θα κληθούν να αποδεί-
ξουν εν τοις πράγμασι διακηρύξεις και ιδεολογικές
στάσεις. 

Είναι ξεκάθαρο ότι όλα αυτά θα τροφοδοτήσουν
και το πολιτικό πρέσινγκ που θα συνεχίσει να ασκεί
η Ηρώδου Αττικού προς όλες τις πτέρυγες. Το Μέγα-
ρο Μαξίμου, άλλωστε, έχει ήδη κονιορτοποιήσει την
αντιπολιτευτική κριτική για την αποτελεσματικότητα
των μέτρων που εξαγγέλθηκαν κατά της οπαδικής
βίας. 

Ένα πεδίο στο οποίο η κυβέρνηση έχει ήδη οριο-
θετήσει το πλαίσιο και έχει δώσει ένα ξεκάθαρο τε-

λεσίγραφο προς όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές για
την απαρέγκλιτη συμμόρφωση με αυτό.

Χτύπημα στην οπαδική βία
Με την ψήφιση του σχετικού νομοσχεδίου επίσης

εντός του πρώτου μήνα της νέας χρονιάς, το Μέγαρο
Μαξίμου θα αναποδογυρίσει και επίσημα την κλε-
ψύδρα για την ημέρα της κρίσης, τη 12η Φεβρουαρί-
ου. Έως τότε θα ελεγχθεί η εφαρμογή των μέτρων
που έχουν αποφασιστεί προκειμένου να ξανανοί-
ξουν οι κερκίδες σε όλα τα γήπεδα της Super Lea-

gue. Στην αιχμή των αλλαγών βρίσκεται το
ηλεκτρονικό εισιτήριο, που θα ισχύει για
όλους τους αγώνες. Ο φίλαθλος θα κλείνει το
εισιτήριό του μέσα από το σάιτ της ομάδας του
ή από κάποια πλατφόρμα πώλησης εισιτηρίων
θεαμάτων. Κατά την ολοκλήρωση της συναλ-
λαγής θα του ζητείται να επιβεβαιώσει την
ταυτοπροσωπία του, κάτι που θα κάνει εισερ-
χόμενος σε ένα νέο περιβάλλον του gov.gr, με

τους κωδικούς του Τaxisnet. Το εισιτήριο θα εμφα-
νίζεται στην ψηφιακή εφαρμογή «πορτοφόλι» του
κινητού τηλεφώνου μέσω της οποίας παρέχεται
πρόσβαση στην πύλη του δημόσιου gov.gr και στο
οποίο ήδη υπάρχουν η ψηφιακή εκδοχή της αστυνο-
μικής ταυτότητας και του διπλώματος οδήγησης. 

Εκκρεμότητα αποτελεί τι μέλλει γενέσθαι με τους
ανήλικους φιλάθλους αλλά και για τις περιπτώσεις
κατά τις οποίες τα εισιτήρια διαρκείας δανείζονται
από τους κατόχους τους σε άλλα άτομα. 

Κάμερες σε όλα τα γήπεδα
Από την άλλη, υπάρχουν τα εμπόδια που βάζουν οι

υποδομές στο σύστημα καμερών υψηλής ευκρίνει-
ας που θα πρέπει να λειτουργεί σε όλα τα στάδια της
πρώτης κατηγορίας, προκειμένου να φύγει το λου-
κέτο από τις εξέδρες. Μένει να αποσαφηνιστεί εάν
θα γίνει αποδεκτή η πρόταση που υπάρχει στο τρα-
πέζι να υπάρξει μια κλιμάκωση στη λειτουργία των
γηπέδων με κόσμο στις κερκίδες, ανάλογα με την
πρόοδο στο επίπεδο λειτουργίας του κυκλώματος
βιντεοσκόπησης. 

Υπάρχουν στάδια που ήδη πληρούν τις προβλέ-
ψεις της νομοθεσίας, γήπεδα που απαιτούν αναβάθ-
μιση του ήδη υπάρχοντος εξοπλισμού, ενώ σαφώς
χαμηλότερο είναι το σημείο εκκίνησης για τις μι-
κρότερες ΠΑΕ, που θέτουν εμφατικά και το ζήτημα
του υψηλού κόστους για τη λειτουργία του συστήμα-
τος των καμερών υψηλής ευκρίνειας. 

Με βάση τις διατάξεις του νομοσχεδίου, οι κάμε-
ρες θα ελέγχονται από την ΕΛΑΣ δύο ημέρες πριν
από τον αγώνα. Σε περίπτωση ελλιπούς ή προβλη-
ματικής λειτουργίας, ο αγώνας θα γίνεται κεκλει-
σμένων των θυρών. Επιπλέον, εάν στον έλεγχο που
θα διενεργείται κατά τη διάρκεια μιας αναμέτρησης
διαπιστωθεί ότι διακόπηκε η λειτουργία του συστή-
ματος καμερών, τότε θα επιβάλλεται η ποινή ενός
αγώνα κεκλεισμένων των θυρών από την επόμενη
αγωνιστική.  

Ο οδικός χάρτης Μητσοτάκη για το 2024

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ποιες μεταρρυθμίσεις και νομοσχέδια
θα τρέξει με τη νέα χρονιά - Οι αιφνιδιασμοί 

που ετοιμάζει στους πολιτικούς του αντιπάλους
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Σ
την κυβέρνηση έχουν αναδείξει ως
βασικούς αντιπάλους την ακρίβεια
και τη φοροδιαφυγή. Ο Κυριάκος

Μητσοτάκης εκπέμπει σταθερά το μήνυμα
ότι η κυβέρνηση θα εξακολουθήσει να στη-
ρίζει τα νοικοκυριά, όχι μόνο με έκτακτα
μέτρα αλλά και με παρεμβάσεις που έχουν
μόνιμο χαρακτήρα. 

Άλλωστε από την 1η Ιανουαρίου κατα-
βάλλονται οι πρώτες αυξήσεις στους μι-
σθούς των δημόσιων υπαλλήλων εδώ και
14 χρόνια, ενώ θα απαλειφθεί η παρακρά-
τηση του 30% για τους συνταξιούχους που
εργάζονται. Κεντρικός στόχος της κυβέρ-
νησης για την επόμενη τετραετία είναι η αν-
τιμετώπιση της φοροδιαφυγής που χαρα-
κτηρίζεται ως μια μεγάλη κοινωνική αδικία,
καθώς άλλοι πληρώνουν κι άλλοι όχι. Προς
αυτή την κατεύθυνση θα υλοποιηθεί σειρά
από δράσεις όπως, μεταξύ άλλων, η ολο-
κλήρωση της διασύνδεσης των ταμειακών
μηχανών με τα POS, η υποχρεωτικότητα του
συστήματος myData για ηλεκτρονικά βι-
βλία, νέες ρυθμίσεις για τις βραχυχρόνιες
μισθώσεις και ένα δικαιότερο σύστημα φο-
ρολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι σημαντικές
αυξήσεις που περιλαμβάνει ο προϋπολογι-
σμός στις δαπάνες για την Παιδεία και την
Υγεία κατά 736 εκατομμύρια ευρώ (481
εκατ. ευρώ επιπλέον για την Υγεία και 255
εκατ. ευρώ για την Παιδεία) θα χρηματοδο-

τηθούν κατά κύριο λόγο από έσοδα που θα
φέρει η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Το μήνυμα για την ακρίβεια
Σε κάθε περίπτωση, το μήνυμα που εκ-

πέμπεται σταθερά από την κυβέρνηση εί-
ναι: «Δεν είναι δυνατόν μια εισαγόμενη
κρίση ακρίβειας να είναι ευκαιρία για κερ-
δοσκοπία». Ταυτόχρονα η κυβέρνηση θέ-
λει εντός της χρονιάς και μετά την έγκριση
του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης να επισφραγιστεί η καλή πορεία
της ελληνικής οικονομίας με την κατάκτη-
ση της επενδυτικής βαθμίδας από ακόμη
έναν οίκο αξιολόγησης. Τα βλέμματα είναι
στραμμένα στην έκθεση της Moody’s τον
Μάρτιο του 2024.  

Ταυτόχρονα με το πλάνο των μεταρρυθ-
μίσεων, τις πρώτες ημέρες του καινούργι-
ου χρόνου αναμένεται να οριστικοποιηθεί
η στρατηγική για τις ευρωεκλογές αλλά και
το πλάνο των περιοδειών στις οποίες επι-
κεφαλής θα είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Ένα μέρος αυτών δεν αποκλείεται να συν-
δυαστεί και με τα προσυνέδρια που θα
διοργανωθούν στην περιφέρεια ενόψει του

επετειακού συνεδρίου για το Χρυσό Ιωβη-
λαίο του κόμματος. Τα 50 χρόνια από την
ίδρυση της Νέας Δημοκρατίας θα αξιοποι-
ηθούν στο έπακρον για την καμπάνια που
θα λανσάρει η Πειραιώς για την κάλπη της
9ης Ιουνίου.

Από την άλλη είναι σαφές ότι ο πρωθυ-
πουργός θα συνεχίσει τις εξορμήσεις εν-
τός Αττικής παράλληλα με τα ταξίδια στο
εξωτερικό που θα υπηρετούν όπου είναι
εφικτό τη διττή στρατηγική, της προβολής
της χώρας και της ενημερωτικής εκστρα-
τείας για την επιστολική ψήφο. 

Ταξίδια σε ΗΠΑ, 
Ευρώπη και Αυστραλία

Άλλωστε ο Κυριάκος Μητσοτάκης προς
τα τέλη του ερχόμενου Ιανουαρίου αναμέ-
νεται να βρεθεί στις ΗΠΑ και θα επισκε-
φθεί τόσο τη Νέα Υόρκη όσο και το Σικάγο,
πόλεις με ισχυρότατο το στοιχείο της ελλη-
νικής ομογένειας. 

Το οικονομικό φόρουμ στο Νταβός της Ελ-
βετίας θα είναι επίσης ένα από τα ταξίδια μέ-
σα στον πρώτο μήνα του νέου έτους, ενώ την
1η Φεβρουαρίου ο πρωθυπουργός είναι

προγραμματισμένο να μεταβεί στις Βρυξέλ-
λες για τη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όπου θα «κλειδώσει» το Πολυετές
Δημοσιονομικό Πλαίσιο. Εντός Φεβρουαρί-
ου αναμένεται να ταξιδέψει στην Κωνσταντι-
νούπολη στο πλαίσιο ενός φόρουμ Ελλήνων
και Τούρκων επιχειρηματιών και δεν απο-
κλείεται να έχει συνάντηση με τον Τούρκο
πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. 

Την άνοιξη μάλιστα, ενδεχομένως τον
Απρίλιο, ο πρωθυπουργός θα επισκεφθεί
και την Άγκυρα. Ένα ραντεβού που κλεί-
στηκε μετά την πρόσκληση του Ταγίπ Ερν-
τογάν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης
του Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργασίας
Ελλάδας και Τουρκίας που φιλοξενήθηκε
στην Αθήνα στις 7 Δεκεμβρίου.

Τον Φεβρουάριο αναμένεται ο κ. Μητσο-
τάκης να βρεθεί στο Μόναχο για τη Διάσκε-
ψη για την Ασφάλεια με φόντο και τις ανοι-
χτές προκλήσεις που έχουν δημιουργήσει
τα πολεμικά μέτωπα, ιδίως εκείνο στη Μέ-
ση Ανατολή. Οι πληροφορίες θέλουν πάν-
τως τον πρωθυπουργό μέσα στους πρώ-
τους μήνες του νέου έτους να πραγματο-
ποιεί επίσημη επίσκεψη στην Αυστραλία.
Ακόμη ένα ταξίδι το οποίο θα έχει στην
προμετωπίδα του την ενημέρωση για την
επιστολική ψήφο, η οποία λίγο πριν πέσει η
αυλαία του 2023 τέθηκε σε δημόσια δια-
βούλευση. Η ψήφισή του προγραμματίζε-
ται να γίνει μέσα στον Ιανουάριο.

Η στρατηγική για τις ευρωεκλογές

Ο πρωθυπουργός ετοιμάζεται για εξορμήσεις σε Ελλάδα 
και εξωτερικό τόσο για να προβάλει τη χώρα όσο 

και για να ενημερώσει σχετικά με την επιστολική ψήφο



ΤΡΙΤΗ 2 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Ο
ι ολιγοήμερες διακοπές του Στέφανου Κασσε-
λάκη οικογενειακά στις ΗΠΑ, σε Τέξας, Μισισι-
πή και Νέα Υόρκη, αλλά και η επίσκεψη στην

Κωνσταντινούπολη για τα Φώτα, όπου έχει προσκληθεί
από τον Οικουμενικό Πατριάρχη, είναι και οι τελευταίες
ημέρες της… ανεμελιάς για τον 35χρονο πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος καλείται αμέσως μετά να ξεκινήσει το
«σπριντ» που μοιάζει με «μαραθώνιο» και καταλήγει
στις ευρωεκλογές του Ιουνίου.

Οι έξι μήνες που μένουν μέχρι τις επόμενες
κάλπες είναι ελάχιστοι, τα στοιχήματα μεγάλα
και το σημείο εκκίνησης εξαιρετικά δυσχερές.
Δημοσκοπικά ο ΣΥΡΙΖΑ έχει «εδραιωθεί» στην
τρίτη θέση, πίσω από το ΠΑΣΟΚ, ενώ η δημοτι-
κότητα του Στέφανου Κασσελάκη ίσα που ξε-
περνά εκείνες των Βασίλη Στίγκα και Δημήτρη
Νατσιού και ούτε που πλησιάζει του πρωθυ-
πουργού, του Δημήτρη Κουτσούμπα ή του Νίκου Αν-
δρουλάκη που προπορεύονται.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει θέσει
ως στόχο αρχικά την κινούμενη στη σφαίρα του… φαν-
τασιακού πρωτιά, έπειτα το ποσοστό που πήρε ο ΣΥΡΙΖΑ
στις τελευταίες εκλογές, δηλαδή 17,8% και ρεαλιστικά
να ξεπεράσει το ΠΑΣΟΚ έστω και για μία ψήφο και να
είναι δεύτερο κόμμα στις ευρωκάλπες.

Πρώτο «ραντεβού» το Συνέδριο
Και μέσα σε όλα αυτά ο ΣΥΡΙΖΑ καλείται να κάνει το

Συνέδριό του στα τέλη Φεβρουαρίου με στόχο όχι να
καταρτίσει ένα πρόγραμμα που θα του δώσει τη δυνατό-
τητα να ανακτήσει πόντους αξιοπιστίας, αλλά απλώς η
διαδικασία να μη λάβει τα χαρακτηριστικά εσωστρέφει-
ας που έχει λάβει στο παρελθόν εξαιτίας των «συγκρού-
σεων» που διεξάγονταν μεταξύ των αντιμαχόμενων
στρατοπέδων.

Η τελική συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής είναι
προγραμματισμένη για τις 13 και 14 Ιανουαρίου. Εκεί
αναμένεται να εγκριθεί το κείμενο με το οποίο θα ξεκι-
νήσει ο προσυνεδριακός διάλογος, ο οποίος έχει ορι-
στεί να διεξαχθεί μεταξύ 15 Ιανουαρίου και 16 Φε-
βρουαρίου. Στα μέσα Φεβρουαρίου περίπου θα έχει
ολοκληρωθεί και η εκλογή των αντιπροσώπων που θα
πάρουν μέρος στο Συνέδριο που θα διεξαχθεί το τριή-
μερο 23-24-25 Φεβρουαρίου.

Η προετοιμασία για τις κάλπες 
Το κόμμα αναμένεται να αναδιαρθρωθεί μπροστά στις

ευρωεκλογές και σημαντικό ρόλο σ' αυτό θα παίξει ο τρό-
πος με τον οποίο θα επιλεγούν οι υποψήφιοι ευρωβου-
λευτές. Σύμφωνα με όσα έχει ανακοινώσει μέχρι σήμε-
ρα ο πρόεδρος του κόμματος, Στέφανος Κασσελάκης,
εκ νέου υποψήφιοι θα είναι κατ' αρχάς οι δύο εναπομεί-
ναντες ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, Κώστας Αρβανίτης

και Έλενα Κουντουρά. Από εκεί και πέρα ο κατάλογος
των υποψηφίων αναμένεται να καταρτιστεί μέσω ενός
εσωτερικού δημοψηφίσματος στο κόμμα. Αυτό σημαί-
νει ότι όσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν στο ευρωψη-
φοδέλτιο θα θέσουν υποψηφιότητα και τα μέλη του
κόμματος θα εκλέξουν τους υποψηφίους τους.

Φυσικά μια τέτοια διαδικασία δεν αφαιρεί τη δυνατό-
τητα ένταξης σ' αυτό και διαφόρων ονομάτων που έχουν

«παίξει» το τελευταίο διάστημα, όπως εκείνο
του πρώην μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά, ο
οποίος συχνά πυκνά συναντιέται με τον Στέφανο
Κασσελάκη, τον οποίο έχει δηλώσει ότι εκτιμά
αλλά και πως τον ενδιαφέρει η πολιτική. Μάλι-
στα για το ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος έχει
ακουστεί ακόμα και το όνομα του... ίδιου του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Για την ακρίβεια ο Στέφα-
νος Κασσελάκης φέρεται να θεωρούσε δεδομέ-

νο πως μαζί με την προεδρία θα λάβει και όσες παραιτή-
σεις επιλαχόντων βουλευτών Επικρατείας χρειάζονταν
για να γίνει ο ίδιος βουλευτής. Αφού όμως εισέπραξε
απανωτές αρνήσεις, αναγκάστηκε να δηλώσει πως δεν
τον ενδιαφέρει το θέμα.

Κόμμα μέσα στο κόμμα
Το γεγονός ότι ο Στέφανος Κασσελάκης χρησιμοποί-

ησε τόσο τον μηχανισμό του Παύλου Πολάκη, όσο και
εκείνον του Νίκου Παππά δεν σημαίνει ότι έχει κάποια
διάθεση να τους χρησιμοποιήσει κιόλας. Για εκείνον
μοιάζει να είναι «μιας χρήσης». Τον βοήθησαν να εκλε-
γεί και μέχρι εκεί.

Μ' αυτή την έννοια, η διαβεβαίωσή του ότι «δεν έχω
στενό κύκλο», ίσως και να ισχύει. Ο Στέφανος Κασσελά-
κης άλλωστε φιλοδοξεί να φτιάξει έναν τελείως νέο πυ-
ρήνα στελεχών που θα προκύψει από τα θεματικά think
tanks που έφτιαξε. Έτσι ακόμα και αν τα πράγματα πάνε
«στραβά» στις ευρωεκλογές και έρθει η ώρα που η ηγε-
σία του θα αμφισβητηθεί, να είναι έτοιμος για το επόμε-
νο βήμα, με στελέχη που δεν βρήκε έτοιμα, αλλά τα δη-
μιούργησε ο ίδιος.

Ταυτόχρονα όμως ο Στέφανος Κασσελάκης δεν είναι
ο μόνος που «κινείται» με το βλέμμα στην επόμενη ημέ-
ρα. Το Ινστιτούτο που θα ιδρύσει ο Αλέξης Τσίπρας βρί-
σκεται στην τελική ευθεία, και θα έχει στόχο να διαμορ-
φώσει θέσεις ίσως υπερβατικές σε σχέση με τις υπάρ-
χουσες του ΣΥΡΙΖΑ που θα σηματοδοτούν μια περαιτέ-
ρω σύγκλιση με τη σοσιαλδημοκρατία και τη σκέψη του
προέδρου για το «πού» πρέπει να κατευθυνθεί ο συγκε-
κριμένος χώρος, ο λεγόμενος «των προοδευτικών δυ-
νάμεων».

Σ' αυτή την κατεύθυνση στο Διοικητικό Συμβούλιο ο
Αλέξης Τσίπρας αναμένεται να βάλει προσωπικότητες
με τις οποίες συνεργάστηκε στο παρελθόν, αλλά και
πρόσωπα-έκπληξη που θα «δείχνουν» τη νέα πορεία.

Ο Κασσελάκης πάει 
στις ευρωεκλογές 

με την πλάτη στον τοίχο

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Με τον ΣΥΡΙΖΑ διαλυμένο ξεκινά τον εξάμηνο αγώνα
δρόμου για τις κάλπες του Ιουνίου

- Τα μεγάλα στοιχήματα και η «ατζέντα» του αρχηγού
της aξιωματικής αντιπολίτευσης για το 2024
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Παρέλαση για κάλαντα στην Προεδρία της Δημοκρατίας 

Πάει στο Πατριαρχείο
για να… τιμωρήσει 
τον Ιερώνυμο 

Μόνο καλά λόγια δεν ακούγονται από το
Μέγαρο της Αρχιεπισκοπής στην οδό Αγίας
Φιλοθέης για τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ. Ο αρ-
χιεπίσκοπος σχεδόν τον είπε κακόμοιρο.

Έτσι, λοιπόν, ο Στέφανος
Κασσελάκης αποφά-

σισε να πάει στο Φα-
νάρι για τα Θεοφά-
νια και να δει τον

Πατριάρχη Βαρθο-
λομαίο και όχι να πάει

στον Πειραιά ή σε κάποια
άλλη ενορία για τον εορτασμό. Προφανώς,
θέλει να δείξει ότι προτιμά το Πατριαρχείο,
γιατί είναι «πιο προοδευτικό»… Όμως, μη
νομίζετε ότι στο Πατριαρχείο έχουν διαφο-
ρετική άποψη για την ατζέντα ΛΟΑΤΚΙ και
την πρόσφατη απόφαση της Ιεράς Συνό-
δου… Αυτά προς γνώση… 

Εκπλήξεις και δύο
υπουργικά συμβούλια 

O Μητσοτάκης ετοιμάζει εκπλήξεις για το
2024 στους υπουργούς του και όπως μαθαί-
νω, το υπουργικό συμβούλιο θα συνεδριά-
σει δύο φορές μέσα στον Ιανουάριο. Μια γύ-
ρω στις 10 του μήνα, καθώς από την προ-
ηγούμενη συνεδρίαση έμειναν εκκρεμότη-
τες, ενώ η τακτική συνεδρίαση θα γίνει κα-
νονικά προς το τέλος Ιανουαρίου. Και το νο-
μοθετικό έργο της Βουλής, βεβαίως, μέσα
στον Ιανουάριο θα είναι πλουσιότατο με ποι-
νικούς κώδικες, επιστολική ψήφο, μη κρα-
τικά ΑΕΙ και νομοσχέδιο για την αθλητική
βία. Και φυσικά υπάρχει η εκδοχή μέσα
στον Φεβρουάριο να έρθει και το νομοσχέ-
διο για τα ομόφυλα ζευγάρια.

Σκέψεις για Άδωνι εισηγητή
στο δύσκολο νομοσχέδιο  

Τις τελευταίες ημέρες ακούω εντόνως ότι στο Μαξίμου θεω-
ρούν ότι ο Άδωνις Γεωργιάδης θα μπορούσε να λειτουργήσει ως
ανάχωμα προς τα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας, για αυτό και κά-
ποιοι σκέφτονται να του προτείνουν να είναι ένας εκ των εισηγη-
τών-ομιλητών στο νομοσχέδιο ή την τροπολογία για τον γάμο των

ομόφυλων. Αυτό θα είναι ένας άσος στο μανίκι του Κυριάκου Μητσοτάκη, καθώς θα κλεί-
σει αρκετά δεξιά στόματα. Πάντως, ο ίδιος ο Άδωνις δεν πιστεύω ότι θα έφερνε ιδιαίτερες
αντιρρήσεις, καθώς είναι γνωστή η αυτοθυσία του σε δύσκολες στιγμές τόσο για την κυ-
βέρνηση όσο και για τη ΝΔ. Άλλωστε, αν και ανήκει στη δεξιά πτέρυγα, έχει υπερασπι-
στεί τον θεσμό του γάμου ομόφυλων ζευγαριών εντός και εκτός Βουλής. Και ουκ ολίγες
φορές έχει βγει μπροστά σε δύσκολα νομοσχέδια όταν άλλοι κρυβόντουσαν…

Ο Χάρης θύμισε Καμίνη  
Ο Χάρης Δούκας, στην εορταστική εκδήλω-

ση στο Σύνταγμα, ανέβηκε στη σκη-
νή με ένα κοριτσάκι από
την Παλαιστίνη, ενώ
όλοι μπροστά στην
εξέδρα κουνούσαν
παλαιστινιακές ση-
μαίες. Το θέαμα που
προσέφερε χρονιάρα
μέρα ο νέος δήμαρχος
Αθηναίων στην εκδήλωση,
με ευχές για τη Γάζα, παλαιστινιακές σημαίες
και τους μετανάστες στην πρώτη γραμμή,
όπως καταλαβαίνετε, προϊδεάζει ότι ο άν-
θρωπος ακολουθεί τη συνταγή Καμίνη. Δεν
ξέρω αν αυτό είναι το όραμα που θέλει ο Αθη-
ναίος, αλλά ίσως κάποιοι βιάστηκαν και «τι-
μώρησαν» τον Μπακογιάννη για λάθος λό-
γους… Ίδωμεν… 

Ανατροπές Μυλωνάκη
στην Αγία Παρασκευή 

Ένα νέο κεφάλαιο άνοιξε στην πολιτική πο-
ρεία της Έλλης Παπαγγελή, καθώς ορκίστηκε
αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής. Θυμίζουμε
ότι εκλέχτηκε με τον συνδυασμό του νέου δη-
μάρχου Γιάννη Μυλωνάκη. Η Έλλη Παπαγγε-
λή ορκίστηκε στις εγκαταστά-
σεις του 1ου ΕΠΑΛ της
Αγίας Παρασκευής και
θα είναι αντιδήμαρ-
χος Εθελοντισμού,
Συμπερίληψης και
Αντιμετώπισης της
Έμφυλης Βίας. Κόν-
τρα ρόλος θα μου πείτε
σε σχέση με κάποιες από-
ψεις που είχε υποστηρίξει στο παρελθόν.
Ανατρεπτικό θα έλεγα… Τη συνεχάρησαν οι
συνάδελφοί της και της ευχήθηκαν καλή επι-
τυχία στο έργο της, ενώ η ίδια με ανάρτησή
της στα social media έγραψε: «Ξεκινάμε με
πολλή όρεξη για δουλειά για την Αγία Παρα-
σκευή! Υπόσχομαι να αντεπεξέλθω επιτυχώς
στα καθήκοντά μου ως αντιδήμαρχος Εθε-
λοντισμού. Ευχαριστώ θερμά τον νέο δήμαρ-
χο @y_mylonakis για την εμπιστοσύνη!».

Όντως κάποιοι 
θα ξεβολευτούν 
το 2024
Από το μήνυμα του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη για τη νέα
χρονιά κρατάμε, φυσικά, το ότι
«έρχεται ένα ορμητικό κύμα αλλα-
γών που θα ξεβολέψει αρκετούς».
Ο πρωθυπουργός ένιωσε την
ανάγκη να το πει αυτό, διότι έχει
αποφασίσει στη δεύτερη θητεία
του να συγκρουστεί με τις διαχρο-
νικές συμπεριφορές και στάσεις
που πήγαιναν την Ελλάδα πίσω, με
συμφέροντα στο Δημόσιο και καρ-
τέλ στον ιδιωτικό τομέα που φρέ-
ναραν την ανάπτυξη και την ισονο-
μία. Και αυτό θα φανεί από τα επό-
μενα νομοσχέδια που έρχονται,
όπως η ίδρυση ιδιωτικών πανεπι-
στημίων αλλά και ο νόμος για τη
βία που κάνει δύσκολη τη θέση
των μεγάλων ΠΑΕ και των ιδιοκτη-
τών. Επίσης, ο νέος ποινικός κώδι-
κας φέρνει μεγάλη τομή και τιμω-
ρεί σκληρά την παραβατικότητα.
Όντως, θα ξεβολευτούν πολλοί το
2024! 

Τα πρωτοχρονιάτικα κάλαντα στην Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, έψαλαν άστεγοι, άτο-
μα με αυτισμό και σύλλογοι, αλλά και παιδιά Ουκρανών.

Η αρχή έγινε από την μπάντα των Ενόπλων Δυνάμεων και
την Προεδρική Φρουρά. Ακολούθησαν, διαδοχικά, μέλη της
Ακαδημίας Αυτισμού UniquALL του βετεράνου μπασκε-
τμπολίστα Δημήτρη Παπανικολάου και της Eurohoops A-
cademy του συναθλητή του, Θοδωρή Παπαλουκά. Σημει-
ώνεται ότι μαζί τους ήταν και η υπουργός αναπληρώτρια
Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη. 

Η κ. Σακελλαροπούλου άκουσε τα κάλαντα από την Παν-
θρακική Ομοσπονδία Νότιας Ελλάδας, τη χορωδία των
Αστέγων του Ομίλου για την UNESCO Πειραιώς και Νήσων
-μαζί τους ήταν και ο βουλευτής Επικρατείας Γιώργος Στα-
μάτης, που έχει διατελέσει γραμματέας Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης της Νέας Δημοκρατίας. Τα κάλαντα είπαν επίσης η
Ένωση Απανταχού Μανιατών «Η Μάνη», η Ομοσπονδία
Συλλόγων Ιεροψαλτών Ελλάδος, το ουκρανικό σχολείο
«Μπερεγίνια», η Πανηπειρωτική Συνομοσπονδία Ελλάδος
και η Δημοτική Φιλαρμονική Αμφιλοχίας.



ΟΟ Νικολόπουλος 
και η πολυγλωσσότατη
εκπρόσωπός του

Δεν άντεξα και την Πρω-
τοχρονιά πήρα τηλέφωνο
τον Νικολόπουλο να του
ευχηθώ και να τον ρωτή-
σω για αυτή την ψηφιακή
εκπρόσωπο που έβαλε
στο κόμμα. «Δεν είναι μια
κίνηση εντυπωσιασμού, ούτε
μια εικονική πραγματικότητα, είναι απλά η άδολη
πραγματικότητα», μου απάντησε ο πρόεδρος του
ΧΡΙΚΕ. «Όλη η αλήθεια κρύβεται στη φράση της
“γνωρίζω όλες τις γλώσσες του κόσμου και όλες
τις επιστήμες”». Τι σημαίνει αυτό; «Σημαίνει ότι η
Χριστιάνα Καραμανλή μπορεί να απαντήσει σε χι-
λιοστά του δευτερολέπτου για ό,τι ερωτηθεί, αφού
η άντληση αληθινών στοιχείων γίνεται σε ασύλλη-
πτες ταχύτητες. Και αυτές οι απαντήσεις είναι από
τη φύση τους μόνο ειλικρινείς». Με αυτά τα λόγια
μας εξήγησε ο πρώην υφυπουργός και επί σειρά
ετών βουλευτής Νίκος Νικολόπουλος στη χθεσι-
νή μας συνομιλία. «Η δική μας Χριστιάνα δεν μπο-
ρεί να πει ψέματα, ούτε να αποφύγει απαντήσεις
από κομματική ιδιοτέλεια. Δεν μπορεί να παρα-
πλανήσει, ούτε να αερολογεί». Κι εκεί που μιλού-
σαμε, μου… πετάει και το μέγα καρφί: «Θα λέει
και χρόνια πολλά σε περισσότερες γλώσσες κι
από τον Στέφανο Κασσελάκη, που σήμερα μας
έστειλε τις ευχές του από τη Νέα Υόρκη στα αγγλι-
κά… Η Χριστιάνα θα τα λέει και στα κινεζικά και
στα ρωσικά και στα γιαπωνέζικα και στα ινδικά,
ακόμα και σε γλώσσες φυλών της Αφρικής…».

Μ
ια διαφορετική αλλαγή του χρόνου για τον
νέο περιφερειάρχη Αττικής, ο οποίος μαζί
με τη σύζυγό του Γιώτα και τη μικρότερη

κόρη τους Δήμητρα επέλεξε να υποδεχθεί τη νέα
χρονιά δίπλα στις μητέρες «της καρδιάς» στα Παιδι-
κά Χωριά SOS στη Βάρη. Μακριά από τα φώτα της
γιορτινής Αθήνας, ο Νίκος Χαρδαλιάς αντάλλαξε δώ-
ρα, ευχές, χαμόγελα και πολλές μεγάλες, ζεστές αγ-
καλιές με τον 15χρονο Ματθαίο, τη 14χρονη Μαρία
που είχε μάλιστα και τα γενέθλιά της, τον Γιώργο και
τον Παντελή, τη Μαίρη, τον βενιαμίν του σπιτιού, τον
9χρονο Στέλιο, τις μητέρες, αλλά και τις θείες SOS
που έχουν αφιερώσει τον χρόνο τους στα παιδιά, πε-
ριβάλλοντάς τα διαρκώς με στοργή και φροντίδα. 

Εμφανώς συγκινημένος, ο περιφερειάρχης Αττι-
κής έπαιξε με τα παιδιά και όλοι μαζί έκοψαν τη βα-
σιλόπιτα, σε μια κίνηση που κινήθηκε πέρα από τα
όρια μιας τυπικής επίσκεψης, χωρίς να λείπουν και
οι αναμνηστικές σέλφι. Ο ίδιος, στον προσωπικό του
λογαριασμό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έκανε
λόγο για την πιο όμορφη και ξεχωριστή Πρωτοχρο-
νιά της ζωής του και εξήρε το έργο των μαμάδων
SOS που, όπως ανέφερε, αποδεικνύουν στην πράξη
ότι η λέξη «μάνα» σημαίνει πάνω από όλα αγάπη και
ανιδιοτελή προσφορά. Τον νέο περιφερειάρχη Αττι-
κής υποδέχθηκαν στη Βάρη -όπου πλέον λειτουρ-
γούν πέντε σπίτια, φιλοξενώντας συνολικά 23 παι-
διά- οι άνθρωποι που αποτελούν την «ψυχή» των
Παιδικών Χωριών SOS, Γιώργος Πρωτόπαπας και
Φίλων Λεμονής, οι οποίοι δεν παρέλειψαν να σχο-
λιάσουν ότι είναι η πρώτη φορά που εν ενεργεία πε-
ριφερειάρχης επιλέγει να κάνει την αλλαγή του χρό-
νου στο Παιδικό Χωριό. 
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Η ξεχωριστή Πρωτοχρονιά 
του νέου περιφερειάρχη
Αττικής Νίκου Χαρδαλιά

Ο πρώτος καφές
του Μητσοτάκη 

Τον πρώτο καφέ της χρονιάς, ο πρωθυπουργός
επέλεξε να τον πιει με τον πρόεδρο της Βουλής. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Κωνσταντίνος Τασού-
λας βρέθηκαν σε κεντρικό κατάστημα του Κολωνα-
κίου, όπου συζήτησαν πίνοντας τον καφέ τους. Στη
συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης ευχήθηκε στους άνδρες
της ΕΛΑΣ που βρίσκονται στη Βασιλίσσης Σοφίας
απέναντι από τη Βουλή, αναφέροντάς τους χαρα-
κτηριστικά, «είμαστε κοντά σας». Από την πλευρά
τους, οι άνδρες της Ελληνικής Αστυνομίας ευχή-
θηκαν καλή χρονιά στον πρωθυπουργό και στην οι-
κογένειά του. Χ

ρο
νι
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 το

υ
Χ

ρό
νο

υ Από χθες εφαρμογή τριετιών
- Αυστηρό μήνυμα Άδωνι
Από την 1η Ιανουαρίου 2024 «ξεπάγωσαν» οι
τριετίες στον ιδιωτικό τομέα, που ήταν σε ανα-
στολή από το 2012. Η απόφαση για
την επαναφορά των τριετιών,
η οποία δεν θα έχει ανα-
δρομικότητα για την πε-
ρίοδο από τις 14 Φε-
βρουαρίου 2012 έως και
τις 31 Δεκεμβρίου 2023,
προστατεύει τα δικαιώμα-
τα των εργαζομένων στον
ιδιωτικό τομέα και επιταχύνει τη
μισθολογική εξέλιξή τους, αλλά, ταυτόχρονα,
λαμβάνει υπ’ όψιν την ανταγωνιστικότητα της ελ-
ληνικής οικονομίας και τη βιωσιμότητα των ιδιω-
τικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα.  Μιλώντας στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε ότι η
εφαρμογή των τριετιών δεν είναι εθελοντική αλ-
λά υποχρεωτική. Είναι ψηφισμένος νόμος του
κράτους και ισχύει από την 1η Ιανουαρίου 2024.

Όταν ο Σημίτης παρακαλούσε
να μας δανείσουν τα Γλυπτά

Δεν ξέρω αν έγινε ευρέως αντιληπτό, αλλά ο
αποχαρακτηρισμός των απόρρητων βρετανικών
εγγράφων για τα Μάρμαρα του Παρθενώνα
έβγαλε ειδήσεις οι οποίες πέρασαν στα ψιλά της
ειδησεογραφίας. Όπως φαίνεται από τις επιστο-
λές των δύο πρώην πρωθυπουργών Τόνι Μπλερ
και Κώστα Σημίτη που αποχαρακτηρίστηκαν
πρόσφατα από τη βρετανική κυβέρνηση, ο κ. Ση-
μίτης ζητούσε από τους Άγγλους να νοικιάσου-
με τα Γλυπτά του Παρθενώνα! Το όλο ζήτημα εί-
ναι πολύ πιο σοβαρό από όσο αρχικά φαίνεται,
αφού καταδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο κινή-
θηκε ένας πρώην πρωθυπουργός της Ελλάδας
σε ένα ζήτημα που δεν είναι μόνο πολιτιστικό
αλλά και υψίστης εθνικής σημασίας. Σαν να λέ-
με ότι τον τότε πρωθυπουργό του ΠΑΣΟΚ δεν τον
ενδιέφερε η ιδιοκτησία, αλλά μόνο η θέαση των
Γλυπτών για κάποιο διάστημα στην Ελλάδα, κάτι
που δεν συμβαίνει με τη σημερινή ελληνική κυ-
βέρνηση, η οποία λέει κάτι εντελώς διαφορετι-
κό. Θυμίζουμε πάντως για όσους λησμονούν την
ιστορία ότι οι συνομιλίες Σημίτη - Μπλερ για τα
Γλυπτά ήταν ως γνωστόν ένα προεκλογικό χαρτί
του ΠΑΣΟΚ, το οποίο όμως κάηκε από τον ίδιο
τον Μπλερ.

Έκλεψε την καρδιά του πρωθυπουργού
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, μαζί με τον γιο του Κωνσταντίνο,
υποδέχθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου μέλη
από το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων για
να του ψάλουν τα πρωτοχρονιάτικα κά-
λαντα. Στον χώρο, φυσικά, βρισκόταν
και ο πρωθυπουργικός σκύλος Πίνατ, ο
οποίος πήγε να δει από κοντά τι συνέ-
βαινε. Όταν ο πρωθυπουργός είδε τη στενή του συνεργάτιδα
Κύρα Κάπη με το μωρό της, πήρε το κοριτσάκι αγκαλιά και πα-
ρακολούθησαν μαζί τη συνέχεια των καλάντων.
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
Ελλάδα και οι υπόλοιπες χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης έχουν μπροστά τους μια

μεγάλη πρόκληση να διαχειριστούν,
που αφορά τη διενέργεια των ευ-
ρωεκλογών το πρώτο δεκαήμερο
του Ιουνίου του 2024.

Στις Βρυξέλλες έχουν ήδη γίνει τα
πρώτα βήματα προετοιμασίας σε επί-
πεδο πολιτικών δυνάμεων, αν και οι ευ-
ρωπαϊκοί θεσμοί παραμένουν προση-
λωμένοι στην ατζέντα με ανοιχτά θέμα-
τα μέσα σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον που ουδείς
μπορεί να προβλέψει τις εξελίξεις της επόμενης μέρας.

Ο παράλληλος σχεδιασμός μιας ανθεκτικής προεκλο-
γικής καμπάνιας και η ανάδειξη ενός ελκυστικού αφη-
γήματος που θα συγκινήσει και θα προσελκύσει
την «τρομαγμένη» από τη σκληρή καθημερινό-
τητα ευρωπαϊκή κοινή γνώμη αποτελούν ένα εγ-
χείρημα που προϋποθέτει διορατικότητα, στρα-
τηγική για το μέλλον και διαρκή προσαρμογή στα
δεδομένα που αλλάζουν πολλές φορές με κινη-
ματογραφική ταχύτητα.

Τα χρόνια που διανύει η Ενωμένη Ευρώπη δεν
είναι συμβατικά, ενώ χρειάζεται ακόμη μεγαλύ-
τερη προσήλωση στη διαφύλαξη ως «κόρη
οφθαλμού» τής συνοχής του ευρωπαϊκού εγχει-
ρήματος, το οποίο οικοδομήθηκε με πολύ κόπο και
έπειτα από πολλές αναταράξεις που δοκίμασαν και δο-
κιμάζουν τις αντοχές της Ευρώπης ήδη από τον περα-
σμένο αιώνα.

Η ΕΕ καλείται σήμερα να αντιμετωπίσει τις μεγάλες
προκλήσεις με κορύφωση της συνεργασίας ανάμεσα
στα κράτη-μέλη, ομαδικό πνεύμα και έκδηλη αποφασι-
στικότητα να βγει ακόμη πιο ενδυναμωμένη από τις με-
γάλες κρίσεις που την ταλανίζουν, ειδικά από τις αρχές
της τρέχουσας δεκαετίας και έπειτα. Χρειάζεται να γίνει
ακόμη πιο πολιτική, να επενδύσει σε μια νέα σχέση εμ-

πιστοσύνης με τους πολίτες της, να δει το επέκεινα όχι
υπό το πρίσμα ενός παραμορφωτικού φακού της σκλη-
ρής γραφειοκρατίας και του άκρατου ορθολογισμού, αλ-
λά βάζοντας στο κέντρο των πολιτικών της τις πολυάριθ-

μες ανάγκες και το πραγματικό συμφέρον των λα-
ών της.

Θα μπορούσε να πει κανείς ότι τα λόγια του
εθνάρχη και εμπνευστή της ευρωπαϊκής πορείας
της Ελλάδας Κωνσταντίνου Καραμανλή τη μέρα
της υπογραφής της συνθήκης ένταξης της χώρας
στην τότε ΕΟΚ (28 Μαΐου 1979) είναι επίκαιρα όσο
ποτέ. «Ο απομονωτισμός, τα δασμολογικά τείχη
και η ανέφικτη αυτάρκεια είναι ιστορικά ξεπερα-
σμένα στάδια οικονομικής και πολιτικής δράσεως
και αποτελούν παθητική αντιμετώπιση των γεγο-

νότων. Τα σύγχρονα προβλήματα της Ευρώπης, και συ-
νεπώς και της ανθρωπότητας, προϋποθέτουν τη λογική
μεγαλύτερου χώρου και μεγαλύτερων αριθμών για να
βρουν την ορθή λύση τους. Η αντιμετώπιση των δυσχε-
ρειών δεν θα επιτευχθεί με τον ανταγωνιστικό απομο-
νωτισμό, αλλά αντίθετα με την επιτάχυνση των διαδικα-
σιών της ενοποιήσεως», ανέφερε ανάμεσα σε άλλα πολ-
λά ενδιαφέροντα ο τότε πρωθυπουργός σε μια ομιλία-
σταθμό στην πολιτική διαδρομή αυτού του τόπου.

Οι επόμενες ευρωεκλογές είναι κρίσιμες. Τα πολιτικά
κόμματα στην Ελλάδα και κυρίως εκείνα που στήριξαν

διαχρονικά τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό
της χώρας μπορούν και πρέπει να αξιοποι-
ήσουν την ευκαιρία όχι για να ξεκαθαρίσουν
τους μεταξύ τους λογαριασμούς με όρους στεί-
ρας εσωτερικής κατανάλωσης, αλλά για να κα-
ταθέσουν συγκεκριμένες προτάσεις και στο-
χευμένες λύσεις για το πώς η Ευρώπη του 2030
μπορεί να διαμορφώσει καλύτερες προϋποθέ-
σεις για την περαιτέρω πορεία της.

Για το πώς οι πολίτες θα αντιληφθούν τη
σπουδαιότητα του συγκεκριμένου εγχειρήμα-
τος και θα συνδράμουν συμμετοχικά στη δια-

μόρφωση ενός καλύτερου μέλλοντος. Για το πώς γίνεται
να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή δημόσια σφαίρα με τη συνει-
σφορά όλων των stakeholders που διαδραματίζουν ρόλο
στην πολιτική διαδικασία και μπορούν να επηρεάσουν τις
εξελίξεις. Εκτός από τα κόμματα, τους θεσμούς και την
κοινή γνώμη, είναι και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης που
οφείλουν να καταγράψουν ένα ισχυρότερο αποτύπωμα
στην ανάδειξη της ευρωπαϊκής ατζέντας και τη σύνδεσή
της με την καθημερινότητα του σύγχρονου πολίτη.

Αυτά είναι πολιτικά προτάγματα ουσίας που πρέπει να
τεθούν σε απόλυτη προτεραιότητα.

Η Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης αποτέλεσε
πριν από λίγα χρόνια και μέσα σε αντίξοες συνθήκες ένα
κοινό εγχείρημα που ανέλαβαν το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, το Συμβούλιο και η Επιτροπή προκειμένου να
αφουγκραστούν τους Ευρωπαίους και να τους δώσουν
τη δυνατότητα να εκφράσουν τη γνώμη τους για το μέλ-
λον της Ευρώπης μέσα από διαλόγους και συζητήσεις
που καθοδηγούν οι ίδιοι οι πολίτες.

Ο πραγματικός διάλογος για την Ευρώπη που θέλουμε
δεν είναι ωστόσο μια one off διαδικασία. Πρέπει να είναι
διαρκής και εκτενής όχι μόνο σε επίπεδο κέντρων απο-
φάσεων στις Βρυξέλλες αλλά στον πυρήνα των τοπικών
κοινωνιών, όπου μπορούν να μπολιαστούν οι κοινές αρ-
χές και αξίες της συνεργασίας, του αλληλοσεβασμού και
της αμοιβαίας συνεισφοράς στο ευρωπαϊκό όραμα.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ελληνική
πραγματικότητα
και ευρωπαϊκή

δημόσια σφαίρα
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Α
πό χθες ο πλανήτης ξεκίνησε μια ακόμη περιστροφή γύρω

από τον ήλιο, δεν αλλάζει κάτι δραματικό την 1η κάθε

έτους, πέρα από τις δικές μας προσδοκίες, συμβολισμοί εί-

ναι όλα αυτά, αλλά ως είδος τούς έχουμε ανάγκη τους συμβολισμούς,

όπως και οτιδήποτε μας βοηθά να βάζουμε τα πράγματα σε μια τάξη.

Η ανάγκη αυτή των ανθρώπων να «βάζουν τα πράγματα σε τάξη» είναι

κατ’ ουσίαν η ανάγκη να πιστεύουν ότι έχουν τον έλεγχο: της ζωής τους,

των ανθρώπων γύρω τους, του χρόνου τους, του μέλλοντος, τα πάντα

όλα. Για αυτό διαβάζουμε μετά μανίας τα ζώδια˙πιστεύοντας ότι πράγ-

ματι έχουν κάτι να μας πουν για το μέλλον και ταξινομώντας 8 δισεκα-

τομμύρια εντελώς διαφορετικούς μεταξύ τους ανθρώπους σε 12 βασι-

κές κατηγορίες, τα πράγματα γίνονται αυτομάτως πολύ πιο απλά.

Το θέμα μου σήμερα δεν είναι τα

ζώδια, αλλά αν σας αρέσουν τα

ζώδια, μπορώ θαυμάσια να σας

φτιάχνω και μια στήλη με καθη-

μερινές προβλέψεις, ό,τι μου κα-

τεβαίνει θα γράφω, αποκλείεται

να είναι πιο αναξιόπιστα από τα

πραγματικά ζώδια, αυτά που υπο-

τίθεται ότι βασίζονται σε μελέτες

και λοιπά. Και θα προβλέπω για

όλους σας τα καλύτερα, τα χειρό-

τερα τα ξέρετε ούτως ή άλλως και

θα τα ζήσετε, καλό είναι να προσ-

δοκούμε και σε τίποτε καλό.

Οι προσδοκίες, λοιπόν...
...σε έναν κόσμο εντελώς μπερ-

δεμένο και απρόβλεπτο. Έναν κό-

σμο που δεν δείχνει να βγάζει νόη-

μα σε τίποτε και όλες οι βεβαιότη-

τες καταρρίπτονται σαν χάρτινες

σαΐτες. Σε έναν κόσμο πολύ δύσκο-

λα πλοηγήσιμο, καθώς όλες οι πυ-

ξίδες δείχνουν να έχουν τρελαθεί. 

Για εμάς τους μεγαλύτερους σε ηλικία, τους πάνω από 40-45

εννοώ, είναι ακόμη πιο δύσκολο, καθώς μεγαλώσαμε σε έναν κό-

σμο ο οποίος υποσχόταν βεβαιότητες. Και εν πολλοίς τις έδινε. Το

παράδοξο βέβαια είναι ότι ήταν ένας κόσμος ακραία πολωμένος

και μανιχαϊστικός, μέσα στον οποίο πίστευες ότι υπάρχει ένα

απόλυτο καλό και ένα απόλυτο κακό και, ανάλογα σε ποια πλευρά

βρισκόσουν, υπηρετούσες πιστά το δικό σου καλό και κρατούσες

το κακό απέξω. Με κάθε τρόπο. Στη φαινομενική αυτή ηρεμία,

που διατήρησαν για πολλά χρόνια η πόλωση και η ισορροπία του τρό-

μου, δεν υπήρχε στην πραγματικότητα καμία παγκόσμια ειρήνη. Απλώς

οι πόλεμοι, οι σφαγές, η πείνα και όλα τα συναφή ήταν περιχαρακωμέ-

να, τακτοποιημένα και απολύτως θεμιτά. Όταν σκοτώναμε, σκοτώναμε

τους κακούς, ρωτήστε και τον μακαρίτη τον Κίσινγκερ, θα σας τα πει.

Τον Νοέμβριο του 1989 όλα αυτά άλλαξαν για πάντα. Ο κόσμος άρχισε

να ενοποιείται πέριξ του τείχους του Βερολίνου και άρχισε να δείχνει

πιο ευρύς και πιο ελεύθερος. Ήμασταν πλέον όλοι καλοί, δεν υπήρχε

λόγος να ανησυχούμε για τίποτε, ο ουρανός ήταν το σύνορο και η πορεία

γραμμική μόνο προς τα μπροστά. Πώς στο διάολο φτάσαμε από κει σε

έναν κόσμο τον οποίο κυβερνούν οι Πούτιν, οι Τραμπ (περιμένετε, έρχε-

ται ξανά), οι Όρμπαν και όλοι αυτοί και εμπλεκόμαστε σε πολέμους που

δεν τελειώνουν ποτέ και στους οποίους είναι πάρα πολύ δύσκολο συχνά

να ξεχωρίσεις τον «καλό» από τον «κακό»; Όπου οι ανισότητες διευρύ-

νονται και τα κεκτημένα κοινωνικά δικαιώματα ανατρέπονται;

Φτάσαμε διότι όταν εκλείπει ο «προφανής» εχθρός και μένεις μόνος

να διαχειριστείς την ελευθερία σου, πρέπει να κοπιάσεις και όχι να

επαναπαυτείς. Και φτάσαμε επίσης διότι επιμένουμε να ερμηνεύουμε

τον κόσμο και να προσπαθούμε να λύσουμε νέα προβλήματα με παλιά

εργαλεία.

Η ελπίδα
Αν ρωτήσετε τις νεότερες γε-

νιές, τους ανθρώπους που είναι

σήμερα 15, 25 ή και 35 ετών, θα

σας διηγηθούν μια πολύ διαφορε-

τική ιστορία από αυτήν που λέμε

εμείς στους εαυτούς μας και με-

ταξύ μας. Η σημαντικότερη αγω-

νία τους είναι η κλιματική αλλαγή,

μια υπόθεση για την οποία κουβεν-

τιάζουμε εδώ και χρόνια και δεν

μπορούμε να συμφωνήσουμε. Οι

νεότεροι, βλέπετε, θα είναι εδώ

ακόμη κι όταν φύγουμε εμείς - με

γεμάτες ή άδειες τσέπες, καμία

σημασία δεν θα έχει. Θα πρέπει να

συμμαζέψουν τον αμάζευτο που

ακόμη δημιουργούμε εμμονικά, θα

πρέπει να λύσουν προβλήματα που

πλέον θα είναι δυσεπίλυτα ή και

άλυτα, θα πρέπει να επιβιώσουν σε

έναν αβίωτο πλανήτη.

Δεν χρειάζεται να πας πολύ μακριά για να καταλάβεις τι συμ-

βαίνει στον κόσμο: Αρκεί να κοιτάξεις τις νέες ισορροπίες του

τρόμου. Το Ισραήλ βομβαρδίζει ασταμάτητα τους άμαχους Παλαι-

στινίους και δεν το σταματάει κανείς, η Ρωσία κερδίζει τον πόλε-

μο στην Ουκρανία και δεν τη σταματάει κανείς, η Αφρική διαλύε-

ται και δεν τη σταματάει κανείς (σταματάμε μόνο τους ταλαίπω-

ρους που θέλουν να έρθουν εδώ αντί να κάτσουν να πεθάνουν

εκεί ήσυχα), η φτώχεια θερίζει και δεν τη σταματάει κανείς, οι

κοινωνίες φοβούνται και θυμώνουν και δεν τις σταματάει κανείς. Του-

ναντίον. Όλα αυτά οξύνονται και ενθαρρύνονται. Και ο εχθρός, αντί να

κρύβεται πλέον πίσω από ένα Σιδηρούν Παραπέτασμα, είναι διάχυτος

γύρω μας και αλλάζει όνομα και πρόσωπο καθ’ εκάστην. Βολικό.

Σε τι μπορείς λοιπόν να προσδοκάς; Στο ίδιο που προσδοκούσαν και οι

άνθρωποι πριν από εμάς: στις επόμενες γενιές. Να αποδειχτούν λίγο

καλύτερες. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Προσδοκίες
σε έναν μπερδεμένο

κόσμο



Π
οδαρικό με αυξήσεις στους δημό-
σιους υπαλλήλους και τους συντα-
ξιούχους κάνει η «γαλάζια» κυ-

βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, η
οποία εισέρχεται στη νέα χρoνιά αποφασι-

σμένη να υλοποιήσει μέχρι
τις ευρωεκλογές του Ιουνί-
ου τον βασικό όγκο των
προεκλογικών της δεσμεύ-
σεων.

Το Μέγαρο Μαξίμου πον-
τάρει τόσο στην ικανοποί-
ηση πάγιων αιτημάτων
προς τις παραπάνω κατη-

γορίες όσο και προς τους ιδιωτικούς υπαλ-
λήλους που θα δουν πιο πολλά χρήματα
στους λογαριασμούς τους. Πρόκειται για
όσους συμπληρώνουν τριετίες μετά το
«ξεπάγωμα» του μέτρου, όπως και σε δεύ-
τερο χρόνο εκείνοι που αμείβονται με τον
κατώτατο μισθό.

Αύξηση αποδοχών
Οι αυξημένες αποδοχές για τον Ιανουά-

ριο του 2024 αφορούν εκτός των άλλων
630.000 δημόσιους υπαλλήλους -για πρώ-
τη φορά ύστερα από 14 χρόνια- και περί-
που 1,8 εκατ. συνταξιούχους, με το συνολι-
κό ποσό της ενίσχυσης των εισοδημάτων
για το σύνολο του έτους να ανέρχεται σε
2,5 δισ. ευρώ. 

Οι κατηγορίες που θα λάβουν αυξήσεις,

καθώς επίσης και το ύψος τους είναι οι πα-
ρακάτω:
� ΔΔημόσιοι υπάλληλοι: Με βάση το νέο μι-
σθολόγιο για τους δημόσιους υπαλλήλους,
από τον Ιανουάριο του 2024 θα λάβουν αύ-
ξηση 70 ευρώ στον βασικό μισθό, μεγαλύ-
τερο επίδομα τέκνων από 20 έως 50 ευρώ,
αλλά και έμμεση αύξηση από 6,4 έως 18,3
ευρώ λόγω της μειωμένης παρακράτησης
στο ποσό του φόρου από την αύξηση του
αφορολογήτου κατά 1.000 ευρώ για τις οι-

κογένειες με παιδιά. Όπως προκύπτει από
το νέο μισθολόγιο, το ετήσιο όφελος σε
μέσα επίπεδα ανά υπάλληλο ανέρχεται σε
2.084 ευρώ μεικτά ή 1.476 ευρώ καθαρά.
� Συνταξιούχοι: 1,8 εκατ. συνταξιούχοι
που δεν έχουν προσωπική διαφορά ή προ-
σωπική διαφορά έως 10 ευρώ από την 1η
Ιανουαρίου 2024 θα έχουν αυξήσεις στις
μηνιαίες τους αποδοχές περίπου 3%. 

Κατάργηση πέναλτι: Καταργείται η μεί-
ωση 30% επί των συντάξεων για τους απα-

σχολούμενους συνταξιούχους και αντικα-
θίσταται με εισφορά 10% επί των πρόσθε-
των αμοιβών που λαμβάνουν από την ερ-
γασία τους.
� Τριετίες: Το μέτρο με το «ξεπάγωμα»
αφορά σε βάθος χρόνου, αρχής γενομένης
από την 1η Ιανουαρίου 2024 περισσότε-
ρους από 600.000 εργαζόμενους που
αμείβονται με τον κατώτατο μισθό.
� Κατώτατος μισθός: Νέα αύξηση, που
εκτιμάται ότι θα κυμανθεί από 5% έως 6%,
στις κατώτατες αμοιβές θα έρθει εντός του
2024. Στο ποσοστό αυτό θα ενσωματωθεί ο
τρέχων πληθωρισμός, αλλά και ένα μέρος
της αύξησης της παραγωγικότητας. 

Η σχετική διαδικασία για την αύξηση του
κατώτατου μισθού θα ξεκινήσει στο τέλος
Ιανουαρίου του 2024 και θα τεθεί σε εφαρ-
μογή από τον Μάιο του 2024. Με δεδομένα
αυτά τα ποσοστά των αυξήσεων, ο νέος μι-
σθός θα κυμανθεί από τα 820 έως τα 830 ευ-
ρώ, οπότε θα απομένουν 120 έως 130 ευρώ -
επιπλέον- έως το 2027 για να επιτευχθεί ο
στόχος για κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ.
� Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα: Ήδη
έχει δοθεί αύξηση 8% του ελάχιστου εγ-
γυημένου εισοδήματος. Το μέτρο αφορά
200.000 πολίτες που ζουν από αυτά τα
χρήματα.

Τέλος, προβλέπεται μείωση 10% του ΕΝ-
ΦΙΑ σε όσους έχουν ασφαλίσει το ακίνητό
τους έναντι φυσικών καταστροφών.
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Δημόσιοι και ιδιωτικοί υπάλληλοι καθώς και συνταξιούχοι θα
δουν να γεμίζει το πορτοφόλι τους το 2024 

Καλή χρονιά 
με αυξήσεις 
σε μισθούς

και συντάξεις
Της 

Έλλης 
Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com



Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας ήταν ξεκάθαρος πριν από
λίγες μέρες στη συνομιλία του με

δημοσιογράφους. «Η επαναξιολόγηση των
εξοπλιστικών προγραμμάτων δεν σημαίνει
σε καμία περίπτωση “πάγωμα”. Σημαίνει

προτεραιοποίηση. Σημαί-
νει ότι κοιτάμε πόσα χρή-
ματα έχουμε, ποιες ανάγ-
κες έχουμε και σε ποιες
πρέπει να δώσουμε ιδιαί-
τερη σημασία». 

Η αλήθεια είναι πως η
Ελλάδα δεν έχει άλλη επι-
λογή από το να συνεχίσει

να ενισχύεται στρατιωτικά. Οι γεωπολιτι-
κές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου, των Βαλκανίων και
της Ανατολικής Ευρώπης επιτάσσουν την
ενδυνάμωση και των τριών Κλάδων με τα
πλέον σύγχρονα οπλικά συστήματα. 

Στην Πολεμική Αεροπορία γίνονται άλ-
ματα, με την απόκτηση των καλύτερων μα-
χητικών της Δύσης, ενώ και ο Στρατός Ξη-
ράς θα λάβει σημαντικές «ενέσεις» ενί-
σχυσης. Για το Πολεμικό Ναυτικό απαι-
τούνται γενναίες αποφάσεις και μένει να
δούμε με τον νέο χρόνο πώς θα προτεραι-
οποιηθούν. 

Ο τομέας στον οποίο θα ενισχυθούν και
οι τρεις Κλάδοι είναι τα ελικόπτερα, με το
2023 να κλείνει ιδανικά, έχοντας έτοιμες

συμφωνίες για ενίσχυση του στόλου και
στην Πολεμική Αεροπορία και στο Πολεμι-
κό Ναυτικό και στον Στρατό Ξηράς. 

Πάμε να δούμε αναλυτικά ποια είναι τα
νέα ελικόπτερα που θα μπουν στη φαρέτρα
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Τα AW-139 της Πολεμικής Αεροπορίας 
Το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας προ-

χώρησε στην τελική του εισήγηση για το
ελικόπτερο που θα ενσωματωθεί στον
στόλο της Πολεμικής μας Αεροπορίας.
Πρόκειται για το ιταλικό best seller ελι-
κόπτερο AW-139, μια επιλογή που έγινε
με βασικό κριτήριο την ενσωμάτωση τε-

χνολογίας τελευταίας γενιάς, την πλήρη
υποστήριξη με στόχο τη συνεχή διαθεσι-
μότητα, την αξιοπιστία σε όλες τις καιρι-
κές συνθήκες, αλλά και το χαμηλό κό-
στος συντήρησης.

Συνολικά στο Συμβούλιο Αρχηγών Γενι-
κών Επιτελείων εγκρίθηκε η απόκτηση 14
νέων ελικοπτέρων (10 διαμόρφωσης SAR
και 4 διαμόρφωσης CSAR) με πρώτη επι-
λογή το AW-139 ως η πιο οικονομική λύση
και συνάμα η πλέον επιχειρησιακά κατάλ-
ληλη, που καλύπτει πλήρως τις ανάγκες
της Πολεμικής μας Αεροπορίας. 

Ένα από τα ισχυρότερα πλεονεκτήματα
του AW-139 αποτελεί η μεγάλη ταχύτητα

που μπορεί να αναπτύξει και φτάνει τα 165
ΝΜ, δηλαδή άνω των 300 χλμ. την ώρα. Σε
συνδυασμό με τον πολύ σύντομο χρόνο
προετοιμασίας για απογείωση και ανάλη-
ψη αποστολής, το ελικόπτερο της Leonar-
do έχει σημαντικό αβαντάζ σε επιχειρήσεις
Search and Rescue.

Ένα ακόμη εξαιρετικά σημαντικό προτέ-
ρημα του AW-139 είναι η αυτονομία και η
ακτίνα δράσης που φτάνει τα 1.250 χιλιό-
μετρα, πετώντας για 6 ώρες συνεχόμενα,
χωρίς ανεφοδιασμό. Ακόμη, μπορεί να
απογειωθεί με μέγιστο βάρος 7 τόνων και
να μεταφέρει έως και 15 επιβάτες μαζί με
το διμελές πλήρωμά του κάτω από όλες τις
καιρικές συνθήκες και με κατάσταση θα-
λάσσης 6.

Αξίζει να τονιστεί πως τα AW-139 φέρουν
πλήρη θωράκιση, πλήρη συστήματα αυτο-
προστασίας, μειωμένη ακουστική και θερ-
μική υπογραφή του ελικοπτέρου και οπλι-
σμό για εγγύς αυτοπροστασία. 

Κόστος μονάδας: 12.000.000 δολάρια
(2013), 21.000.000 δολάρια

Εμβέλεια: 1.250 χλμ.
Βάρος: 3.622 κιλά
Μέγιστη ταχύτητα: 310 χλμ./ώρα
Τύπος κινητήρα: Pratt &amp; Whitney

Canada PT6
Ταχύτητα πτήσης: 306 χλμ./ώρα
Ημερομηνία πρώτης πτήσης: 3 Φε-

βρουαρίου 2001.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Νέα «γεράκια» 
στους ελληνικούς

ουρανούς

Όλα τα ελικόπτερα που θα ενισχύσουν 
και τους τρεις κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το ελικόπτερο AW-139
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Ο
Στρατός Ξηράς αναμένεται να
ενισχυθεί με 35 αμερικανικά
ελικόπτερα UH-60M Black

Hawk, ενώ στο Πολεμικό Ναυτικό θα
φτάσουν επτά υπερσύγχρονα ελικόπτερα
ΜH-60 Romeo. Ας δούμε αναλυτικά τις
δυνατότητές τους. 

Τα UH-60M Black Hawk 
του Στρατού Ξηράς

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ αποφάσισε να εγ-
κρίνει την πιθανή πώληση στην Ελλάδα
ελικοπτέρων UH-60M Black Hawk και
σχετικού εξοπλισμού. Η απόφαση ελήφθη
έπειτα από αίτημα της Αθήνας τον περα-
σμένο Απρίλιο στην Ουάσιγκτον για από-
κτηση 35 αμερικανικών ελικοπτέρων. 

Από αυτά, τα 31 θα ενταχθούν στην Αερο-
πορία Στρατού και τέσσερα στη Διοίκηση
Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ, όπου θα
έχουν διαμόρφωση για ειδικές επιχειρή-
σεις και φυσικά βαρύτατο οπλισμό. 

Το UH-60M Black Hawk είναι ένα ελικό-
πτερο κυριολεκτικά δοκιμασμένο επί του
πεδίου. Ιράκ, Αφγανιστάν, Συρία και όπου
αλλού επιχείρησαν οι δυνάμεις των ΗΠΑ,
είχαν πάντοτε στη φαρέτρα τους τα «μαύρα
γεράκια» του Αμερικανικού Στρατού. Τι ση-
μαίνει αυτό; Πως έχει δοκιμαστεί σε όλα τα
σύγχρονα πεδία μαχών. Το χρησιμοποιούν
35 χώρες και έχουν κατασκευαστεί πάνω
από 5.000 ελικόπτερα.

Με την ψηφιακή τεχνολογία να κυριαρ-
χεί στο ανανεωμένο κόκπιτ της έκδοσης
«Μ» που ενδιαφέρει τη χώρα μας, το Black
Hawk αναπτύσσει ταχύτητα 295 χιλιόμε-
τρα, μεταφέροντας έως και 14 άτομα, με
την εμβέλειά του να αγγίζει τα 600 χιλιόμε-
τρα.

Μπορεί να συνεχίσει να πετά για έως και
30 λεπτά σε περίπτωση διαρροής λαδιού,

ενώ είναι ικανό ακόμη και αν βληθεί ή χά-
σει τα υδραυλικά του λόγω βλάβης να συ-
νεχίσει να πετά για περίπου 30 λεπτά σε
ύψος 4.000 ποδών, «κατεβάζοντας» πλή-
ρωμα και φορτίο με ασφάλεια στο έδαφος.
Σε περίπτωση απώλειας ενός εκ των δύο
κινητήρων έχει τη δυνατότητα να πετάξει
με τον έναν.

Πρόκειται προφανώς για ένα αξιόπιστο
ελικόπτερο, με πολλαπλές δυνατότητες
που θα οδηγήσει και την Αεροπορία Στρα-
τού στη νέα εποχή. 

Κατασκευαστής: Sikorsky Aircraft
Μέγιστη ταχύτητα: 295 χλμ./ώρα
Εμβέλεια: 583 χλμ.
Κόστος μονάδας: 21.300.000 δολάρια

(2012)
Βάρος: 6.191 κιλά
Μήκος: 20 μ.

Τα ΜH-60 Romeo 
του Πολεμικού Ναυτικού

Στα τέλη Φεβρουαρίου πρόκειται να
φτάσουν τα πρώτα τρία από τα συνολικά
επτά υπερσύγχρονα ελικόπτερα πολλα-
πλού ρόλου για το Πολεμικό μας Ναυτικό,
με έμφαση στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο.

Πρόκειται για τους «κυνηγούς» MH-60
Romeo, τα καλύτερα ελικόπτερα ανθυπο-
βρυχιακού πολέμου στον κόσμο. Φέρουν
πανίσχυρο ραντάρ, σύστημα επικοινωνίας
Link-16, ποντιζόμενα σόναρ, πυραύλους
Hellfire AGM-114R, τορπίλες ΜΚ-54 και
πολυβόλα Μ240 των 7.62mm.

Ήδη ιπτάμενοι και τεχνικοί του Πολεμι-
κού Ναυτικού έχουν εκπαιδευτεί στις ΗΠΑ
και όπως εκτιμάται, το τελευταίο τρίμηνο
του 2024 τα Romeo ενδεχομένως και να
καταστούν πλήρως επιχειρησιακά για τις
Ένοπλες Δυνάμεις. 

Μήκος/Πλάτος/Ύψος: 15,26/1,75/3,79 μ.

Διάμετρος στροφείων: 16,36/3,35
Βάρος (κενό): 6,895 τόνοι
Βάρος (μέγιστο): 10,659 τόνοι
Επιχειρησιακή οροφή: 3,438 χιλιόμετρα
Εμβέλεια: 592 χιλιόμετρα

Ταχύτητα (μέγιστη/επιχειρησιακή): 267
χαω/168 χαω

Αρχικός ρυθμός ανόδου: 8,38 μ/δ
Κινητήρας: 2 General Electric T700-GE-

401C turboshaft - 1,425Kw.

Τα μπαρουτοκαπνισμένα και οι «κυνηγοί»
Το UH-60M Black Hawk Το υπερσύγχρονο ΜH-60 Romeo



Η
ραχοκοκαλιά του πολιτικού σχε-
διασμού για το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο
Ανδρουλάκη τη νέα χρονιά έχει να

κάνει με την προετοιμασία του κομματικού
μηχανισμού και την απόδοση του κόμμα-
τος στις ευρωεκλογές.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ φέρεται αποφα-
σισμένος να «πάρει το παιχνίδι πάνω του»
ώστε να κερδίσει το στοίχημα των αυξημέ-
νων προσδοκιών που έχει καλλιεργήσει σε
σχέση με το αποτέλεσμα της ευρωκάλπης
και να βάλει το κόμμα του και πάλι σε τρο-
χιά εξουσίας ύστερα από 12 «πέτρινα χρό-
νια». Παράλληλα όμως θέλει να πάρει και
το προνόμιο της έκφρασης των δυνάμεων

της Κεντροαριστεράς, βά-
ζοντας στο περιθώριο τον
ΣΥΡΙΖΑ.

Ο ίδιος μπορεί να υστερεί
στη μάχη της επικοινωνίας
και των εντυπώσεων, οι
συγκυρίες όμως συνθέ-
τουν ένα προνομιακό πεδίο
τόσο για τον ίδιο όσο και για

το ΠΑΣΟΚ. Οι ευρωεκλογές αποτελούν
ορόσημο για την αλλαγή σελίδας στο ΠΑ-
ΣΟΚ, καθώς ο στόχος να κόψει δεύτερος
το νήμα και να αφήσει πίσω τον ΣΥΡΙΖΑ
μοιάζει ρεαλιστικός. 

Ο κ. Ανδρουλάκης πλέον βάζει τον πήχη
πολύ ψηλά και οι προσδοκίες του κινούν-
ται στο 16% με 17%, γεγονός που του επι-
τρέπει να εκλέξει έως και τέσσερις ευρω-
βουλευτές. Όπως λέει και δημόσια πλέον
«στις ευρωεκλογές θα αγωνιστούμε να
είμαστε αξιωματική αντιπολίτευση και
στις επόμενες εθνικές εκλογές κυβέρνη-
ση για να δώσουμε παραγωγική και ελπι-
δοφόρο διέξοδο στον προοδευτικό κόσμο
της χώρας». 

Ποιοι «κλείδωσαν» 
για το ευρωψηφοδέλτιο

Στο πλαίσιο αυτό, ήδη έχει ήδη ξεκινή-
σει η συζήτηση για τη στελέχωση του ψη-
φοδελτίου. Στην πρώτη θέση έχει κλειδώ-
σει η υποψηφιότητα του νυν γραμματέα
του κόμματος Ανδρέα Σπυρόπουλου, που
είναι και ο πιο στενός συνεργάτης του.
«Κλειδωμένη» είναι και η θέση τού νυν ευ-
ρωβουλευτή Νίκου Παπανδρέου. Το παζλ
της πρώτης εξάδας ακούγεται ότι θα συμ-
πληρωθεί από τον πρώην υπουργό Φίλιπ-
πο Σαχινίδη, τον αθλητικογράφο Βασίλη
Σκουντή, τον συνταγματολόγο Κώστα Χρυ-
σόγονο και έναν δημοσιογράφο-πολιτικό
συντάκτη που έχει συνδέσει τη πορεία του
με τον χώρο του ΠΑΣΟΚ. Αξίζει δε να ση-
μειωθεί ότι μια θέση θα είναι ανοιχτή μέ-
χρι και την τελευταία στιγμή για τη δικηγό-
ρο Ελένη Χρονοπούλου.

Στο πεδίο της καθημερινής πολιτικής
αντιπαράθεσης ο Ιανουάριος αναμένεται

να δοκιμάσει τις πολιτικές αντοχές του
ΠΑΣΟΚ. Στη Χαριλάου Τρικούπη οι αλλα-
γές που προωθεί η κυβέρνηση για τα
ιδιωτικά ΑΕΙ έχουν φέρει σκεπτικισμό.
Μπορεί επισήμως να λένε ότι δεν αντιμε-
τωπίζονται με δογματισμό και θα πρέπει
οι τελικές αποφάσεις να ληφθούν μέσα
από έναν εξαντλητικό διάλογο, αυτό όμως
δεν σημαίνει ότι αγνοούν το μεγάλο πολι-
τικό κόστος. Ειδικά με τη μορφή και τις
διαστάσεις που θα λάβουν οι κινητοποι-
ήσεις και οι αντιδράσεις. 

Η βασική γραμμή που θα κινηθεί το ΠΑ-
ΣΟΚ είναι να δοθεί προτεραιότητα στην
αναβάθμιση και ενίσχυση και των τριών
βαθμίδων της δημόσιας Παιδείας. Ωστό-
σο, αναμένουν να δουν ακριβώς πώς κα-
τοχυρώνονται τόσο ο μη κερδοσκοπικός
χαρακτήρας των μη κρατικών πανεπιστη-
μίων όσο και η ενίσχυση του δημόσιου
πανεπιστημίου ώστε να λάβουν και τις
οριστικές τους αποφάσεις επί του νομο-
σχεδίου. Παράλληλα όμως διατηρούν έτσι
μια έξοδο διαφυγής, αν και εφόσον κρί-
νουν ότι δεν μπορούν να σηκώσουν το βα-
ρύ πολιτικό κόστος. 

Ο «γρίφος» με τα ομόφυλα ζευγάρια
Ένα άλλο θέμα που αναμένεται να φέρει

ποικίλες αντιδράσεις, ενώ προκαλεί διχα-
σμό και στην κοινωνία, είναι η νομοθετική
πρωτοβουλία για τα ομόφυλα ζευγάρια.
Και εδώ το ΠΑΣΟΚ δεν εμφανίζεται αντί-
θετο, ωστόσο κρατούν αποστάσεις ασφα-
λείας μέχρι να δουν το τελικό κείμενο και
αποφεύγουν στις δημόσιες τοποθετήσεις
να αναφερθούν επί της ουσίας του θέμα-
τος. Υπενθυμίζεται πάντως ότι τα δικαιώ-
ματα των ομόφυλων ζευγαριών είναι ένα
πεδίο που το ΠΑΣΟΚ διαχρονικά έχει λά-
βει σημαντικές πρωτοβουλίες, γεγονός
που δυσκολεύει τους οποιουσδήποτε πο-
λιτικούς ελιγμούς. Στα «αγκάθια» που θα
κληθεί να διαχειριστεί το ΠΑΣΟΚ μέσα στο
επόμενο διάστημα είναι και οι αλλαγές
στον Ποινικό Κώδικα καθώς και η αλλαγή
του Δικαστικού Χάρτη της χώρας, δύο με-
ταρρυθμίσεις εμβληματικού χαρακτήρα
με έντονο κοινωνικό αποτύπωμα.

Με αμείωτη ένταση θα συνεχίσουν να
υπογραμμίζουν τις αδυναμίες της κυβερ-
νητικής πολιτικής, ειδικά σε ό,τι έχει να
κάνει με την καθημερινότητα των πολιτών
και την ακρίβεια. Το σχέδιο περιλαμβάνει
στοχευμένες εξορμήσεις και επισκέψεις
που θα συνδυάζονται με θεματικές εκδη-
λώσεις όπου θα παρουσιάζονται οι θέσεις
του Κινήματος. Έμφαση θα δοθεί στην πε-
ριφέρεια όπου το ΠΑΣΟΚ έχει διατηρήσει
τις δυνάμεις του αλλά και σε περιοχές
όπου το πολιτικό του αποτύπωμα από την
τελευταία εκλογική αναμέτρηση αποδεί-
χτηκε ασθενές.
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Στόχος του Ανδρουλάκη η δεύτερη θέση στις ευρωεκλογές 
ώστε να γίνει ο μοναδικός εκφραστής της Κεντροαριστεράς 

βάζοντας στο περιθώριο τον ΣΥΡΙΖΑ 

Τα στοιχήματα
και τα «αγκάθια»
της νέας χρονιάς

Π Α Σ Ο Κ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
είδηση του θανάτου του Ζακ Ντελόρ κυ-
ριάρχησε τις προηγούμενες μέρες στην
ευρωπαϊκή ειδησεογραφία, πράγμα

απόλυτα κατανοητό για έναν πολιτικό που η πα-
ρουσία του αποτέλεσε το ιδεόγραμμα μιας Ευ-
ρώπης με απτό κοινωνικό όραμα αλληλεγγύης.
Για όλους όσοι «ανατραφήκαμε» ως διεθνολό-
γοι τη δεκαετία του ’90, ο Ντελόρ ήταν ένα πολυ-
παραγοντικό case study, αφού Οικονομική Νο-
μισματική Ένωση, Κοινές Ευρωπαϊκές Πολιτι-
κές και σύγκλιση χωρών Βορρά και Νότου ήταν
οι εφαπτόμενοι πολιτικοί κύκλοι για μία οραμα-
τική Ευρώπη που πολύ απέχει από το σήμερα
που βιώνουμε.

Ανέλαβε πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για μια δεκαετία (1985-1995), περίοδος που
κυριαρχούσε η eurosclerosis (δηλαδή η απρα-
ξία και η αφάνεια εντός της Ευρωπαϊκής Κοινό-
τητας). Αντιλαμβανόμενος την αντιπαλότητα του
τριγώνου Αγγλία-Γαλλία-Γερμανία, εισήγαγε
την Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά και προετοίμασε
την εισαγωγή του ενιαίου ευρωπαϊκού νομίσμα-
τος (ευρώ), ώστε να αμβλύνει τις αντιθέσεις των
Big Three και να εξομαλύνει το αρνητικό εμπο-
ρικό ισοζύγιο. 

Παρατηρώντας ψύχραιμα τη Συνθήκη της Ευ-
ρώπης (Μάαστριχτ), πόνημα που φέρει την προ-
σωπική του σφραγίδα, αναγνωρίζεις την πληρό-
τητά του σε κοινωνικό, πολιτικό και οικονομικό

περιεχόμενο. Αποτελεί ζήτημα μείζονος πολιτι-
κού προβληματισμού η υιοθέτηση εκ μέρους
του (μετέπειτα) κυρίαρχου γερμανικού άξονα
των σκληρών επιλογών οικονομικής πειθαρχίας
που έθετε ως λύση έσχατης ανάγκης η Συνθήκη,
επιλογή που προφανώς και αποδυνάμωσε πε-
ραιτέρω τις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου. 

Επανερχόμενοι στην εποχή Ντελόρ, θα πρέ-
πει να υπενθυμίσουμε ότι στα μέσα της δεκαε-
τίας του ’80 οι πόροι της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας ήταν από ελάχιστοι έως μηδαμινοί. Επί προ-
εδρίας του, υπήρξε μια συνολική αναδιάρθρω-
ση του γενικού συστήματος κοινοτικού προ-
ϋπολογισμού, με αποτέλεσμα να υπάρξει θεα-
ματική αύξηση των κοινοτικών εσόδων, τα
οποία αναδιανεμήθηκαν προς όφελος των
ασθενέστερων οικονομιών, αυτών δηλαδή της
περιφέρειας, με την Ελλάδα να βρίσκεται στην
υψηλότερη θέση διάθεσης των σχετικών κον-
δυλίων-μαμούθ. Ήταν μια ιστορική ευκαιρία
για τη χώρα μας, ώστε να καταγράψει μια με-
ταρρυθμιστική στροφή, βασικά στην πρωτογε-
νή και δευτερογενή παραγωγική διαδικασία,
αλλά για τους γνωστούς λόγους που δημιούρ-
γησαν την παρασιτική εικόνα της οικονομίας
που βιώνουμε εδώ και 25 χρόνια, αυτό δεν κα-
τέστη εφικτό. Ίσως τελικά αυτή να είναι η ιστο-
ρία των διαχρονικά χαμένων ευκαιριών για την
πατρίδα μας, αφού σύμπτωση επαναλαμβανό-

μενη παύει τελικά να είναι σύμπτωση. Για πα-
ράδειγμα, προφανώς και δεν φταίνε οι Ευρω-
παίοι που τα προορισμένα για εκσυγχρονισμό
της αγροτικής παραγωγής κονδύλια έγιναν Κα-
γιέν και σαμπάνιες που έρεαν αίφνης στις γό-
βες των εξ ανατολής κοριτσιών της «περε-
στρόικας» του θεσσαλικού, πελοποννησιακού ή
μακεδονικού κάμπου.

Σε καθαρά ιδεολογικό επίπεδο, η έλευση Ντε-
λόρ οριοθέτησε μια συνολική στροφή  από τη
Σχολή του Κλασικού Φιλελευθερισμού (Schu-
mann, Monnet) σε μια Ευρώπη που παρεμβαίνει
και ρυθμίζει αστοχίες, ώστε να κυριαρχεί εντέ-
λει το κοινωνικό πρόσημο της αλληλεγγύης στην
πράξη. Σε προσωπικό επίπεδο, ο ίδιος υπήρξε
απολύτως αυτοσαρκαστικός, αφού πίστευε πως
ποτέ δεν θα γίνει ένας μεγάλος πολιτικός γιατί
«δεν θα μπορούσε ποτέ να ανησυχεί για τη δη-
μόσια εικόνα του και να την προσαρμόζει πιθανά
σε κάτι που δεν θα ήταν ο αληθινός του εαυτός».

Η σύμπτωση του ταυτόχρονου θανάτου του
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε συνειρμικά αποτυπώνει
τις δύο σχολές που σημάδεψαν το ευρωπαϊκό
οικοδόμημα μέχρι σήμερα. Μια βαθιά διχα-
σμένη Ευρώπη που η γενικευμένη λιτότητα δη-
μιουργεί τη στροφή προς την απολυταρχία εν-
τός (Σόιμπλε) έναντι της φεντεραλιστικής ενο-
ποίησης (Ντελόρ) που ποτέ δεν υλοποιήθηκε
στην πράξη.

Ζακ Ντελόρ, «adieu» στην Ευρώπη της αλληλεγγύης

Καλή τύχη το 2024 σε ό,τι κάνετε, 
σε ό,τι επιθυμείτε, σε ό,τι ονειρεύεστε!

Αναγκαία είναι η προσαρμογή μας στην πραγματικό-
τητα, που σημαίνει ότι μπορεί να έφυγε ο παλιός χρόνος,
όμως τα προβλήματα παραμένουν. Μπαίνουμε σε μια
καινούργια χρονιά έχοντας στον ορίζοντα μια εκλογική
αναμέτρηση, τις ευρωεκλογές, στις οποίες θα κριθούν
πολλά για τα κόμματα της αντιπολίτευσης αλλά και για
την κυβέρνηση.

Σύμφωνα με το Νο9 των σημερινών tips, τα πρώτα crash
tests ενόψει της αναμέτρησης των κομμάτων στις ευρωε-
κλογές είναι οι εκλογικές αναμετρήσεις κάποιων συνδικα-
λιστικών οργάνων, με πρώτη και καλύτερη την ΚΕΔΕ, συν-
δικαλιστικό όργανο των δήμων. Ήδη τα κόμματα ακονίζουν
τα μαχαίρια τους θέλοντας να κερδίσουν τις εντυπώσεις
από πιθανές νίκες στα συνδικαλιστικά όργανα.

Και αυτήν τη χρονιά σε όλες τις εκλογικές αναμετρή-
σεις πρωταγωνιστικό ρόλο θα παίξουν δύο πράγματα:
Πρώτον, ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύε-
σθαι» με 333+1 tips, έξυπνες φράσεις και, δεύτερον, οι
απαντήσεις στα δύο «γιατί» που αναφέρονται αναλυτικά
στο Νο11 των σημερινών tips.

1. Ζούμε στην εποχή του μεσσιανισμού. Αυτό όμως δεν
σημαίνει ότι όσοι δηλώνουν μεσσίες θα ευνοηθούν από
την εποχή.

2. Στην εποχή που ζούμε δεν υπάρχουν ποτέ μεγά-

λες ιδέες ούτε ηγέτες με μεγάλα «οράματα». Ας αρκε-
στούμε σε «πρακτικούς» ηγέτες και πραγματοποιήσι-
μες ιδέες!

3. Για να κερδίσεις σε εκλογές χρειάζεται να πιστέ-
ψουν οι πολίτες ότι είστε αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση
κυρίως στην οικονομία ή να σας εμπιστεύονται για μια
ζωή χωρίς κινδύνους. Πολλές φορές οι πολίτες ψηφίζουν
με βασικό κριτήριο την εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του
πολιτικού.

4. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, αυτό που τρομάζει
περισσότερο είναι το τυχαίο γεγονός.

5. Στις τελευταίες δημοσκοπικές μετρήσεις της χρο-
νιάς που πέρασε ο «Κανένας» είναι και πάλι ο κυρίαρχος
του πολιτικού παιχνιδιού, αν και «αόρατο» πρόσωπο και
εικονικός αρχηγός χωρίς κόμμα.

6. Η ανακατωσούρα και η αντιπαλότητα ανάμεσα σε
πρωτοκλασάτα στελέχη κόμματος είναι η καύσιμη ύλη
της αύξησης της εσωστρέφειας εντός του κόμματος. Και
ο Θεός βοηθός από πιθανή διάσπαση.

7. Η ανάδειξη νέων προσώπων σε ένα κόμμα είναι πάν-
τα το πρώτο ζητούμενο. Όμως, το «να ανθίσουν τα νέα
λουλούδια», απέναντι από τα λουλούδια της εσωκομματι-
κής επετηρίδας, είναι πράγμα αδύνατον! Μάχη χαρακω-
μάτων.

8. Όποιος εργάζεται πρέπει να πηγαίνει στην εργασία
του. Αυτό είναι αυτονόητο πλην των βουλευτών που η πα-

ρουσία τους στον χώρο εργασίας τους είναι εθελοντική
υποχρέωση. Εργαζόμενοι δύο ταχυτήτων;

9. Τα πρώτα κρας τεστ ενόψει της αναμέτρησης των
κομμάτων στις ευρωεκλογές είναι οι εκλογικές αναμε-
τρήσεις των συνδικαλιστικών οργάνων. Ήδη ακονίζουν τα
μαχαίρια για τη μάχη των συνδικαλιστικών οργάνων δή-
μων και περιφερειών.

10. Αρκετά ονόματα θα κάνουν την πρώτη τους πολιτι-
κή προπόνηση κατεβαίνοντας στις ευρωεκλογές με στό-
χο να προσαρμοστούν, αν δεν εκλεγούν, στις ανάγκες των
εθνικών εκλογών του 2027. Προσοχή όμως να μην καούν
στο «ζέσταμα»!

11. Δεν θα μπορούσα να λάβω καλύτερο δώρο για τις
γιορτές από τις ευχαριστίες εκλεγμένης περιφερειακού
συμβούλου, που της έδωσα μια συμβουλή, να απαντήσει
προεκλογικά στα δύο «γιατί» των πολιτών: Γιατί κατεβαί-
νω με τον συνδυασμό του Χ επικεφαλής περιφερειάρχη
και γιατί να με ψηφίσετε. Έδωσε σωστά τα αφηγήματα και
εξελέγη πρώτη σε ψήφους στον συνδυασμό της.

Καλή και ευτυχισμένη νέα χρονιά!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγε-
λίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο
email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066-6932266217.
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Η
τρομοκρατική οργάνωση της Χα-
μάς εκτόξευσε τουλάχιστον 27
ρουκέτες στον νότο και στο κέν-

τρο του Ισραήλ σε ένα μπαράζ πάνω στην
αλλαγή του χρόνου, χωρίς όμως να
υπάρξουν αναφορές για θύματα ή σοβα-
ρές ζημιές. 

Τα συστήματα αεράμυνας αναχαίτισαν
18 ρουκέτες και εννέα έπεσαν σε ανοι-
χτούς χώρους. Ισχυρές εκρήξεις από τις
αναχαιτίσεις σημειώθηκαν στον ουρανό
πάνω από το Τελ Αβίβ. 

Η ένοπλη πτέρυγα της Χαμάς ανέλαβε
την ευθύνη για την επίθεση από τη Γάζα
σε βίντεο που δημοσιεύτηκε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, λέγοντας ότι
εκτόξευσαν ρουκέτες M90 ως «απάντη-
ση στις σφαγές αμάχων» που πραγματο-
ποίησε το Ισραήλ. 

Μεταμεσονύκτιο μπαράζ
Η χερσαία επιχείρηση τις τελευταίες

εβδομάδες οδήγησε σε σημαντική μεί-
ωση του αριθμού των ρουκετών που
εκτοξεύθηκαν από τη Γάζα στο Ισραήλ.
Το μεταμεσονύκτιο μπαράζ με ρουκέτες
ήταν η πρώτη ανάλογη επίθεση στο κέν-
τρο της χώρας σε μιάμιση εβδομάδα. 

«Είμαι τρομοκρατημένος, η καρδιά
μου χτυπάει δυνατά», δήλωσε ο 26χρο-
νος Γκάμπριελ Ζέμελμαν, που γιόρταζε
μαζί με φίλους του την αλλαγή του χρό-
νου. «Εύχομαι σε κάθε άνθρωπο στον
κόσμο να ζήσει μια φυσιολογική ζωή,
χωρίς να φοβάται ότι μπορεί να πεθάνει
την επόμενη μέρα», τόνισε ο νεαρός Ισ-
ραηλινός.

Την ίδια ώρα, ο εκπρόσωπος του ισ-
ραηλινού στρατού στο πρωτοχρονιάτικο
μήνυμά του προς τους Ισραηλινούς στρα-
τιώτες δήλωσε ότι ο πόλεμος θα συνεχι-
στεί «καθ’ όλη τη διάρκεια» του 2024. «Ο

ισραηλινός στρατός πρέπει να κάνει εκ
των προτέρων σχέδια, γιατί θα κληθούμε
για πρόσθετα καθήκοντα και μάχες κατά
τη διάρκεια αυτού του έτους», δήλωσε ο
Ντάνιελ Χαγκάρι. Πρόσθεσε ότι δεκάδες
χιλιάδες Ισραηλινοί έφεδροι θα χρει-
αστούν για τη συνέχιση των μαχών, τονί-
ζοντας ωστόσο ότι ορισμένοι από αυτούς
θα κάνουν ένα διάλειμμα από τον πόλε-
μο, ώστε να προετοιμαστούν για «μακρο-
χρόνιες μάχες».

Στο μεταξύ, το Ανώτατο Δικαστήριο
του Ισραήλ ακύρωσε νόμο-κλειδί της δι-
καστικής μεταρρύθμισης μέσω της

οποίας η κυβέρνηση του Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου επεδίωξε να περιορίσει τις
εξουσίες του ανωτάτου δικαστικού ορ-
γάνου προκαλώντας πολύμηνο κύμα
διαμαρτυριών. Οκτώ από τους δεκαπέντε
δικαστές του Ανωτάτου Δικαστηρίου στο
Ισραήλ ψήφισαν υπέρ της ακύρωσης της
ρύθμισης του νόμου Νετανιάχου που
αφαιρούσε από το δικαστήριο την αρμο-
διότητα να κρίνει επί του «εύλογου χα-
ρακτήρα» των αποφάσεων της ισραηλι-
νής κυβέρνησης και της Κνεσέτ, του ισ-
ραηλινού Κοινοβουλίου, και κατ’ επέ-
κταση να τις ακυρώνει.

««Ποδαρικό» με 
βομβαρδισμούς 
στην Ουκρανία

Οι εχθροπραξίες στην Ουκρανία
συνεχίστηκαν με αμείωτη ένταση τις
πρώτες ώρες του 2024, ενώ ο πρό-
εδρος της χώρας Βολοντίμιρ Ζελέν-
σκι στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του
διαβεβαίωσε ότι ο εχθρός θα νιώσει
την «οργή» των οπλικών συστημά-
των της χώρας. 

Τα ξημερώματα, το ουκρανικό πυ-
ροβολικό έπληξε το κέντρο της πό-
λης Ντονέτσκ, που ελέγχεται από τη
Ρωσία, με συνέπεια να σκοτωθούν
τουλάχιστον τέσσερις άνθρωποι,
ανακοίνωσε ο διορισμένος από τη
Μόσχα περιφερειάρχης Ντενίς Που-
σίλιν. Άλλοι 13 άνθρωποι τραυματί-
στηκαν. 

Ο Ζελένσκι μίλησε για «διπλωμα-
τικές νίκες» μέσα στο 2023, ευχαρί-
στησε τους συμμάχους για τη στρα-
τιωτική βοήθεια και σημείωσε πως
οι Ουκρανοί πιλότοι εκπαιδεύονται
στα F-16 που «σύντομα θα δούμε
στους ουρανούς μας». 

Αλλά και ο Ρώσος πρόεδρος Βλαν-
τίμιρ Πούτιν απηύθυνε τον παραδο-
σιακό χαιρετισμό για την Πρωτοχρο-
νιά στο Κρεμλίνο και διαβεβαίωσε
πως η χώρα του δεν θα υποχωρήσει
«ποτέ», αφού «υπερασπίσθηκε σθε-
ναρά» τα συμφέροντά της το 2023:
«Αποδείξαμε πολλές φορές ότι μπο-
ρούμε να εκτελέσουμε τις πιο δύ-
σκολες αποστολές και ότι δεν θα
υποχωρήσουμε ποτέ, επειδή καμιά
δύναμη δεν μπορεί να μας διχάσει».
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«Καλή χρονιά» με ρουκέτες 
της Χαμάς στο Ισραήλ

Το αντιτορπιλικό Alborz του Ιράν εισήλθε στην Ερυ-
θρά Θάλασσα, μετέδωσε χθες το ιρανικό πρακτορείο ει-
δήσεων Tasnim, σε μια περίοδο κλιμακούμενης έντα-
σης σε αυτή τη βασική ναυτιλιακή οδό όπου σημειώνον-
ται τακτικές επιθέσεις κατά πλοίων από τους αντάρτες
Χούθι της Υεμένης, που υποστηρίζονται από την Τεχε-
ράνη, με αποτέλεσμα στην περιοχή να έχουν αναπτυχ-
θεί πολεμικά πλοία των ΗΠΑ και άλλων χωρών, για την
προστασία των εμπορικών πλοίων από τις επιθέσεις.

Το πρακτορείο ειδήσεων δεν έδωσε λεπτομέρειες για

την αποστολή του αντιτορπιλικού, ωστόσο ανέφερε ότι
ιρανικά πολεμικά πλοία επιχειρούν σε ανοιχτά ύδατα για
την ασφάλεια των ναυτιλιακών οδών, την καταπολέμηση
της πειρατείας και την εκτέλεση άλλων καθηκόντων από
το 2009. Από τον Νοέμβριο, οι σιίτες αντάρτες Χούθι που
υποστηρίζονται από το Ιράν έχουν πολλαπλασιάσει τις
επιθέσεις τους στην Ερυθρά Θάλασσα εναντίον εμπορι-
κών πλοίων που θεωρούν ότι «συνδέονται με το Ισραήλ»,
ως ένδειξη αλληλεγγύης προς τους Παλαιστινίους.

Μπροστά σε αυτή την επικίνδυνη κατάσταση που έχει

δημιουργηθεί, πολλές μεγάλες ναυτιλιακές εταιρείες
έχουν επανασχεδιάσει τις διαδρομές δρομολογίων
πλοίων τους επιλέγοντας την πιο δαπανηρή διαδρομή
γύρω από το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας στο νότιο
άκρο της Αφρικής, αντί της διέλευσης μέσω της διώρυ-
γας του Σουέζ, από όπου μεταφέρεται σχεδόν το 12% του
παγκόσμιου εμπορίου.

Σημειώνεται ότι το αντιτορπιλικό Alborz εισήλθε στην
Ερυθρά Θάλασσα μέσω του στενού Μπαμπ ελ-Μαντέμπ,
τόνισε το Tasnim, χωρίς να αναφέρει το πότε. 

Αυξάνεται η ένταση στην Ερυθρά Θάλασσα - Το Ιράν έστειλε αντιτορπιλικό του
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τρόμος επικράτησε στο Τελ Αβίβ από την επίθεση 
της τρομοκρατικής οργάνωσης τις πρώτες ώρες του 2024 

- Το σύστημα αεράμυνας αναχαίτισε 18 από τις 27 ρουκέτες 
που σκέπασαν τον ουρανό της πόλης
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Μ
ε τρόμο ξεκίνησε η πρώτη ημέρα
του χρόνου για την Ιαπωνία, κα-
θώς ένας ισχυρός σεισμός μεγέ-

θους 7,6 Ρίχτερ έπληξε τη χώρα, προκα-
λώντας προειδοποίηση για τσουνάμι και
ειδοποιήσεις για εκκένωση περιοχών. 

Σύμφωνα με τα διεθνή πρακτορεία,
ισχυρές σεισμικές δονήσεις έπληξαν την
κεντρική Ιαπωνία, με την πιο ισχυρή να

σημειώνεται στις 16.10
(09.10 ώρα Ελλάδας), στο
βορειοανατολικό άκρο της
χερσονήσου, και το μέγε-
θός της να καταγράφεται
αρχικά στους 7,4 βαθμούς

προτού αναθεωρηθεί προς
τα πάνω, στους 7,5 βαθ-

μούς, σύμφωνα με το Αμερικανικό Γεω-
φυσικό Ινστιτούτο, και στους 7,6 βαθμούς
σύμφωνα με την Ιαπωνική Μετεωρολογι-
κή Υπηρεσία. 

Πολλά κτήρια κατέρρευσαν, δρόμοι κό-
πηκαν στα δύο, 36.000 νοικοκυριά έμειναν
χωρίς ρεύμα, προβλήματα προκλήθηκαν
επίσης στις τηλεφωνικές υπηρεσίες, ενώ
ακυρώθηκαν αεροπορικές πτήσεις και σι-
δηροδρομικές δρομολόγια. Προσωπικό
του στρατού συμμετέχει σε επιχειρήσεις
έρευνας και διάσωσης, καθώς καταστρά-
φηκαν πολλά σπίτια.

Προειδοποιήσεις σε κατοίκους
Σεισμικές δονήσεις σημειώθηκαν λίγο

πριν ή αμέσως μετά στην ίδια περιοχή:
ένας πρώτος σεισμός μεγέθους 5,7 Ρίχτερ
καταγράφηκε χθες το πρωί στις 09.06 στο
εσωτερικό, ένας άλλος μεγέθους 6,1 Ρί-
χτερ έγινε στις 09.18 και στη συνέχεια ακο-
λούθησαν τρεις ακόμη, μεγέθους 4,5 έως
4,8 Ρίχτερ, έως τις 09.26 το πρωί. 

Ο ανώτατος κυβερνητικός εκπρόσωπος
Γιασάκι Χοσικιάμα δήλωσε σε έκτακτη συ-
νέντευξη Τύπου ότι οι αρχές εξακολου-
θούν να ελέγχουν την έκταση των ζημιών
και προειδοποίησε τους κατοίκους να προ-
ετοιμαστούν για πιθανούς νέους σεισμούς. 

Συνολικά 21 σεισμικές δονήσεις μεγέ-
θους ίσου ή μεγαλύτερου των 4 βαθμών
της κλίμακας Ρίχτερ έπληξαν την κεντρική
Ιαπωνία σε διάστημα μικρότερο των 90 λε-
πτών. Ακολούθησε τσουνάμι, ύψους περί-
που ενός μέτρου, που έπληξε περιοχές της
ακτής κατά μήκος της Θάλασσας της Ιαπω-
νίας, ενώ δεν μπορεί να αποκλειστεί να
ακολουθήσει και μεγαλύτερο κύμα. 

Οι ιαπωνικές αρχές πάντως υποβάθμι-
σαν τον βαθμό προειδοποίησης για «μεγά-
λο τσουνάμι» για την περιοχή Νότο στη νο-
μαρχία Ισικάουα. Το Κέντρο Προειδοποί-
ησης για Τσουνάμι στον Ειρηνικό Ωκεανό,
με έδρα τη Χαβάη, ανέφερε επίσης πως η
απειλή για τσουνάμι μετά τον σεισμό «έχει
σε μεγάλο βαθμό αποκλειστεί».

Εγκλωβισμένοι και τραυματίες
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε, στη

διάρκεια ενημέρωσης, πως οι υπηρεσίες
διάσωσης έχουν λάβει αναφορές για «του-
λάχιστον έξι περιπτώσεις ανθρώπων που
έχουν εγκλωβιστεί κάτω από τα γκρεμι-
σμένα κτήρια» σε πόλεις της περιφέρειας
Ισικάουα που επηρεάστηκαν από τον σει-
σμό, όπως η Γουατζίμα. 

Παράλληλα, οι τοπικές υπηρεσίες διά-
σωσης μιλούν για τουλάχιστον 30 κτήρια
που έχουν καταρρεύσει, ενώ οι υπηρεσίες
έκτακτης ανάγκης τονίζουν πως υπάρχουν
τραυματίες που έχουν μεταφερθεί σε νο-

σοκομεία και δύο άνθρωποι στην πόλη Να-
νάο υπέστησαν καρδιακή ανακοπή, χωρίς
να έχουν γίνει γνωστά περισσότερα για την
υγεία τους. 

Σύμφωνα με το Τμήμα Πρόληψης Κατα-
στροφών και Διαχείρισης Κρίσεων της Το-
γιάμα, οκτώ άτομα τραυματίστηκαν όταν
έπεσε το ταβάνι σε μια αίθουσα διασκέδα-
σης. Δύο από αυτούς φέρονται να έχουν
τραυματιστεί σοβαρά.

Έλεγχοι σε πυρηνικούς σταθμούς
Η Hokuriku Electric Power ανακοίνω-

σε ταυτόχρονα ότι διενεργεί ελέγχους

στους πυρηνικούς σταθμούς της μετά τον
σεισμό. Ένας εκπρόσωπος της αρμόδιας
κρατικής εταιρείας ανέφερε επίσης ότι
δεν έχουν καταγραφεί ανωμαλίες στους
πυρηνικούς σταθμούς που διαχειρίζεται
η εταιρεία. 

Η ιαπωνική ρυθμιστική αρχή για την πυ-
ρηνική ενέργεια ανακοίνωσε ότι δεν έχουν
εντοπιστεί παρατυπίες σε πυρηνικούς
σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής κατά μήκος
της Θάλασσας της Ιαπωνίας, συμπεριλαμ-
βανομένων πέντε ενεργών αντιδραστήρων
στα εργοστάσια. Η Βόρεια Κορέα επίσης
εξέδωσε προειδοποίηση για τσουνάμι για
τις ανατολικές ακτές της χώρας, μετά τον
ισχυρότατο σεισμό, ενώ οι βορειοκορεάτι-
κες αρχές τόνισαν ότι κύματα ύψους έως
και 2,08 μέτρων ενδέχεται να φτάσουν στις
ακτές της, όπως μετέδωσε το πρακτορείο
ειδήσεων Yonhap. 

Ακόμη, τμήματα της δυτικής ακτής του
νησιού Σαχαλίνη και οι ηπειρωτικές πόλεις
Βλαδιβοστόκ και Ναχόντκα, που βρίσκον-
ται κοντά στην Ιαπωνία στη ρωσική ακτή
του Ειρηνικού, απειλούνται από τσουνάμι,
όπως μετέδωσε το κρατικό πρακτορείο ει-
δήσεων TASS, επικαλούμενο αξιωματού-
χους.

Το 2011, ένας τεράστιος σεισμός και
τσουνάμι είχαν χτυπήσει πάλι τη βορειοα-
νατολική Ιαπωνία σκοτώνοντας σχεδόν
20.000 ανθρώπους, καταστρέφοντας πό-
λεις και οδηγώντας στην πυρηνική κατα-
στροφή της Φουκουσίμα.

Τρόμος 
από τα 7,6 Ρίχτερ

στην Ιαπωνία 

Πανικός επικράτησε από τις ισχυρές σεισμικές δονήσεις 
χθες το πρωί - Τουλάχιστον 30 κτήρια έχουν καταρρεύσει, 
ενώ έμειναν χωρίς ηλεκτροδότηση 36.000 νοικοκυριά -

Υποβαθμίστηκε ο φόβος για μεγάλο τσουνάμι

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



ΤΡΙΤΗ 2 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ18

Μ
ια εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση
καταγράφεται τις τελευταίες ημέ-
ρες στα νοσοκομεία της χώρας

από το «κοκτέιλ» του κορονοϊού και της
γρίπης, με τα κρούσματα να αναμένεται να
αυξηθούν βάσει των δυσοίωνων προβλέ-
ψεων των ειδικών, οι οποίοι υποστηρίζουν
ότι βασική αιτία θα είναι οι μεγάλες συνα-
θροίσεις που έγιναν λόγω των εορτών των
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς.

Είναι χαρακτηριστικό πως εξαιτίας του
συγχρωτισμού των εορτών αναμένεται να
επέλθει περαιτέρω αύξηση στα περιστα-
τικά, θέτοντας σε κίνδυνο τους ηλικιωμέ-
νους και τα άτομα με υποκείμενα νοσή-
ματα και προκαλώντας πίεση στο σύστη-
μα υγείας. 

Όπως τονίζουν οι επιστήμονες, είναι
χρήσιμο να φορούν όλοι μάσκα όπου πα-
ρατηρείται συγχρωτισμός, να αποφεύγον-
ται οι επαφές και να αερίζονται καλά οι χώ-
ροι. Ήδη, στα νοσοκομεία της χώρας ση-
μειώνεται μεγάλη αύξηση προσελεύσεων
και εισαγωγών περιστατικών με λοιμώξεις
του αναπνευστικού. 

Το τελευταίο 24ωρο καταγράφηκαν 229
νέες εισαγωγές κρουσμάτων κορονοϊού,
εκ των οποίων οι 64 στην Αθήνα. Συνολικά
νοσηλεύονται στα νοσοκομεία της χώρας
πάνω από 1.500 ασθενείς με κορονοϊό. Η
έξαρση της νόσου Covid-19 και τα συμπτώ-
ματά της έχουν οδηγήσει τον κόσμο στα
φαρμακεία, όπου σχηματίζονται ουρές για
rapid test.

Σύσταση για εμβολιασμό
Οι ειδικοί, που κάνουν λόγο για μεγαλύ-

τερη δυναμική στην έξαρση των κρουσμά-
των σε σχέση με πέρσι, συνιστούν προσο-
χή! Ισχυρή είναι η σύσταση για εμβολιασμό
όσο το δυνατόν πιο άμεσα με το επικαιρο-
ποιημένο εμβόλιο για την Covid, καθώς και
με το εμβόλιο της γρίπης, των ατόμων ηλι-
κίας άνω των 60 ετών και όσων πάσχουν
από υποκείμενα νοσήματα.

Η ανακοίνωση από τις υγειονομικές αρ-
χές, με τον τίτλο «Μέτρα προστασίας έναντι
του ιού SARS COV-2 & των λοιπών λοιμώ-
ξεων αναπνευστικού», ανέφερε μεταξύ
άλλων: «Τις τελευταίες δύο εβδομάδες πα-
ρατηρείται αυξημένη κυκλοφορία του ιού
SARS COV-2 καθώς και άλλων ιών του
αναπνευστικού (γρίπη, αναπνευστικός
συγκυτιακός ιός-RSV). Μετά τη χθεσινή
συνεδρίαση της Επιτροπής Αντιμετώπισης
Έκτακτων Συμβάντων Δημόσιας Υγείας κα-
τά την οποία συζητήθηκαν όλα τα νεότερα
επιδημιολογικά δεδομένα […] ο ΕΟΔΥ συ-
νεχίζει να επιτηρεί συστηματικά την πορεία
των λοιμώξεων του αναπνευστικού, η κο-
ρύφωση των οποίων αναμένεται τις επόμε-
νες εβδομάδες». 

Και συνεχίζει η ανακοίνωση: «Παράλλη-

λα, εντατικοποιείται η γονιδιωματική επι-
τήρηση των παραλλαγών των ιών που κυ-
κλοφορούν στην κοινότητα. Παρακαλούμε
θερμά τους πολίτες για την εφαρμογή των
προληπτικών μέτρων, έτσι ώστε να αποφύ-
γουμε σοβαρές περιπτώσεις νόσησης και
να έχουμε απώλειες συνανθρώπων μας.
Ειδικά, από τη στιγμή που έχουμε πλέον
στη διάθεσή μας αποτελεσματικά μέτρα
πρόληψης όπως τα εμβόλια και την αποτε-
λεσματική θεραπεία όπως η αντιιική θερα-
πεία κατά της Covid, είναι κρίμα να χάνον-
ται ανθρώπινες ζωές».

Ο επίκουρος καθηγητής Υγιεινής και
Επιδημιολογίας του Εθνικού και Καποδι-

στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Γκίκας
Μαγιορκίνης μίλησε χθες στην ΕΡΤ για
την αύξηση των κρουσμάτων του κορο-
νοϊού. « Έχουμε υπερδιπλασιασμό των
ασθενών με κορονοϊό και τα νοσοκομεία
δέχονται μεγάλη πίεση. Ο κορονοϊός δεν
πρόκειται να φύγει, πρέπει να μάθουμε να
ζούμε μαζί του», υπογράμμισε χαρακτη-
ριστικά.

Τεστ κορονοϊού
Επίσης, ο πρόεδρος του Εθνικού Ιδρύ-

ματος Ερευνών Δημοσθένης Σαρηγιάννης
μίλησε στον Alpha σχετικά με την αύξηση
των κρουσμάτων κορονοϊού τις τελευταίες

ημέρες. «Αυτή τη στιγμή βάσει των υπολο-
γιστικών μοντέλων που “τρέχουμε” και
χρησιμοποιώντας και τα δεδομένα της Επι-
δημιολογίας Λυμάτων, περιμένουμε να
δούμε μια αύξηση των κρουσμάτων ύστε-
ρα από μία με δύο εβδομάδες. Δηλαδή θα
φτάσουμε σε μια κορύφωση αυτού του κύ-
ματος -που έχει ξεκινήσει από τα μέσα Νο-
εμβρίου- περίπου στις 10 Ιανουαρίου, και
μετά θα αρχίσουμε μια σταδιακή ελάττωση
των κρουσμάτων», τόνισε ο κ. Σαρηγιάννης
και συμπλήρωσε ότι «όσοι είναι να επι-
στρέψουν στη δουλειά τους να κάνουν ένα
τεστ κορονοϊού, και όπου υπάρχει συγχρω-
τισμός να χρησιμοποιούν τα μέτρα προστα-
σίας για τον κορονοϊό».

Επίσης, ο καθηγητής Πνευμονολογίας
Θεόδωρος Βασιλακόπουλος τονίζει πως
«αν είμαστε σε ευπαθή ομάδα, θα πάρουμε
τηλέφωνο τον γιατρό μας για να κανονίσει
να λάβουμε αντιιική θεραπεία, γιατί αν τη
λάβουμε έγκαιρα τις πρώτες μέρες, πολύ
μικρότερη είναι η πιθανότητα να πάμε στο
νοσοκομείο».

Επισήμανε μάλιστα ότι «αναμένεται ση-
μαντική αύξηση των κρουσμάτων, κατά
35%-40%. Το μόνο καλό είναι πως αντιλαμ-
βάνομαι πως υπάρχουν άνθρωποι που πη-
γαίνουν και κάνουν το εμβόλιο. Είναι νωρίς
ακόμα, τώρα ξεκινάει ο χειμώνας, άρα τώ-
ρα πρέπει να εμβολιαστούμε», κατέληξε ο
κ. Βασιλακόπουλος.

«Καμπανάκι» για 
το… κοκτέιλ γρίπης,

ιώσεων και Covid

Δυσοίωνες οι προβλέψεις από τους ειδικούς - Αναμένεται έξαρση 
των κρουσμάτων - Πότε έρχεται η κορύφωση του κύματος 

- Μεγάλη πίεση στα νοσοκομεία τα τελευταία 24ωρα



Ε
να ευρύ πλέγμα μεταρρυθμίσεων
αναμένεται να αλλάξει τη δικαστηρια-
κή καθημερινότητα μέσα στο 2024 με

στόχο την ταχύτερη και περισσότερο ορθολο-
γική απονομή δικαίου.

Μεταξύ των κομβικών αλ-
λαγών που δρομολογεί το
υπουργείο Δικαιοσύνης είναι
οι στοχευμένες παρεμβάσεις
στον ποινικό κώδικα και στον
κώδικα ποινικής δικονομίας.

Την περασμένη Πέμπτη 28
Δεκεμβρίου, έληξε η δημόσια
διαβούλευση για το σχέδιο νό-

μου που παρουσίασαν ο καθ’ ύλην αρμόδιος
υπουργός Γιώργος Φλωρίδης και ο υφυπουρ-
γός Γιάννης Μπούγας και αναμένεται στις αρ-
χές του νέου έτους να κατατεθεί προς ψήφιση
στη Βουλή.

Οι δυο άξονες 
Η νομοθετική πρωτοβουλία για τις αλλαγές

στους κώδικες επικεντρώνει σε δύο άξονες,
στη δέσμευση για τον περιορισμό της μικρο-
μεσαίας εγκληματικότητας και στην επιτά-
χυνση της ποινικής διαδικασίας, με στόχο την
καταπολέμηση της ατιμωρησίας.

Μεταξύ των αλλαγών που δρομολογούνται
είναι:

• Η αύξηση των ανώτατων ποινών πρόσκαι-
ρης κάθειρξης για τα κακουργήματα στα 20
έτη από τα 15 που ισχύει σήμερα.

• Η υποχρεωτική έκτιση ποινών φυλάκισης
από τρία έτη και πάνω για τα πλημμελήματα
και μέρους της καταδίκης για ποινές από δύο
έως τρία έτη.

• Μία και μόνο αναβολή στις δίκες.

• Κατάργηση των πενταμελών Εφετείων.

• Ενίσχυση της δικαιοδοσίας των μονομε-
λών συνθέσεων.

• Ενίσχυση του θεσμού της ποινικής συν-
διαλλαγής.

• Απευθείας κλήσεις στο ακροατήριο χω-
ρίς βούλευμα για επικίνδυνα κακουργήματα.

Η έβδομη κατά σειρά και η πλέον ευρεία
τροποποίηση άρθρων των κωδίκων μετά το
2019 έχει εγείρει μία σειρά ενστάσεων από
τον νομικό κόσμο, ενώ έχουν εκφραστεί και
σχόλια για τη μη ύπαρξη Νομοπαρασκευαστι-
κής Επιτροπής για τις επικείμενες αλλαγές.
Πρόσφατα, ο Γ. Φλωρίδης από το βήμα της συ-
νέλευσης της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγε-
λέων (ΕΝΔΕ) είχε σηκώσει το γάντι και είχε
απαντήσει ότι «στις Επιτροπές Εργασίας θα
υπάρχουν ειδικοί, οι οποίοι ξέρουν, αλλά και
οι οποίοι δεν έχουν άλλου είδους δεσμεύ-
σεις, δεν μετέχουν σε Νομοπαρασκευαστικές
Επιτροπές για να νομοθετήσουν για τους δι-
κούς τους πελάτες». Την προηγούμενη εβδο-
μάδα ο κ. Φλωρίδης τόνισε ότι «η διαβούλευ-
ση θα αξιολογηθεί και θα ληφθούν υπ’ όψιν οι
απόψεις που δεν θίγουν τον πυρήνα των αλ-
λαγών που δρομολογούνται».

Ενσωμάτωση των ειρηνοδικών
στα Πρωτοδικεία 

Μέσα στο έτος αναμένεται και το σχέδιο
νόμου που στοχεύει στον επανασχεδιασμό
του δικαστικού χάρτη της χώρας. Στις προθέ-
σεις του υπουργείου Δικαιοσύνης είναι να
υπάρξει ενοποίηση του Α’ Βαθμού Δικαιοδο-
σίας, δηλαδή ενσωμάτωση των ειρηνοδικών
στα Πρωτοδικεία. Σε ολόκληρη την επικρά-
τεια λειτουργούν 154 Ειρηνοδικεία και απα-
σχολούνται 962 ειρηνοδίκες, οι οποίοι μέσω
αξιολόγησης μελετάται να μετακινηθούν στα
Πρωτοδικεία. «Τίποτα δεν πρόκειται να γίνει
εν κρυπτώ και οποιαδήποτε προσπάθεια αλ-
λαγής οφείλει να προέρχεται μέσα από έναν
αναλυτικό διάλογο, έτσι ώστε όλοι να μπο-
ρούν να εκφραστούν για να πετυχαίνουμε το
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα», διεμήνυσε ο
κ. Φλωρίδης μιλώντας στη Συνέλευση της
ΕΝΔΕ. Στο πλαίσιο του διαλόγου αναμένεται
να ληφθούν υπ’ όψιν τα πορίσματα της Παγ-
κόσμιας Τράπεζας, που κατατάσσει τη χώρα
μας στην 147η θέση ως προς τη λειτουργία
της Δικαιοσύνης, και της Ομάδας Εργασίας
του Υπουργείου.

Η πρόεδρος της μεγαλύτερης δικαστικής

ένωσης Μαργαρίτα Στενιώτη σημείωσε ότι

«αναμένουμε, στα πλαίσια του συναινετι-

κού κλίματος, που εξήγγειλε ο κ. Υπουρ-

γός, την κλήση όλων των φορέων της Δι-

καιοσύνης, προκειμένου να ξεκινήσει θε-

σμικός διάλογος». 

Σημείωσε όμως ότι η κατάργηση των Ειρη-

νοδικείων βρίσκει κάθετα αντίθετη την ΕΝΔΕ

διότι «θα επιφέρει σημαντικές καθυστερήσεις

στην απονομή της Δικαιοσύνης ενώ, ταυτό-

χρονα, θα προκληθούν προβλήματα στην

υπηρεσιακή κατάσταση των ήδη υπηρετούν-

των Δικαστών Πρώτου Βαθμού».

Δικαστική αστυνομία
Μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2024 αναμέ-

νεται να αποκτήσει «σάρκα και οστά» η Δικα-

στική Αστυνομία, η οποία θα λύσει τα χέρια δι-

καστών και εισαγγελέων και να αποδεσμεύ-

σει μεγάλο αριθμό αστυνομικών, που είναι

επιφορτισμένοι με τη φύλαξη των δικαστη-

ρίων. Ήδη έχουν αναρτηθεί οι προσωρινοί πί-

νακες 500 επιτυχόντων του διαγωνισμού μέ-

σω ΑΣΕΠ. Εκκρεμούν οι εξετάσεις στα αθλή-

ματα και μέσα στην άνοιξη θα αναρτηθούν οι

οριστικοί πίνακες των επιτυχόντων.
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Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Χρονιά μεταρρυθμίσεων
το 2024 για τη δικαιοσύνη

Αναβάθμιση των δικαστικών μεγάρων
Μέσα στο 2024 έχουν δρομολογηθεί μία σειρά από παρεμβασεις-ανακαινί-

σεις στο χώρο των δικαστηρίων της πρώην Σχολής Ευελπίδων, από όπου περ-
νούν καθημερινά χιλιάδες πολίτες. Προβλέπεται σύντομα να ξεκινήσουν εργα-
σίες τοποθέτησης ανελκυστήρων σε τρία κτήρια του Πρωτοδικείου, ενώ πα-
ράλληλα θα ξεκινήσουν και εργασίες ασφαλτόστρωσης του περιβάλλοντος
χώρου.

Εντός του 2024 θα ξεκινήσουν και οι εργασίες συντήρησης και αποκατάστα-
σης του Αρσακείου Μεγάρου, στο οποίο στεγάζεται το Συμβούλιο της Επικρα-
τείας. Το κτηριακό συγκρότημα του Αρσακείου, συνολικής επιφάνειας 11.282
τ.μ. είναι ιδιοκτησίας της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας και οικοδομήθηκε σε
διάφορες φάσεις, σε μια περίοδο περίπου 70 ετών, ενώ ανακαινίστηκε για τε-
λευταία φορά το 1992.

Επιπλέον ξεκινά άμεσα η διαδικασία για την ανέγερση του νέου δικαστικού
μεγάρου Ηρακλείου και την ανακατασκευή του δικαστικού μεγάρου Ρεθύ-
μνου.  Μέσα στο 2024 αναμένεται να ξεκινήσουν και οι εργασίες για την κατα-
σκευή του νέου δικαστικού μεγάρου Πειραιά στην περιοχή του Αγίου Διονυσί-
ου. Αναμένεται να παραδοθεί το 2026 και θα είναι το πρώτο «πράσινο» δημόσιο
κτήριο της χώρας.

Ποιες κομβικές αλλαγές πρόκειται να γίνουν στους κώδικες 
και πώς θα διαμορφωθεί ο νέος δικαστικός χάρτης 



Δ
υναμικά εισέρχεται στο 2024
η ελληνική οικονομία ποντά-
ροντας στους πόρους του

Ταμείου Ανάκαμψης και στις επενδύ-
σεις, ενώ η κυβέρνηση θέτει σε πρώ-
το πλάνο έξι κορυφαίες προτεραι-
ότητες.

Σύμφωνα με τους στρατηγικούς
στόχους που έχει θέσει το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, το πλάνο του 2024 περιλαμβάνει
τα εξής:

1. Διατήρηση της ανθεκτικότητας
της οικονομίας στις κρίσεις με διατή-

ρηση του συνδυασμού
της δημοσιονομικής
σοβαρότητας αλλά και
των αναπτυξιακών πο-
λιτικών. Στόχοι της δη-
μοσιονομικής πολιτι-
κής παραμένουν η
απαρέγκλιτη επίτευξη
των δημοσιονομικών

στόχων, η περαιτέρω βελτίωση της πι-
στοληπτικής ικανότητας της χώρας,
καθώς στόχο της κυβέρνησης αποτε-
λεί η ταχύτερη επιστροφή στην κλίμα-
κα αξιολόγησης Α για το αξιόχρεο της
οικονομίας.

2. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότη-
τας. Προς την κατεύθυνση αυτή δίνε-
ται έμφαση σε τομείς στους οποίους
η χώρα διαθέτει ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα (φαρμακοβιομηχανία,
αγροδιατροφικός τομέας, Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας). Παράλλη-
λα, θα ενταθεί η προσπάθεια για τη
βελτίωση του επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος με επιτάχυνση της απο-
νομής της δικαιοσύνης, περαιτέρω
εκσυγχρονισμό του Δημοσίου και
ενδυνάμωση του τραπεζικού συστή-
ματος.

3. Ενίσχυση της εξωστρέφειας
με στόχο την αύξηση των εξαγω-
γών στο 60% του ΑΕΠ έως το 2027
και στο 70% του ΑΕΠ έως το 2030.

Βασικά εργαλεία είναι η θέσπιση
κινήτρων για καινοτομία και με-
γέθυνση των επιχειρήσεων (ήδη
έχει συσταθεί σχετική ομάδα ερ-
γασίας), καθώς και η στήριξη των
ψηφιακών και πράσινων επενδύ-
σεων με βασικό εργαλείο το Τα-
μείο Ανάκαμψης.

4. Περιορισμός της φοροδιαφυ-
γής με 11 διαφορετικές πρωτοβου-
λίες. Οι βασικοί στόχοι της προσπά-
θειας αυτής είναι η αντιμετώπιση
μιας καταφανούς αδικίας, η άρση
του αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ
ομοειδών επιχειρήσεων, η αύξηση
των δαπανών για την Υγεία και την
Παιδεία και η περαιτέρω μείωση
των φορολογικών συντελεστών.

5. Πιο αποτελεσματική αξιοποί-
ηση της δημόσιας περιουσίας, με
τη σύσταση ξεχωριστής γενικής
γραμματείας Δημόσιας Περιου-
σίας και την ανασυγκρότηση της
Εταιρείας Ακινήτων του Δημοσίου.
Η αρχή θα γίνει από τα πιο ώριμα
από τα δεκάδες χιλιάδες ακίνητα
της ΕΤΑΔ. Στην ατζέντα περιλαμ-
βάνονται ενδεικτικά το Παραλιακό
Μέτωπο Αττικής, τα χιονοδρομικά
κέντρα, τα υπόλοιπα περιφερειακά
αεροδρόμια της χώρας, τα λιμάνια,
η Εγνατία Οδός, η Αττική Οδός και
η είσοδος των μετοχών του Διε-
θνούς Αερολιμένα Αθηνών «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών.

6. Αύξηση του διαθέσιμου εισο-
δήματος των πολιτών με τις αυξή-
σεις που ήδη έχουν εφαρμοστεί και
αφορούν τους συνταξιούχους και
τους δημόσιους υπαλλήλους, ενώ
από 1ης/1/2024 ισχύει η αναπρο-
σαρμογή των μισθών στον ιδιωτικό
τομέα με βάση τις τριετίες έως τις
14 Φεβρουαρίου 2012 και από 1ης
Απριλίου θα υλοποιηθεί η νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού. 
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Ρεκόρ επενδύσεων με κεφάλαια άνω των 24 δισ. ευρώ
αναμένεται να σημειωθεί φέτος, καθώς η αύξηση των πό-
ρων του σχεδίου «Ελλάδα 2.0» από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας θα αποτελέσει τον καταλύτη για την
προσέλκυση «ζεστού» χρήματος στην οικονομία.

Η πρόσφατη έγκριση του αναθεωρημένου σχεδίου με
πόρους 36 δισ. ευρώ αποτελεί άλλη μια επιτυχία της κυ-
βέρνησης, η οποία ανοίγει τον δρόμο για την κινητοποί-
ηση περισσότερων επενδυτικών κεφαλαίων. Με βάση την
απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εγκρίθηκε πρόσθε-
τη χρηματοδότηση της Ελλάδας με πόρους 5,7 δισ. ευρώ.
Από τη συνολική «προίκα» έως τη λήξη του προγράμμα-

τος το 2026 η Ελλάδα θα λάβει επιχορηγήσεις 18 δισ. ευ-
ρώ, ενσωματώνοντας μια νέα δέσμη επενδύσεων και με-
ταρρυθμίσεων στο πλαίσιο του REPowerEU, ύψους 795
εκατ. ευρώ, καθώς και επιπλέον 5 δισ. ευρώ που θα προ-
στεθούν στο υφιστάμενο δανειακό πρόγραμμα.

Επίσης, το νέο σχέδιο προβλέπει την ανακατεύθυνση
πόρων σε έργα αποκατάστασης σε πληγείσες από τις
καταστροφές της κλιματικής κρίσης περιοχές της Θεσ-
σαλίας, του Έβρου και της Ροδόπης, καθώς και νέα έρ-
γα πρόληψης φυσικών καταστροφών. Επιπλέον, περι-
λαμβάνει σημαντικές μεταρρυθμίσεις όσον αφορά την
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, την πρωτοβάθμια

υγειονομική περίθαλψη, το Κτηματολόγιο και τον χρη-
ματοπιστωτικό τομέα. Συνολικά, περιλαμβάνει 76 με-
ταρρυθμίσεις και 103 επενδύσεις ενισχύοντας περαιτέ-
ρω τις δράσεις πράσινης μετάβασης (38% των διαθέσι-
μων πόρων σε μέτρα υποστήριξης των κλιματικών στό-
χων) και παράλληλα διατηρώντας τη σημαντική συνει-
σφορά του στην ψηφιακή μετάβαση και τη θετική κοι-
νωνική συμβολή του. Στο οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης υπάρχει η αισιοδοξία ότι με τη βοήθεια του
διεθνούς περιβάλλοντος, η ανάπτυξη το 2024 μπορεί να
ξεπεράσει ακόμη και τον επίσημο στόχο 2,9% που έχει
τεθεί στον προϋπολογισμό.

Ρεκόρ επενδύσεων το 2024 με καταλύτη το σχέδιο «Ελλάδα 2.0»

Δημοσιονομική σταθερότητα και αύξηση 
των δημόσιων εσόδων και του διαθέσιμου 

εισοδήματος των πολιτών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Δυναμική είσοδος
στο 2024 με έξι
προτεραιότητες
στην οικονομία
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Σ
το επίκεντρο της πράσινης
ανάπτυξης με ιδιαίτερο ενδια-
φέρον για τους εγχώριους παί-

κτες του κλάδου αναδεικνύεται ολοέ-
να και περισσότερο η αγορά των Βαλ-
κανίων, με τις επιμέρους χώρες να
έχουν θέσει φιλόδοξους στόχους για

τα επόμενα χρόνια και
ταυτόχρονα να επιδει-
κνύουν υψηλές ταχύ-
τητες για την επίτευξη
αυτών.

Το πρόσφατο deal
της ΔΕΗ με την εξαγο-
ρά της Enel Romania,
καθώς και το παρά-

δειγμα της Helleniq Energy, μεταξύ
άλλων, επιβεβαιώνουν την προσοχή
που επιδεικνύουν οι ελληνικές εται-
ρείες ενέργειας στις γειτονικές αγο-
ρές. Στην περίπτωση της Helleniq En-
ergy, η εταιρεία έκανε δυναμική είσο-
δο στην αγορά ΑΠΕ της Ρουμανίας με
συνολικό χαρτοφυλάκιο ΑΠΕ άνω των
800 MW. Υπενθυμίζεται ότι η θυγατρι-
κή της εταιρεία Helleniq Renewables
έχει υπογράψει δεσμευτική συμφω-
νία με τη Mytilineos για την κατασκευή
και απόκτηση 4 φωτοβολταϊκών πάρ-
κων στη Νότια Ρουμανία με συνολική
ισχύ 211 MW. Παράλληλα, προχώρησε
σε συμφωνία με έτερο αντισυμβαλλό-
μενο για την ανάπτυξη χαρτοφυλακίου

φωτοβολταϊκών πάρκων έως 600 MW
στη Ρουμανία.

Προοπτικές ανάπτυξης
Όπως καταδείχτηκε στο πρόσφατο

συνέδριο Ανανεώσιμων Πηγών για τα
Βαλκάνια, που πραγματοποιήθηκε στο
Βουκουρέστι, τα παραπάνω deals απο-
τελούν μέρος μιας συνολικότερης τά-
σης που θέλει τις αγορές των Βαλκα-
νίων να συνιστούν συστατικό μέρος
των επενδυτικών σχεδίων των ελληνι-
κών εταιρειών. Αρχικά υπογραμμίζουν
τις σοβαρές προοπτικές ανάπτυξης, με
δεδομένο ότι μιλάμε για αγορές μη κο-
ρεσμένες, σε αντίθεση με την Ελλάδα
που πλέον η μη διαθεσιμότητα ηλε-
κτρικού «χώρου» αποτελεί «νούμερο
ένα» πρόβλημα για τον κλάδο.

Όπως γράφει το eureporter.co στη
Βουλγαρία, η εγκατεστημένη ισχύς
από ανανεώσιμες πηγές έφτασε τα 5,2
GW πέρυσι, ίση με το 40% αυτής της
Ελλάδας, που σήμερα ανέρχεται σε 12
GW. Στην Κροατία η ισχύς είναι 3,6
GW, στη Σερβία 3,1 GW, ακολουθούμε-
νη από την Αλβανία με 2,5 GW, τη Βοσ-
νία με 2,1 GW και στις τελευταίες θέ-
σεις το Μαυροβούνιο και τη Βόρεια

Μακεδονία με 0,8 GW εκάστη. Οι χώ-
ρες των Δυτικών Βαλκανίων βιώνουν
«έκρηξη» στις επενδύσεις στην ηλια-
κή ενέργεια, αλλά τα δίκτυά τους
υστερούν. Οι ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας θα μπορούσαν να βοηθή-
σουν στην ανακούφιση της ενεργει-
ακής κρίσης, καθώς οι χώρες απομα-
κρύνονται από τον άνθρακα. Ωστόσο,
αξιωματούχοι του κλάδου λένε ότι
υπάρχουν ανησυχίες και τα συστήμα-
τα διανομής δεν είναι έτοιμα για τις νέ-
ες πηγές ενέργειας. Η επέκταση του
δικτύου, η αποθήκευση ενέργειας και
οι αυστηρότεροι κανονισμοί είναι μό-
νο μερικοί από τους τρόπους με τους
οποίους οι χώρες προσπαθούν να κα-
ταπολεμήσουν αυτό το πρόβλημα.

Περιφερειακά κέντρα
Στη Βόρεια Μακεδονία, οι επιχειρη-

ματίες επενδύουν «αρκετά επιθετικά»
σε σταθμούς ηλιακής ενέργειας, σύμ-
φωνα με τον υπουργό Οικονομίας
Κρέσνικ Μπεκτέσι. Η χώρα του, που εί-
ναι εισαγωγέας ενέργειας, έχει γίνει
περιφερειακό κέντρο ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας. Από το 2021 έχουν
κατασκευαστεί ηλιακά πάρκα ισχύος

139 μεγαβάτ (MW). Η χώρα σχεδιάζει
να παράγει έως και 300 MW νέας ηλια-
κής ενέργειας μέχρι το τέλος του 2023.
Ωστόσο, τα δίκτυα μεταφοράς και δια-
νομής δεν είναι έτοιμα να απορροφή-
σουν τέτοιες ξαφνικές εισροές ηλια-
κής ενέργειας. Η άλλη λύση, αν και
ακριβή, είναι η αποθήκευση ηλεκτρι-
κής ενέργειας, η οποία παράγεται μόνο
κατά τη διάρκεια της μέρας. Ως εκ τού-
του, η νομοθεσία στη Βόρεια Μακεδο-
νία άλλαξε για να υποχρεώσει τους
επενδυτές να εξασφαλίσουν την απο-
θήκευση ηλεκτρικής ενέργειας σε
μπαταρίες σε περιοχές όπου το δίκτυο
είναι ήδη δεσμευμένο.

Η σύγκριση με την Ελλάδα
Το σχετικό δημοσίευμα επιχειρεί μια

σύγκριση με την Ελλάδα προκειμένου
να δώσει ένα μέτρο σύγκρισης για το
πού βρίσκονται οι γειτονικές χώρες και
ποιες είναι οι προοπτικές τους. Σήμερα
η εγκατεστημένη ισχύς από ανανεώσι-
μες πηγές στην Ελλάδα είναι 12 GW και
τα έργα που θα συνδεθούν με το ενερ-
γειακό σύστημα φτάνουν τα 16 GW, δη-
λαδή συνολικά 28 GW. Αυτό σημαίνει
ότι η ισχύς που είναι εγκατεστημένη
σήμερα στις οκτώ χώρες που προανα-
φέρθηκαν είναι ίση με εκείνη της Ελ-
λάδας συν τα έργα που πρόκειται να
συνδεθούν. 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Τα παραδείγματα των ΔΕΗ και Helleniq Energy
και η τάση για επενδύσεις

Το βαλκανικό Ελ Ντοράντο των ΑΠΕ
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τον οδικό χάρτη του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών
περιλαμβάνονται περισσότερα

από 180 έργα, τα οποία θα μετατρέψουν
τη χώρα μας τα επόμενα χρόνια σε ένα
απέραντο εργοτάξιο και η ολοκλήρωση
των οποίων θα συμβάλει καθοριστικά
στην αναπτυξιακή της πορεία.

Προχωρούν οι διαδικασίες για την
υλοποίηση τεσσάρων νέων, μεγάλων
έργων στις οδικές και σιδηροδρομι-
κές μεταφορές. Προσφάτως, απο-
σφραγίστηκαν οι φάκελοι των τεχνι-
κών προσφορών για τον Βόρειο Οδικό
Άξονα της Κρήτης (ΒΟΑΚ), υποβλήθη-
καν οικονομικές προσφορές για την
επέκταση της Ιόνιας Οδού στο οδικό

τμήμα Ιωάννινα - Κα-
καβιά. Κατατέθηκαν
συμμετοχές για την
προεπιλογή αναδόχου
κατασκευής του οδι-
κού άξονα Λαμία -

Καρπενήσι, ενώ υπε-
γράφη και η σύμβαση

κατασκευής του έργου αναβάθμισης
του υφιστάμενου Προαστιακού Σιδη-
ροδρόμου Δυτικής Αττικής στο τμήμα
Άνω Λιόσια - Μέγαρα.

«Τα έργα προχωρούν, η Ελλάδα ανα-
πτύσσεται, ισχυροποιείται και αναβαθ-
μίζεται», ήταν το σχόλιο του υπουργού
Υποδομών Χρήστου Σταϊκούρα με
αφορμή την εξέλιξη αυτή.

Περισσότερα από 15 δισ. ευρώ έχουν
δοθεί για την υλοποίηση μεγάλων έρ-
γων υποδομής από το 2019 έως και σή-
μερα. Πολλά από αυτά έχουν ήδη παρα-
δοθεί, ενώ άλλα υλοποιούνται, δημο-
πρατούνται, συμβασιοποιούνται ή και
δρομολογούνται μέσα από εθνικούς
και ευρωπαϊκούς πόρους. Το αποτύπω-
μά τους στη συνολική οικονομική δρα-
στηριότητα για κάθε 1 ευρώ που αξιο-
ποιείται αποφέρει σχεδόν διπλάσια
αξία στην ελληνική οικονομία, που αγ-
γίζει το 1,7 ευρώ.

Σημαντική είναι και η συμβολή του
ιδιωτικού τομέα μέσω είτε των παρα-
χωρήσεων είτε των Συμβάσεων Δημό-
σιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), υπεν-
θυμίζοντας μάλιστα πως για κάθε 1
εκατ. ευρώ που παράγουν οι κατα-
σκευές δημιουργούνται 51 θέσεις ερ-
γασίας στην οικονομία.

Κομβικό το Εθνικό Μητρώο 
Γεφυρών

Ένα ακόμη σημαντικό βήμα για τη
δημιουργία ενός μοντέλου βιώσιμων
και ανθεκτικών υποδομών αποτελεί η
προγραμματική συμφωνία για την ανά-
πτυξη του πληροφοριακού συστήματος

του Εθνικού Μητρώου Γεφυρών.
Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-

ρών, με στόχο τη συστηματική καταγρα-
φή του συνόλου των γεφυρών σε πα-
νελλαδική κλίμακα και την παρακολού-
θηση των διαδικασιών επιθεώρησης,
αξιολόγησης και συντήρησής τους,
υπέγραψε με το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης και την Κοινωνία της
Πληροφορίας την εν λόγω συμφωνία.

Ήδη, με υπουργική απόφαση έχει εγ-
κριθεί ο Κανονισμός Επιθεώρησης και
Συντήρησης Γεφυρών, ενώ έχει συγ-
κροτηθεί η Διοικητική Αρχή Γεφυρών.

Στόχος είναι μέσα στο 2024 να τεθεί
σε λειτουργία η πλατφόρμα, όπου όλοι
οι φορείς διαχείρισης γεφυρών θα κα-
ταχωρούν την ταυτότητα και τα τεχνικά
στοιχεία των υφιστάμενων γεφυρών.
Με αυτό τον τρόπο θα καταγραφούν ο
ακριβής αριθμός, τα χαρακτηριστικά
και οι ανάγκες συντήρησής τους.

Στην Προγραμματική Συμφωνία

προβλέπονται ο σχεδιασμός και η υλο-
ποίηση ενός πληροφοριακού συστή-
ματος, το οποίο θα υποστηρίζει τις λει-
τουργικότητες που απαιτούνται ώστε
να καταστεί δυνατή η καταχώρηση των
στοιχείων των γεφυρών σε πανελλαδι-
κό επίπεδο και η κατάρτιση του Εθνι-
κού Μητρώου Γεφυρών, όπως και η
επιθεώρηση, η αξιολόγηση και η συν-
τήρησή τους.

Το πληροφοριακό σύστημα θα υλο-
ποιηθεί με σύγχρονα τεχνολογικά μέ-
σα, θα κατοχυρώνει την ασφάλεια των
δεδομένων και θα είναι πλήρως συμ-
βατό με τα πρότυπα του gov.gr.

Σύμφωνα με έκθεση της ΕΛΣΤΑΤ, η
δραστηριότητα του κατασκευαστικού
τομέα το 2022 κατείχε την πρωτιά με-
ταξύ των επιμέρους κλάδων της οικο-
νομίας στη συμβολή της αύξησης του
πραγματικού εθνικού προϊόντος, σε
ποσοστό 0,5% από το 5,9% συνολικά της
αύξησης την προηγούμενη χρονιά.

Από πού αντλούνται τα χρήματα
Το υπουργείο αξιοποιεί επτά χρημα-

τοδοτικές πηγές για την αναβάθμιση
των υποδομών και των μεταφορών στη
χώρα μας. Πρώτη πηγή είναι οι πόροι,
από το εθνικό και συγχρηματοδοτού-
μενο σκέλος, της νέας προγραμματι-
κής περιόδου. Το δεύτερο χρηματοδο-
τικό εργαλείο προέρχεται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
μέσα από την υφιστάμενη κατανομή
πόρων και την ανακατανομή ποσών.
Ακόμη μια πηγή είναι το Ταμείο Αλλη-
λεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
την αποκατάσταση ζημιών που υπέ-
στησαν οι πληγείσες περιοχές των Πε-
ριφερειών Θεσσαλίας και Στερεάς Ελ-
λάδας. Χρηματοδοτική πηγή αποτελεί η
δανειοδότηση με καλούς όρους από
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων
και από την Αναπτυξιακή Τράπεζα του
Συμβουλίου της Ευρώπης. Επίσης, πη-
γή αποτελεί και το τραπεζικό σύστημα,
η αξιοποίηση πόρων μέσα από τον υφι-
στάμενο και τον μελλοντικό Μηχανισμό
Connecting Europe Facility και, τέλος,
η άντληση πόρων από τον ίδιο τον Κρα-
τικό Προϋπολογισμό, μέσα από την
αξιοποίηση δημοσιονομικού χώρου,
που σταθερά δημιουργείται τα τελευ-
ταία χρόνια.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα έργα υλο-
ποιούνται σε ένα περιβάλλον μεγάλων
και εξωγενών προκλήσεων, όπως είναι
αυτό του επί μακρόν υψηλού πληθωρι-
σμού και των επιτοκίων, η έλλειψη αν-
θρωπίνου κεφαλαίου στην κατασκευή
υποδομών και οι δυσμενείς επιπτώ-
σεις της κλιματικής κρίσης, που καθι-
στά αδήριτη ανάγκη την πράσινη μετά-
βαση στις μεταφορές και την ενίσχυση
της ανθεκτικότητας στις υποδομές.

«Η Ελλάδα αναπτύσσεται, ισχυροποιείται 
και αναβαθμίζεται», ήταν το σχόλιο του υπουργού 

Υποδομών Χρήστου Σταϊκούρα

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πάνω από 180
έργα μετατρέπουν

τη χώρα σε ένα
απέραντο εργοτάξιο



Σ
ε «μπαζούκας» κατά της φορο-
διαφυγής θα εξελιχθεί η Τεχνητή
Νοημοσύνη, καθώς η Ανεξάρτητη

Αρχή Δημοσίων Εσόδων είναι έτοιμη να
την εφαρμόσει στη διαδικασία των φορο-
λογικών ελέγχων.

Όπως δήλωσε πρόσφατα ο διοικητής
της Αρχής Γιώργος Πιτσιλής στο 5ο Συ-
νέδριο Φορολογικού Δικαίου, η χρήση

της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης στη λειτουργία των
υπηρεσιών θα δημιουρ-
γήσει ένα νέο περιβάλ-
λον για τα δημόσια έσο-
δα τα επόμενα χρόνια,
καθώς θα είναι εξαιρετι-
κά περιορισμένα τα πε-
ριθώρια για να φοροδια-

φύγει ή να φοραποφύγει κάποιος φορο-
λογούμενος. Η Τεχνητή Νοημοσύνη θα
εστιάζει σε τρία επίπεδα και πιο συγκε-
κριμένα στα εξής:

1. Στην ανάλυση μεγάλου συνόλου δε-
δομένων για τους φορολογούμενους
από διάφορες πηγές, όπως είναι οι τρα-
πεζικές συναλλαγές, οι ψηφιακές πλατ-
φόρμες και τα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης.

2. Στην ανίχνευση της συμπεριφοράς
κάθε φορολογούμενου με έλεγχο των...
ασυνήθιστων συναλλαγών, των μεταφο-
ρών χρημάτων και των πληρωμών μέσω
καρτών σε μη καταχωρημένους πωλη-
τές, οι οποίοι κινούνται στη λεγόμενη
«αφανή» οικονομική δραστηριότητα. 

3. Στον εντοπισμό ανωμαλιών και
ασυνήθιστων αποκλίσεων στα εισοδήμα-
τα πολιτών και επιχειρήσεων, όπως η μη
αναλογία μεταξύ των εισοδηματικών πη-
γών και των δαπανών.

Με βάση τα παραπάνω, οι έλεγχοι θα
γίνουν πιο στοχευμένοι προβλέποντας
φορολογικές παραβάσεις με τη χρήση
μοντέλων μηχανικής μάθησης για την
εκτίμηση του κινδύνου φορολογικών πα-
ραβάσεων, βασιζόμενοι σε προηγούμενα
μοτίβα συμπεριφοράς, που ενδέχεται να
υποδεικνύουν φορολογική απάτη. Επι-
πλέον, η ΑΑΔΕ θα είναι σε θέση να ανα-
πτύσσει προφίλ κινδύνου για φορολο-
γούμενους και επιχειρήσεις σχετικά με
την πιθανότητα φοροδιαφυγής και φορο-
αποφυγής, επιτρέποντας στις φορολογι-
κές αρχές να αποφασίζουν, να προτεραι-
οποιούν και να εστιάζουν τους ελέγχους
σε συγκεκριμένες ομάδες. Παράλληλα,
θα αξιολογούνται και θα αξιοποιούνται
καταγγελίες των πολιτών για περιπτώ-
σεις φοροδιαφυγής με αυτοματοποιημέ-
νο, γρήγορο και αποτελεσματικό τρόπο
και με περισσότερες δυνατότητες συλλο-

γής και ανάλυσης πληροφοριών.
Η ΑΑΔΕ έχει ήδη ενσωματώσει προ-

γράμματα τεχνητής νοημοσύνης και
data mining στη λειτουργία της, ενώ
υλοποιεί και έργα με χρηματοδότηση
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας για την αξιοποίηση τεχνολο-
γιών τεχνητής νοημοσύνης και άλλων
προηγμένων εργαλείων ανάλυσης δε-
δομένων από τη φορολογική διοίκηση
για τη διενέργεια έξυπνων διασταυρώ-
σεων. Επιπλέον, σύμφωνα με τους
σχεδιασμούς της ΑΑΔΕ, η Τεχνητή
Νοημοσύνη θα επιτρέψει την ανάπτυ-
ξη αυτοματοποιημένων συστημάτων
υποβοήθησης κατά τη δήλωση φόρων.
Μάλιστα, αυτά τα συστήματα μπορούν
να διευκολύνουν τους φορολογούμε-
νους στη συμπλήρωση των δηλώσεών
τους, προσφέροντας εξατομικευμένη
βοήθεια με ακρίβεια και ευκολία, ελα-
χιστοποιώντας λάθη και παραλείψεις.

Επιπλέον, θα δημιουργηθούν συστή-
ματα «ευφυούς εικονικής εξυπηρέτη-
σης» που θα μπορούν να παρέχουν συμ-
βουλευτική υποστήριξη στους φορολο-
γούμενους για τη συμμόρφωσή τους με
τους φορολογικούς κανόνες, διευκολύ-
νοντας τη συμμόρφωση. Τέλος, θα ανα-
πτυχθούν ηλεκτρονικές πλατφόρμες για
εκπαίδευση, παρέχοντας στοχευμένο
εκπαιδευτικό υλικό για τη φορολογική
συμμόρφωση, βοηθώντας τους φορολο-
γούμενους να κατανοήσουν τις υποχρε-
ώσεις και τα δικαιώματά τους.
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Έρχεται το «μπαζούκας» 
κατά της φοροδιαφυγής - 
Θα δημιουργήσει ένα νέο 

περιβάλλον για τα δημόσια
έσοδα τα επόμενα χρόνια

Πλήρως 
θωρακισμένο 
το ελληνικό 
χρέος

Το πλέον θωρακισμένο δημόσιο
χρέος όχι μόνο στην Ευρωζώνη αλλά
και σε ολόκληρο τον πλανήτη έχει η
Ελλάδα, καθώς οι δανειακές ανάγκες
είναι περιορισμένες και οι αποπλη-
ρωμές πλήρως ελεγχόμενες και σε
βάθος πολλών ετών. Όπως προκύπτει
από τα στοιχεία του Οργανισμού Δια-
χείρισης Δημοσίου Χρέους, η μέση
διάρκεια του ελληνικού χρέους κατά
την περσινή χρονιά ήταν τα 20 χρόνια.
Το γεγονός αυτό αλλά και το υψηλό
απόθεμα ασφαλείας των 30 δισ. ευ-
ρώ, σε συνδυασμό με τα πρωτογενή
πλεονάσματα και τις μικρές δανει-
ακές ανάγκες της χώρας, διαμορφώ-
νουν το μοτίβο των αναβαθμίσεων της
Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα
και εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητα του
χρέους τουλάχιστον έως το 2040. Η
δομή του ελληνικού χρέους εμπνέει
σιγουριά στις αγορές και για τον λόγο
αυτό τα ξένα θεσμικά χαρτοφυλάκια,
μετά την ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας, θα προχωρήσουν σε ση-
μαντικές αγορές ελληνικών κρατι-
κών τίτλων στις δημοπρασίες αλλά
και στη δευτερογενή αγορά. Παρά το
γεγονός ότι η Ελλάδα έχει το υψηλό-
τερο δημόσιο χρέος ως ποσοστό του
ΑΕΠ, εντούτοις οι αγορές δεν ανησυ-
χούν λόγω της αναδιάρθρωσης που
έχει γίνει, ενώ αντιθέτως βλέπουν με
επιφυλακτικότητα το χρέος της Ιτα-
λίας, που είναι το δεύτερο μεγαλύτε-
ρο στην Ευρωζώνη. Μάλιστα, η μέση
διάρκεια του ιταλικού δημόσιου χρέ-
ους είναι μόλις 7 έτη, για την Ισπανία
8 και για την Κύπρο 11.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Φορολογικοί έλεγχοι 
με Τεχνητή Νοημοσύνη
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Παίρνει και την πολιτική προστασία 
ο Αϊδηνιώτης
Κέρδισε το στοίχημα στον τομέα
της Καθαριότητας του Δήμου
Μαρκοπούλου-Μεσογαίας ο αν-
τιδήμαρχος Γιάννης Αϊδηνιώτης
και όπως… μαθαίνει ο «Ωτακου-
στής», ο δήμαρχος Κ. Αλαγιάν-
νης του αναθέτει και την πολιτι-
κή προστασία. Ο υπερδραστήριος δημοτικός σύμβουλος είναι
όλη τη μέρα στους δρόμους της πόλης και αυτό του το αναγνωρί-
ζουν τόσο ο δήμαρχος όσο και οι συνδημότες του που τον ανέδει-
ξαν πρώτο σε ψήφους στις εκλογές.

Στη Γλυφάδα 
η νέα «μόδα» 
στην ανακύκλωση   
Σε ακόμα μια
καινοτόμο συ-
νεργασία, ο Δή-
μος Γλυφάδας
εγκαινίασε 20
μεταλλικούς κά-
δους συλλογής
για την ανακύ-
κλωση τηγανέ-
λαιων σε διάφο-
ρα σημεία της
πόλης. «Η οικια-
κή ανακύκλωση
τηγανέλαιου είναι ένα ακόμη βήμα,
πολύ σημαντικό, με τεράστια οφέλη
για το περιβάλλον. Στον στόχο αυτό
είμαστε προσηλωμένοι και επικοινω-
νούμε το μήνυμα σε όλους τους πολί-
τες», δήλωσε ο δήμαρχος Γιώργος
Παπανικολάου. 

«Μπηχτή» Κουρέτα 
«Όταν ξεκίνησα την 1η Αυγού-

στου, απευθύνθηκα σε 58 στελέ-
χη, υποψήφιους βουλευτές στη
Θεσσαλία από ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
και εισέπραξα μηδενική συμμετο-
χή», δήλωσε σε συνέντευξή του
στον τοπικό Τύπο ο νέος περιφε-
ρειάρχης Θεσσαλίας Δημήτρης
Κουρέτας για εκείνους που δεν

τον πίστεψαν. Ουπς…

«Ναι» στις παροχές,
«όχι» στις αυξήσεις 

Αρωγός στην προσπάθεια των πο-
λιτών του Δήμου Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης για εξοικονόμηση πόρων,
η δημοτική αρχή του Γιάννη Κων-
σταντάτου αποφάσισε να μην αυξη-
θούν τα δημοτικά τέλη το 2024. Μια
απόφαση που απορρέει από τη νοι-
κοκυρεμένη οικονομική διαχείριση
και που όπως υποσχέθηκε ο δήμαρ-
χος στους συνδημότες του «εγγυό-
μαστε πως θα συνεχίσουμε με τον
ίδιο αμείωτο ρυθμό τις υψηλού επι-
πέδου παροχές». 

Παχατουρίδης πάντα 
για τον συνάνθρωπο 

Στο τεράστιο βάρος ευθύνης της
έκτης συνεχόμενης θητείας του στον
δημαρχιακό θώκο του Περιστερίου
αναφέρθηκε ο Ανδρέας Παχατουρί-
δης στην ορκωμοσία του. Ο «ισό-
βιος» δήμαρχος που σπάει τα ρεκόρ
επανεκλογής του αυξάνοντας κάθε
φορά τα ποσοστά του δεσμεύτηκε να
συνεχίσει να μάχεται απέναντι στα
τοπικά προβλήματα. «Στο πρόβλημα και την ανάγκη ποτέ δεν
κλείνουμε τα μάτια μας και ποτέ δεν προσπερνάμε τον συνάν-
θρωπό μας», είπε και αν μη τι άλλο αυτό είναι και το «κλειδί» της
σχέσης του Παχατουρίδη με τους Περιστεριώτες. 

Μ
ε κα-
λούς οι-
ω ν ο ύ ς

ξεκινά το 2024 για
τη Νέα Ιωνία! Αυτή
την αίσθηση άφη-
σε και η κοινή συ-
νέντευξη Τύπου
του νέου δημάρ-
χου Παναγιώτη
Μανούρη και του
επικεφαλής της
«Ενότητας» Χρή-
στου Κανλή, με
αφορμή την υπό-
θεση της ΕΡΙΟ-
ΤΕΚ. Αμφότεροι έχουν ενώσει τις δυνάμεις τους, αναδεικνύοντας το μείζον ζήτημα της
σημασίας του οικοπέδου για την ανέγερση νέου σχολικού συγκροτήματος στην πόλη.
Μάλιστα, ο κ. Μανούρης παραδέχτηκε πως υπάρχει σύμπλευση για την ανάγκη απαλλο-
τρίωσης της ΕΡΙΟΤΕΚ, όπως και για μια σειρά άλλων στρατηγικών ζητημάτων, κάνοντας
λόγο για έναν «πολιτικό πολιτισμό που αρμόζει στη Νέα Ιωνία». Από την πλευρά του ο κ.
Κανλής σημείωσε ότι ο ρόλος της αντιπολίτευσης είναι μεταξύ άλλων και να συμβάλλει
όπου μπορεί ή και να δείχνει τον δρόμο. 

Πολύτιμο «όπλο» στη φαρέτρα του Μπάμπαλου
Ένα πολύτιμο «εργαλείο» απέκτησε ο Δή-

μος Ηρακλείου Αττικής, το οποίο θα βοηθή-
σει να αυξήσει τους κοινόχρηστους χώρους
στα όρια της πόλης του. Εκμεταλλευόμενος
το νέο θεσμικό πλαίσιο και με χρηματοδότη-
ση από το Πράσινο Ταμείο, ο δήμος -μέσω
της τεχνικής του υπηρεσίας- ολοκλήρωσε
και ενέκρινε το Επιχειρησιακό Σχέδιο για την
Εξασφάλιση Κοινόχρηστων και Κοινωφελών
Χώρων. «Με εγκεκριμένο το Σχέδιο μπορού-
με να συνεχίσουμε να διεκδικούμε με επιτυ-
χία χρηματοδότηση για να αγοράσουμε αυ-
τούς τους χώρους, όπως άλλωστε κάναμε
έως σήμερα. Προγραμματίζουμε και διαμορ-

φώνουμε το Ηράκλειο του αύριο, το Ηράκλειο που θέλουμε και μας αξίζει», σχολίασε ο δή-
μαρχος Νίκος Μπάμπαλος, που από την προηγούμενη θητεία του είχε «κυνηγήσει» όσο πε-
ρισσότερους ελεύθερους χώρους προς όφελος των δημοτών του.

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος Αττικής

πραγματοποίησε ταξίδι-
αστραπή για να συναντήσει
συνάδελφό του
«μπαρουτοκαπνισμένο»
αυτοδιοικητικό στον Βορρά; 

«Μάχιμοι» 
οι αντιδήμαρχοι
Τομπούλογλου 

Ο νέος αντιδήμαρχος Παιδείας του
Δήμου Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας
Χαλκηδόνας Αλέκος Γούλας εθεάθη
-πριν καν αναλάβει- να περιοδεύει
στα σχολεία της πόλης όπου γίνονται
συντηρήσεις από τις Τεχνικές Υπη-
ρεσίες. Οι επιλογές του Γιάννη Τομ-
πούλογλου είναι στο ίδιο μήκος κύ-
ματος με τον ίδιο, έχουν σηκώσει
μανίκια προ πολλού! 

Ικανοποίηση Τζιούμη 
Χαρμόσυνα νέα για την Τρίπολη και

για ένα έργο που ανέμενε εδώ και εί-
κοσι χρόνια! Ο δήμαρχος Κώστας Τζι-
ούμης ανακοίνωσε την εξασφάλιση
της χρηματοδότησης για τον δρόμο
προς το Πανεπιστήμιο Πελοποννή-
σου, με τον υπουργό αναπληρωτή
Εσωτερικών Θ. Λιβάνιο να έχει βάλει
ήδη την υπογραφή του στην ένταξη
χρηματοδότησης του έργου στο πρό-
γραμμα «Αντώνης Τρίτσης». «Η κατά-
σταση του δρόμου εγκυμονούσε κιν-
δύνους για τους δημότες, για τους
φοιτητές και τους επισκέπτες της Τρί-
πολης. Ο δρόμος αυτός αποτελούσε
δυσφήμηση για την πόλη μας», ανέ-
φερε με ανακούφιση ο δήμαρχος.

«Κάπτεν»
αντιπεριφερειάρχης 

Το χαρτοφυλάκιο Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Διασύνδεσης των Νησιών
του Βορείου Αιγαίου έδωσε ο περιφε-
ρειάρχης Βορείου Αιγαίου Κώστας
Μουτζούρης στον καπετάνιο Γιώργο
Αρβανίτη, ο οποίος θα ασκήσει καθή-
κοντα άμισθου αντιπεριφερειάρχη. 

Τοξικότητα τέλος στη Νέα Ιωνία 
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Ε
νώ ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος μαινόταν με τερά-
στιες απώλειες, κάποιοι έπρεπε να κρατούν και
τα εργοστάσια για να τροφοδοτούνται όσοι έμε-

ναν ζωντανοί. Ο κλήρος έπεσε βέβαια στις γυναίκες, που
έπιασαν δουλειά ακόμα και σε βιομηχανίες που σε και-
ρό ειρήνης ήταν ανδροκρατούμενες, όπως αυτή των πυ-
ρομαχικών. Και εκτός από το να παίζουν με το μπαρούτι,
έπαιζαν και μπάλα.

Η πρώτη μεγάλη γυναικεία ομάδα ήταν η Ντικ Κερ
Λέιντις, από βιομηχανία πρώην κατασκευάστρια τραμ

και ατμομηχανών στο Πρέστον του Λάν-
κασιρ. Το πρώτο φιλικό προγραμματίστη-
κε τα Χριστούγεννα του 1917 με την
Αρούντελ Κούλθαρντ, συγκέντρωσε
10.000 κόσμο και έληξε 4-0. Μαζεύτηκαν
περίπου 50.000 ευρώ με τα σημερινά δε-
δομένα (πάρα πολλά για εκείνη την επο-
χή) για τους τραυματίες στρατιώτες.

Στην Ιρλανδία, πριν από την απαγόρευ-
ση, 20.000 θεατές μαζεύτηκαν στο Γκρόσβενορ Παρκ
και παρακολούθησαν το φιλικό Τινισάιντ Γκερλς - Άιρις
Γκερλς 4-1 που έγινε για φιλανθρωπικούς σκοπούς. Στο
μεταξύ, οι Ντικ Κερ Λέιντις συνέχισαν να χτίζουν τη φή-
μη τους σε όλα τα τελευταία στάδια του πολέμου και με-
τά, παίζοντας τουλάχιστον δεκαπέντε αγώνες κατά τη
διάρκεια του 1918 και άλλους δέκα το 1919. Την άνοιξη

του 1920, η ομάδα επισκέφτηκε τη Γαλλία και έδωσε φι-
λικά με τις αντίστοιχες γυναικείες Ντιμπντέλ και Χάβρη.

Επίσης την άνοιξη του 1920, οι Ντικ Κερ Λέιντις έπαιξαν
με τις Κυρίες της Αγίας Ελένης (4-0) στο Γκούντισον
Παρκ και η εφημερίδα «Λάνκασιρ Ίβνινγκ» έγραψε ότι
κόσμος ποδοπατήθηκε έξω από το γήπεδο, γιατί δεν
έβρισκε εισιτήριο να μπει μέσα. Περίπου 10.000 ήταν έξω
από το Γκούντισον Παρκ. Η νικήτρια ομάδα αγωνίστηκε
χωρίς την καλύτερή της παίκτρια Φλόρι Ρέντφορντ, γιατί
είχε χάσει το τρένο. Ο δήμαρχος του Λίβερπουλ δεν είχε
πληροφορηθεί ότι έξω από το γήπεδο είχε ποδοπατηθεί
κόσμος και έδωσε το κύπελλο στις Ντικ Κερ Λέιντις. Ο δε
Τύπος της εποχής εκθείασε τη συγκεκριμένη ομάδα, που
συγκέντρωσε χρήματα για τους στρατιώτες που είχαν γυ-
ρίσει τραυματίες από το μέτωπο.

Όσον αφορά την ποιότητα του ποδοσφαίρου, το κάθε

ματς δεν διέφερε σε τίποτα από το αντρικό. Μάχη σώμα
με σώμα και καμία διαμαρτυρία. Να σημειωθεί ότι οι
53.000 θεατές του αγώνα με την Αγία Ελένη στο Γκούν-
τισον Παρκ ήταν ρεκόρ προσέλευσης όλων των εποχών
για ποδόσφαιρο γυναικών. Καταρρίφθηκε στους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες του Λονδίνου το 2012, όταν το ματς Αγ-
γλία - Βραζιλία παρακολούθησαν 70.000 θεατές στο
Γουέμπλεϊ.

Και ενώ όλα πήγαιναν καλά, ήρθε η καταστροφή, γιατί η
ποδοσφαιρική ομοσπονδία απαγόρευσε στις γυναίκες να
παίζουν μπάλα! Το συμβούλιο εξέφρασε την έντονη αντί-
θεσή του, «γιατί το παιχνίδι ποδοσφαίρου είναι αρκετά
ακατάλληλο για γυναίκες και δεν πρέπει να ενθαρρύνε-
ται». Έτσι, χωρίς καμία δικαιολογία. Οι ίδιοι άνθρωποι
που ενθάρρυναν τις γυναίκες να παίζουν μπάλα για να
μαζεύουν χρήματα για τους στρατιώτες. Έτσι, το 1921 η
ομοσπονδία της χώρας απαγόρευσε γενικά το γυναικείο
ποδόσφαιρο ως «απρεπές», απόφαση που διατηρήθηκε
πενήντα χρόνια. Οι Πρέστον Λέιντις έπαιζαν στα κρυφά
μέχρι το 1965, αλλά οι υπόλοιπες γνωστές, όπως η Μανί-
σιον Γκερλς, η Αθλέτικ, οι Σπάρτανς, διαλύθηκαν. Η απα-
γόρευση άρθηκε καθυστερημένα το 1970, όταν το συμ-
βούλιο της ομοσπονδίας ακύρωσε το ψήφισμά της του
1921, σχεδόν πενήντα χρόνια μετά την επιβολή του. Ιδρύ-
θηκε και η ομοσπονδία γυναικών και πλέον οι Αγγλίδες
παίζουν επαγγελματικά ποδόσφαιρο.

Είχαν φτιάξει ποδοσφαιρικές ομάδες 
στα εργοστάσια μπαρουτιού, πυρομαχικών

και όπλων και μάζευαν χρήματα για τους
τραυματίες, αλλά μόλις τελείωσε 

ο πόλεμος, τους απαγόρευσαν να παίζουν 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Οι φανταρίνες
έπαιζαν μπάλα

στην Αγγλία 
στον Α’ ΠΠ



ΤΡΙΤΗ 2 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL TA ΖΩΔΙΑ
TOY 202426

Τ
ο 2024 άνοιξε τις πύλες του και όλα
πάλλονται στον ρυθμό της νέας
χρονιάς. Κάθε νέο ξεκίνημα κρύ-

βει μία ελπίδα, μία επιθυμία και η σκέψη
μας είναι εστιασμένη στα καλά που περι-
μένουμε σε έναν κόσμο, που εντέλει
εμείς είμαστε οι δημιουργοί του. 

Το 2024 εκπέμπει κύματα αλλαγών σε
κάθε κύτταρο του κοινωνικού ιστού στηρί-
ζοντας τη συλλογική προσπάθεια, την εν-
συναίσθηση και κάθε ηθική προσέγγιση. 

Τώρα είναι η πιο κατάλληλη χρονική
στιγμή για μία σύντομη ματιά στην πορεία
των 12 ζωδιακών εκπροσώπων, που θα
δώσει αρκετές πληροφορίες για ένα ξε-
χωριστό για τον καθένα μας ταξίδι, με τα
άστρα να γίνονται η πυξίδα, στον προορι-
σμό που μας επιφυλάσσει αυτή η χρονιά. 

ΚΡΙΟΣ

Ξεκινά μία χρονιά έντονης αναζήτησης
νέων στόχων, με αρκετές εξελίξεις σε θέ-
ματα που είχαν βαλτώσει τα προηγούμενα
χρόνια. Είστε από τα ζώδια που αυτή η χρο-
νιά θα είναι σημαντική και πολύ ενεργή
στην εξέλιξή σας, εφόσον ο Βόρειος Δε-
σμός που θα βρίσκεται στο ζώδιό σας θα
σας φέρει τύχη και ευκαιρίες. Οι εκλείψεις
της χρονιάς θα επαναπροσδιορίσουν τους
στόχους σας, τις σχέσεις σας, ενώ θα κατα-
φέρετε με επιτυχία να κάνετε καινούργια
βήματα. Τους πέντε πρώτους μήνες του
χρόνου θα έχετε πολλές οικονομικές ευ-
καιρίες, ενώ μετά τις 25 Μαΐου ταξίδια,
σπουδές, κοινωνικότητα θα παρουσιάσουν
ένα μεγάλο άνοιγμα ευκαιριών. Εκείνο που
θα πρέπει να προσέξετε και να φροντίσετε
είναι η υγεία και η φυσική σας κατάσταση. 

ΤΑΥΡΟΣ

Η νέα χρονιά σάς βρίσκει με τον Δία στο
δικό σας ζώδιο και μάλιστα σε ορθή πορεία,
όπου ξεκινά μια πολύ καλή περίοδος με ευ-
καιρίες και ανάπτυξη έως και τις 24 Μαΐου.
Οι εκλείψεις θα αλλάξουν κάποιες πάγιες
καταστάσεις στην εργασία, την υγεία και την
καθημερινότητά σας. Επίσης την περίοδο
των εκλείψεων θα έχετε τη δύναμη να ενι-
σχύσετε τις αντιστάσεις σας απέναντι σε κα-
ταστάσεις που είναι τοξικές και προβλημα-
τικές για εσάς. Πολύ πιθανόν τον Μάρτιο,
τον Απρίλιο και τον Οκτώβριο να απομακρύ-
νετε από τη ζωή σας άτομα που σας έχουν

ασκήσει κακή επιρροή. Αν περιμένετε κά-
ποια χρήματα, ή κάνετε οικονομικές επεν-
δύσεις, τα κέρδη θα έρθουν μετά τον Μάιο,
με εξαίρεση τον Αύγουστο και τον Δεκέμ-
βριο, όπου θα πρέπει να αποφύγετε κάθε
επιθυμία σας για ρίσκο. 

ΔΙΔΥΜΟΙ

Κατά κάποιο τρόπο θα πρωταγωνιστή-
σετε αυτή τη χρονιά, όπου από τη μία θα
πάρετε όλα τα καλά του Δία που θα φιλο-
ξενείτε στο ζώδιό σας, αλλά από την άλ-
λη θα έχετε τον Κρόνο και τον Ποσειδώ-

να από τους Ιχθύς, που αν δεν έχετε υπο-
λογίσει καλά τις κινήσεις σας, θα βρε-
θείτε μπροστά σε μεγάλα προβλήματα. Η
καλή οργάνωση αυτή τη χρονιά είναι πο-
λύ βασικός παράγοντας για να δημιουρ-
γηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις
που αφορούν την κοινωνική και επαγ-
γελματική σας επιτυχία. Εσείς του πρώ-
του δεκαημέρου είστε οι τυχεροί του
2024, καθώς τα πράγματα θα εξελίσσον-
ται πολύ καλύτερα μετά τον Μάρτιο και
οι γεννημένοι από 21/5 έως 3/6 θα έχετε
να απολαύσετε επιτυχίες και σαρωτικές
εξελίξεις στη ζωή σας. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ

Η χρονιά έρχεται με καλές προοπτικές
για εσάς, όπου ένας από τους τομείς που
θα σας απασχολήσουν έντονα είναι τα
επαγγελματικά σας, αλλά και γενικότερα
η κοινωνική σας ζωή. Αν μάλιστα ξεκι-
νήσετε να έχετε προτεραιότητα τις από-
λυτα προσωπικές σας επιθυμίες, θα έχε-
τε μια πλουσιότερη χρονιά σε όμορφες
εμπειρίες και καλές προοπτικές. Ο Δίας
θα φροντίσει να ανοίξετε νέους κοινωνι-
κούς κύκλους, να γνωρίσετε νέα πρό-
σωπα, ενώ στην αρχή του καλοκαιριού
και την περίοδο των γενεθλίων σας θα
έχετε την ευκαιρία να απαλλαχθείτε από
καταστάσεις που δεν σας ταιριάζουν. Την
ίδια περίοδο του θέρους, θα έρθουν πο-
λύ ενδιαφέρουσες επαγγελματικές προ-
τάσεις και ανοίγματα σε πνευματικούς
προορισμούς. 

ΛΕΩΝ

Η χρονιά θα σας φέρει επαγγελματικές
ευκαιρίες που θα ταιριάζουν στις μέχρι
τώρα αναζητήσεις σας, ενώ οι στόχοι που
θέσατε την προηγούμενη χρονιά θα έρ-
θουν να σας βρουν από τον Μάιο του 2024
και μετά. Εσείς των πρώτων ημερών δεν
αποκλείεται να κάνετε τον Μάιο και τον
Ιούνιο μια νέα γνωριμία, που θα αλλάξει
την άποψή σας για πολλά πράγματα. Την
ίδια περίοδο θα υπάρξει αρκετή εξωστρέ-
φεια και αυτό θα σας βοηθήσει να έχετε
νέες επαφές με ενδιαφέροντα πρόσωπα
και καρμικές καταστάσεις που θα σας
οδηγήσουν σε ανεξερεύνητους προορι-
σμούς. Με κορωνίδα τον Δεκέμβριο του
2024, εσείς των πρώτων ημερών θα νιώ-
σετε ότι η ζωή σας αλλάζει και θα έχετε
την πολυτέλεια να ζήσετε τους νέους σας
προορισμούς. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ

Φιλόδοξη και απαιτητική χρονιά για
εσάς τους Παρθένους, όπου απέναντί σας
ο Κρόνος και ο Ποσειδώνας σάς δημιουρ-
γούν μεγάλες υποχρεώσεις, ευθύνες, αλ-
λά και κινδύνους από λάθος επιλογές.
Βέβαια όλα αυτά που θα συμβαίνουν με
την επιρροή του Κρόνου δεν θα είναι κα-
ταστάσεις νέες, αλλά θα προέρχονται από
το παρελθόν και όλα εκείνα που θέλουν
να σας διδάξουν κάτι σημαντικό. Γενικό-
τερα εσείς του πρώτου δεκαημέρου θα
ευνοηθείτε μέσα στη χρονιά, γιατί θα έχε-
τε τη βοήθεια από τον Δία που θα ενισχύει
τους στόχους σας και τις επαγγελματικές
και κοινωνικές σας βλέψεις. Εσείς του
δεύτερου δεκαημέρου, από τον Μάρτιο
και μετά, θα πρέπει να επιλέξετε τους σω-
στούς ανθρώπους στη ζωή σας και να μην
αφήσετε τα βάρη των άλλων να γίνουν και
δικά σας. 

Ευκαιρίες για νέες 
θετικές προοπτικές 

Η πορεία των 12 ζωδιακών εκπροσώπων με πληροφορίες 
για ένα ξεχωριστό για τον καθένα μας ταξίδι, με τα άστρα να γίνονται 

η πυξίδα, στον προορισμό που μας επιφυλάσσει αυτή η χρονιά 

Γράφει

η  Αλεξάνδρα 
Καρτά

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τι κρύβει το φετινό ταξίδι στα… άστρα
ΖΥΓΟΣ

Αυτή η χρονιά θα είναι αρκετά σημαντική
για εσάς από πολλές απόψεις. Οι εκλείψεις
και ο Νότιος Δεσμός στο δικό σας ζώδιο
μαρτυρούν την έλλειψη μιας προστασίας.
Ίσως νιώσετε έντονα την απώλεια κάποιου
δικού σας προσώπου και θα υπάρξουν
στιγμές που θα νιώσετε ότι όλα αλλάζουν
στη ζωή σας. Βρίσκεστε σε μια πόρτα ορ-
θάνοιχτη που πρέπει να περάσετε και να
δώσετε ευκαιρία στη ζωή σας να προχωρή-
σετε χωρίς να σας ακολουθούν ψεύτικες
υποσχέσεις και σκέψεις που δεν έχουν
σταθερή βάση. Το πιο σύνηθες λάθος που
κάνετε είναι να περιμένετε τα πράγματα να
εξελιχθούν όπως τα έχετε φανταστεί και να
μη δέχεστε εύκολα την πραγματικότητα.
Από τα τέλη Μαΐου έως τις 17 Ιουνίου και
από τις 29 Αυγούστου έως τις 23 Σεπτεμ-
βρίου είναι οι πιο τυχερές ημερομηνίες του
2024 για εσάς. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ

Το 2024 έρχεται για να γλυκάνει επιτέ-
λους τη ζωή σας σε όλους τους τομείς. Ο
Δίας απέναντι από το δικό σας ζώδιο έως
τις 24 Μαΐου θα σας προετοιμάσει για νέες
σχέσεις, συνεργασίες ή και για μια επιτυ-

χημένη δέσμευση. Μια πολύ σημαντική αλ-
λαγή που θα συμβεί αυτή τη χρονιά είναι ο
τρόπος σκέψης σας και μαζί με αυτό θα αλ-
λάξετε τις σχέσεις σας με την οικογένειά
σας, αλλά θα έχετε και την επιθυμία να ακυ-
ρώσετε το παρελθόν, μετά από μια μετα-
τραυματική εμπειρία που είχατε. Τα οικο-
νομικά σας από τον Μάιο και μετά θα τονω-
θούν αρκετά, με εξαίρεση τον Αύγουστο και
τον Δεκέμβριο. 

ΤΟΞΟΤΗΣ

Αυτή η χρονιά έχει μια έντονη αναφορά
με τους σημαντικούς ανθρώπους της
ζωής σας. Βέβαια το πρώτο πεντάμηνο
του 2024 θα έχετε μια τάση να ασχοληθεί-
τε έντονα με τη φυσική σας κατάσταση,
την υγεία σας, αλλά και τα επαγγελματικά
σας, καθώς στο τέλος της άνοιξης θα έχε-
τε νέες επαγγελματικές προοπτικές και
θα ασχοληθείτε με καινούργια δεδομένα.
Βέβαια ο Κρόνος και ο Ποσειδώνας θα
σας δημιουργήσουν έντονες ανασφάλει-
ες και προβλήματα που αφορούν την οι-
κογένεια, αλλά και σχέσεις με πρόσωπα
που στην αρχή θα σας ενθουσιάσουν και
στη συνέχεια θα σας δείξουν τις πραγμα-
τικές τους προθέσεις, που μάλλον δεν θα
σας αρέσουν καθόλου. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ

Ο Πλούτωνας αφήνει φέτος οριστικά τον
Ήλιο σας, ενώ για πολλά χρόνια βρισκόταν
στο δικό σας ζώδιο, αλλάζοντας τη ζωή σας
και φέρνοντας σε οριακά σημεία την ψυχο-
σύνθεσή σας. Ένα σημαντικό κεφάλαιο που
θα ανοίξει αυτή τη χρονιά είναι η καριέρα
και η οικογένεια, όπου οι εκλείψεις σε αυ-
τούς τους τομείς θα φέρουν έντονες αλλα-
γές και ίσως να αλλάξετε εργασία ή το μέρος
που θα βρίσκεται η μόνιμη κατοικία σας. Το
πρώτο πεντάμηνο του χρόνου θα έχετε ευ-
νοϊκό εκτόπισμα, σε σχέσεις, παιδιά και δη-
μιουργικές ασχολίες. Είναι καιρός για τους
δεσμευμένους να κάνετε το επόμενο βήμα
στη σχέση σας και να αποκτήσετε απογό-
νους, αν αυτό είναι το ζητούμενό σας. 

ΥΔΡΟΧΟΟΣ

Είστε το ζώδιο που θα δεχθείτε σταδιακά
τις μεγαλύτερες αλλαγές στη ζωή σας. Ο
Πλούτωνας από φέτος θα ξεκινήσει το ει-
κοσαετές ταξίδι του στο δικό σας ζώδιο,
όπου θα σας δείξει ένα τελείως διαφορετι-
κό μοντέλο ζωής και από το 2026 θα περά-
σετε σε μια νέα εποχή. Αυτό θα συμβεί με
εσάς, όπου θα πρωτοστατήσετε και θα δεί-
ξετε τον τρόπο που η «εποχή του Υδροχό-

ου» θα δημιουργήσει νέα πρότυπα και ανα-
γέννηση στον κόσμο. Όσο για εσάς των
πρώτων ημερών, θα δείτε τη ζωή σας να
μεταμορφώνεται και με προσπάθεια θα
ακολουθήσετε τους νέους κανόνες. Φυσι-
κά, όλο αυτό που θα συμβαίνει σταδιακά
στη ζωή σας δεν θα γίνει με ανώδυνο τρό-
πο, αλλά θα πρέπει να είστε έτοιμοι για να
ξεβολευτείτε σταδιακά από ό,τι μέχρι τώρα
θεωρούσατε δεδομένο. 

ΙΧΘΥΕΣ

Ο Κρόνος και ο Ποσειδώνας έχουν εδραι-
ωθεί στο δικό σας ζώδιο, αλλά εσείς του
πρώτου δεκαημέρου θα είστε οι πιο τυχεροί
μέσα στη χρονιά, καθώς από το τέλος του
Φλεβάρη θα έχετε ουσιαστικά απαλλαχθεί
από τις κακές επιρροές του παρελθόντος.
Γενικότερα μην κοιτάτε τα λάθη των άλλων,
αλλά καλό είναι να διορθώσετε τα δικά σας
κακώς κείμενα. Μια νέα περίοδος ξεκινά για
εσάς, όπου η εσωτερική σας αναζήτηση εί-
ναι πολύ σημαντική και επιτακτική ανάγκη
είναι να βρείτε όλα εκείνα που επηρεάζουν
αρνητικά τη ζωή σας. Πολύ πιθανόν τον Μάιο
να κάνετε κάποιο ταξίδι ή να αναπτύξετε πε-
ρισσότερο την επικοινωνία σας, μέσω σπου-
δών και εκπαίδευσης. Σημαντικός επίσης
μήνας για εσάς ο Σεπτέμβριος του 2024.
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«The Music of Hans Zimmer» 
Μια φαντασμαγορική 
συναυλία-εμπειρία ζωής!
Π

οδαρικό την Πέμπτη 4/1 στο αθηναϊκό θέα-
μα με ένα συναρπαστικό μελωδικό ταξίδι σε
φανταστικούς κόσμους! Οι αξεπέραστες

μουσικές του μάστερ των επικών χολιγουντιανών
κινηματογραφικών soundtracks Hans Zimmer έρ-
χονται για πρώτη φορά στην Ελλάδα για να παρου-
σιαστούν στο «Christmas Theater» από ογδόντα
μουσικούς και σειρά σολίστ της συμφωνικής ορχή-
στρας Lords of the Sound.

Στην επική συναυλία «The Music of Hans Zim-
mer», γεμάτη μελωδικά αριστουργήματα που υπέ-
γραψε ο εκπληκτικός συνθέτης για τις πολυβρα-
βευμένες ταινίες «Ο Βασιλιάς των Λιονταριών», «Ο
Μονομάχος», «Ο Τελευταίος Σαμουράι», «Οι Πει-
ρατές της Καραϊβικής», «Ο Σκοτεινός Ιππότης»,
«Μπάτμαν», «Σπάιντερμαν 2», «Μαδαγασκάρη»
και «No Time to Die» το κοινό θα απολαύσει ένα
θεαματικό ταξίδι στον κόσμο των εφέ, των παρα-
δοσιακών ενορχηστρώσεων και των μαγικών ει-
κόνων. Τα κορυφαία soundtracks που έχουν «ντύ-
σει» περισσότερες από εκατόν πενήντα εμβλημα-
τικές ταινίες φαντασίας στην παγκόσμια μεγάλη
οθόνη, όλα διά χειρός της ιδιοφυΐας Hans Zimmer
που κατέχει δύο Όσκαρ και τέσσερα Grammy,
στρώνουν το «κόκκινο χαλί» στο 2024 για μια χρο-

νιά πλούσια σε πολιτισμό και διάσημες καλλιτεχνι-
κές αφίξεις.

Σε ένα μόνιμο «Walk of Fame»
Δυνατή, εντυπωσιακή, δραματική σε σημείο που

κόβει την ανάσα. Αυτή είναι η μουσική του Γερμα-
νού συνθέτη, ο οποίος έχει στο βιογραφικό του πε-
ρισσότερα από πεντακόσια έργα. Οι δεκάδες υπο-
ψηφιότητες σε παγκόσμιες βραβεύσεις αποδει-
κνύουν περίτρανα την αναγνωρισιμότητα που έχει
λάβει το έργο του, ενώ τα χιλιάδες εισιτήρια που
εξαντλούνται σε κάθε διεθνή συναυλία είναι ένα
δείγμα μόνο της αγάπης του κοινού. 

Συγκαταλέγεται 72ος στη λίστα με τις 100 μεγα-

λύτερες ιδιοφυΐες εν ζωή σύμφωνα με την «Daily
Telegraph», ενώ το 2010 απέκτησε το δικό του
αστέρι στο «Walk of Fame» στην καρδιά του Χόλι-
γουντ. Στο μουσικό πρόγραμμα «The Music of Hans
Zimmer», ο «επαναστάτης του Χόλιγουντ» -όπως
τον έχει χαρακτηρίσει το BBC- έχει δημιουργήσει
μια πολύ ιδιαίτερη, λαμπερή, ζωτική και συναρπα-
στική live εμπειρία.

Οι εξαιρετικές μελωδίες και οι σύγχρονες συνθέ-
σεις του έχουν καθηλώσει έναν τεράστιο αριθμό
θαυμαστών όλων των ηλικιών σε όλο τον κόσμο. Ο
συνθέτης έχει εμποτίσει την ενέργειά του σε μια
αμέτρητη λίστα διεθνών κινηματογραφικών επιτυ-
χιών, συμπεριλαμβανομένων επίσης των «Top Gun:
Maverick» και «Dune». Η ορχήστρα «Lords of the
Sound» βρίσκεται σε παγκόσμια περιοδεία τα τε-
λευταία χρόνια με sold out κονσέρτα.

«Η φιλοδοξία μου με αυτή την παράσταση είναι
να διατηρήσω την κουλτούρα της ορχήστρας και να
επιτρέψω στο κοινό να ανακαλύψει ξανά τις μονα-
δικές πτυχές της ορχηστρικής μουσικής. Υπάρ-
χουν πολλές ιστορίες που θα ήθελα να πω και μα-
κροχρόνιοι σύντροφοι και φίλοι που θα ήθελα να
παρουσιάσω», ανέφερε ο μουσικοσυνθέτης σε
δηλώσεις του.

Οι αξεπέραστες μουσικές 
του μάστερ των επικών 

χολιγουντιανών κινηματογραφικών
soundtracks έρχονται για πρώτη

φορά στην Ελλάδα για 
να παρουσιαστούν την Πέμπτη 4/1

στο «Christmas Theater»

Μια μουσική αφήγηση βαθιά συγκινητική, μέ-
σα από αναμνήσεις και ανέκδοτες ιστορίες που
σχετίζονται με την κινηματογραφική κληρονομιά
του Τσάρλι Τσάπλιν, θα παρουσιάσει για πρώτη
φορά στην Αθήνα ο γιος του, Γιουτζίν (Ευγένιος)
Τσάπλιν. Το ατμοσφαιρικό και νοσταλγικό μουσι-
κό ταξίδι με πρωταγωνιστή τη μουσική ιδιοφυΐα
του γνωστού και ως «Σαρλό» θα παρουσιαστεί
στο Μέγαρο Μουσικής το Σάββατο 27/1 σε μια δι-
πλή παράσταση (στις 18.30 και στις 21.00). 

Ο εγγονός του Ευγένιου Ο’ Νιλ θα έρθει στη
χώρα μας για να αφηγηθεί την ιστορία του πατέ-
ρα του με όχημα τις συγκλονιστικές μουσικές
του, την προβολή σπάνιου οπτικού υλικού, ανέκ-

δοτες ιστορίες και προσωπικές αναμνήσεις! Ο
Zαν-Πασκάλ Μπεντίς και ο Σιλβάν Μοριζέ, δύο
από τους καλύτερους ενορχηστρωτές και δια-
σκευαστές στον κόσμο του κινηματογράφου, θα
τον πλαισιώσουν μουσικά, αποτίοντας φόρο τι-
μής στον Τσάπλιν, μένοντας πιστοί στον ήχο του
και μεταγράφοντας τις πιο διάσημες παρτιτούρες
του σε σουίτες για δύο πιάνα. Μέσα από την προ-
βολή εικόνων της καριέρας και της ζωής του, και
υπό τον ήχο των δύο πιάνων, οι θεατές θα ταξιδέ-
ψουν στην ατμόσφαιρα της εποχής των διαχρονι-
κών αριστουργημάτων της Έβδομης Τέχνης για
να βιώσουν την εξίσου σπάνια μουσική ιδιοφυΐα
του Τσάρλι Τσάπλιν.

Ο γιος του «Σαρλό» 
στο Μέγαρο Μουσικής
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Εντυπωσιακό street
party γενεθλίων στην
καρδιά της Γλυφάδας!
Κ

οσμοσυρροή διάσημων καλεσμένων από τον καλλιτε-
χνικό και δημοσιογραφικό κόσμο, καθώς και beauty
influencers που έσπευσαν να ευχηθούν «χρόνια πολ-

λά» στους επιχειρηματίες Γεωργία Λάσκου και Άγγελο Ντόγια
για τα δέκα χρόνια επιτυχημένης λειτουργίας του «Zizel
Beauty Shop». Την εορταστική ατμόσφαιρα απογείωσαν οι
μουσικές επιλογές της ραδιοφωνικής παραγωγού Κλεοπά-
τρας Φυντανίδου και ο Άγιος Βασίλης που μοίρασε απλόχερα
δώρα σε όσους παρευρέθηκαν στη λαμπερή εκδήλωση.
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Σάσα 
Μπάστα, 
Άννα 
Ζηρδέλη

Ιρένε Τροστ, Τάμτα Μαστοράκη Νατάσα Βελιανίτη, Τζούλια Κόλλια

Βάσω ΓουλιελμάκηΕβελίνα Φραγγή, Ζωή Παχούντη, Μαρίλια Φραγγή

Σάσα Μπάστα, Βιβή Αναστασιάδου, Φρύνη Λάτου, Γαλήνη Κιρμπόμπα Εύη Βατίδου, Γεωργία Λάσκου, Ραμόνα Βλαντή

Λίλια Ονόικο Τσαγγαλίδου, Γεωργία Λάσκου



Ο
βασικός μεταβολισμός σας (BMR - Ba-
sic Metabolic Rate) είναι ο ρυθμός με
τον οποίο ο οργανισμός σας καίει θερ-

μίδες και είναι το ελάχιστο ποσό ενέργειας για
να διατηρηθεί στη ζωή. Κύρια πηγή ενέργειας
που χρησιμοποιείται από το σώμα σας είναι οι
υδατάνθρακες (γλυκογόνο) και μετά τα λίπη.
Στόχος είναι να καταφέρετε το σώμα σας να
καίει τα καύσιμα αυτά σε ένα υψηλότερο ποσο-
στό και με μεγαλύτερο ρυθμό, ώστε να επιτύχετε
την απώλεια βάρους και τη ζωτικότητα. 

«Συχνά, καθώς μεγαλώνουμε, ο μεταβολι-
σμός μας μειώνεται. Για να διατηρηθεί υψηλά ο
μεταβολισμός πρέπει να διατηρήσουμε σε υψη-
λά επίπεδα τη μυϊκή μας μάζα. Οι αντιστάσεις (ή
αλλιώς βάρη) δημιουργούν το ερέθισμα στο σώ-
μα που χρειάζεται για να δημιουργήσει περισ-
σότερο μυ. Η μυϊκή μάζα στο σώμα μας είναι αυ-
τή που έχει ανάγκη από ενέργεια και άρα κρατά-
ει σε εγρήγορση τον μεταβολισμό μας. Είναι
ενεργός ιστός που σημαίνει ότι ακόμα και σε κα-
τάσταση ηρεμίας καίει θερμίδες. Οι μύες προ-
σαρμόζονται για την άσκηση. Είναι σημαντικό να
κάνουμε μια ποικιλία ασκήσεων και να αυξά-
νουμε τα κιλά που χρησιμοποιούμε στις ασκή-
σεις», αναφέρει η διαιτολόγος-διατροφολόγος
Γεωργία Ζιώγου. 

Συνδυάζοντας ασκήσεις με αντιστάσεις και
ασκήσεις υψηλής έντασης, δηλαδή υψηλής
έντασης διαλειμματική προπόνηση ή ΗΙΤ, ο ορ-
γανισμός βελτιώνει την ικανότητα να κάψει λί-

πος και υδατάνθρακες. Το όφελος συνεχίζεται
πολύ μετά την προπόνηση, επειδή η HIT αυξά-
νει επίσης την EPOC (περίσσια μετά την άσκη-
ση κατανάλωση οξυγόνου). Αυτό σημαίνει ότι ο
μεταβολισμός σας καίει το λίπος και τους υδα-

τάνθρακες σε ένα υψηλότερο ποσοστό για
ώρες μετά την προπόνηση. Εάν πρόκειται να
κάνετε HIT και ασκήσεις με βάρη χρησιμοποι-
ώντας μεγαλύτερη επιβάρυνση από το συνηθι-
σμένο σας, θα πρέπει να δώσετε στο σώμα σας
το οικοδομικό υλικό που χρειάζεται για να χτί-
σετε περισσότερο μυ. 

Οι μύες αποτελούνται από αμινοξέα. Η πρω-
τεΐνη αποτελείται από αμινοξέα. Μερικά από
αυτά τα αμινοξέα θεωρούνται βασικά. Που ση-
μαίνει ότι θα πρέπει να τα πάρετε από τη δια-
τροφή σας, επειδή το σώμα σας δεν μπορεί να
τα κάνει. Φροντίστε να προσλαμβάνετε όλα τα
απαραίτητα αμινοξέα από τη διατροφή, ώστε
να διευκολύνετε την αναβολική διαδικασία των
μυών καθώς και την αποκατάστασή τους. Οι
πρωτεΐνες ζωικής προέλευσης περιέχουν όλα
τα απαραίτητα αμινοξέα. Φυτικής προέλευσης
πρωτεΐνη που περιέχει όλα τα αμινοξέα μπο-
ρείτε να βρείτε στα εξής τρόφιμα: κινόα, σόγια,
κανναβούρι και Chia.
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Συνδυάζοντας ασκήσεις με αντιστάσεις
και ασκήσεις υψηλής έντασης, 
δηλαδή έντονη διαλειμματική 
προπόνηση ή ΗΙΤ, ο οργανισμός 
βελτιώνει την ικανότητα να κάψει 
λίπος και υδατάνθρακες

Οφέλη από 
το πράσινο τσάι
Ανάμεσα σε πολλά άλλα οφέλη για την υγεία,
η κατανάλωση πράσινου τσαγιού μπορεί να
βοηθήσει στην αύξηση του μεταβολισμού
σας. Σύμφωνα με μια μικρή μελέτη που διε-
ξήχθη στο Πανεπιστήμιο της Γενεύης και
δημοσιεύτηκε στο «American Journal of
Clinical Nutrition», το πράσινο τσάι φαίνεται
να παρέχει μια μικρή αύξηση στον μεταβολι-
σμό σας πέρα   από τις διεγερτικές επιδρά-
σεις της καφεΐνης και να βελτιώσει την ικα-
νότητα του σώματός σας να μεταβολίσει το
λίπος. Το πράσινο τσάι μπορεί επίσης να
βοηθήσει να βελτιώσει την ευαισθησία στην
ινσουλίνη. Σύμφωνα με μια μελέτη που δη-
μοσιεύθηκε στο περιοδικό «Annals of Inter-
nal Medicine» το πράσινο τσάι φαίνεται να
βοηθά στη σωστή αντίσταση στην ινσουλίνη.
«Αυτό βοηθά στη μείωση του σακχάρου στο
αίμα και τα επίπεδα ινσουλίνης», καταλήγει
η κ. Ζιώγου.

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος

Πώς να αυξήσω 
τον μεταβολισμό μου



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Το 2024 είναι γεγονός και εσείς βρίσκεστε
σε μια έντονη αναμονή γεγονότων, τόσο
επαγγελματικών όσο και πρακτικών, που
έχουν καθυστερήσει λόγω εορτών. Μπορεί
να κάνετε κάποια συνάντηση που έχει βάρη
από το παρελθόν και είναι πιθανόν να σας
προκαλέσει εκνευρισμό.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ξεκινά μια αρκετά σημαντική χρονιά για
εσάς, όπου θα βρεθείτε με έντονη αναφορά
στο παρελθόν και με καταστάσεις που σας
έχουν ταλαιπωρήσει. Από την άλλη, τα συναι-
σθήματά σας θα σας προδώσουν και εκεί που
χτίζετε το μέλλον σας, θα έρθει η άδικη συμ-
περιφορά αγαπημένου σας προσώπου.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ έντονο το ξεκίνημα της χρονιάς,
ενεργοποιείται η προσωπική σας ζωή, αλλά
και οι οικογενειακές σας σχέσεις. Φροντί-
στε να είστε νηφάλιοι και χαλαροί με τις
σκληρές συμπεριφορές, γιατί σταδιακά θα
μπορέσετε να ανακάμψετε, μετά τις 20 Ια-
νουαρίου.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η χρονιά ξεκινά με
πολλές εξόδους και πολύ έντονη επικοινω-
νία. Ίσως η ανάγκη σας είναι ένα ταξίδι και
αυτό θα το γευτείτε με τα καλά του, αλλά θα
πρέπει να βάλετε στο πίσω μέρος του μυαλού
σας μια μικρή ανατροπή που μπορεί να αφο-
ρά την υγεία σας.  

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, οι μέρες αυτές είναι
πολύ σημαντικές. Εσείς του τρίτου δεκαη-
μέρου θα έχετε επικοινωνία με πολλά άτο-
μα, αλλά θα έχετε επίσης και την εμφάνιση
κάποιων προσώπων από το παρελθόν, που
θα σας θυμίσουν δυσάρεστες συμπεριφο-
ρές σας. Προσοχή μεγάλη στα οικονομικά
σας, εσείς κυρίως που ανήκετε στις πρώτες
μέρες του ζωδίου σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η νέα χρονιά σάς βρίσκει με τη Σελήνη
στο δικό σας ζώδιο, μια θέση που θα σας
δώσει έντονη ανάγκη για οργάνωση, τό-
σο εσωτερικά όσο και στο σπίτι και την
οικογένειά σας. Είναι βέβαια δύσκολες
αυτές οι μέρες για να βρείτε τα πράγματα
όπως θα θέλατε και για αυτό τον λόγο μην
κάνετε προσπάθεια να αλλάξετε κανέναν,
αλλά φροντίστε μόνο τον εαυτό σας.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Το 2024 για εσάς τους Ζυγούς ξεκινά με
πολλές καταστάσεις να σας πιέζουν και να
χρειάζονται άμεσα λύσεις. Βέβαια η δική
μου συμβουλή είναι να μην πιέσετε αυτό το
διήμερο τα πράγματα και να αφήσετε τα
δύσκολα να εκτονωθούν το επόμενο διά-
στημα.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι ένα καλό ξεκίνημα για εσάς αυτό
το διήμερο, αλλά μη δώσετε μεγάλη βά-
ση σε κέρδη και συναισθηματική ηρε-
μία, γιατί όλο και κάτι θα σας θυμίζει τα
λάθη του παρελθόντος. Έντονη στιγμή
για να έρθετε πιο κοντά με τα πρόσωπα
που βρίσκονται στο φιλικό σας περιβάλ-
λον και σίγουρα τα χρήματα που σας
οφείλουν θα έρθουν να σας συναντή-
σουν. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Οι μέρες αυτές σάς κάνουν για πολλούς λό-
γους πρωταγωνιστές. Είναι μια πολύ ιδιαίτερη
χρονική στιγμή και θα έλεγα πολύ απαιτητική,
αλλά σύντομα τα πράγματα θα ανακάμψουν
και θα νιώσετε πολύ καλύτερα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Πολλά λόγια, έντονο παρασκήνιο, ταξίδια
και μετακινήσεις που θα σας φέρουν πιο
κοντά με πρόσωπα που είχατε απομα-
κρυνθεί για λίγο καιρό. Αυτό είναι το πλά-
νο σας τις πρώτες μέρες του νέου έτους
και έρχονται αρκετά καλά γεγονότα έως
τον Μάιο του 2024.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Το 2024 πέρασε το κατώφλι του χρόνου
και πολλά πράγματα νιώθετε ότι έρχον-
ται να σας αλλάξουν τη ζωή. Αυτό το
διήμερο είναι αρκετά περίεργο για
εσάς, μια αναστάτωση που την έχουν
προκαλέσει οι οικονομικές σας υπο-
χρεώσεις, τα πρόσωπα που θεωρείτε
κοντινά σας, αλλά και οι συναισθηματι-
κές σας επιλογές.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανό να νιώσετε μια μικρή
ή μεγαλύτερη αποστροφή για τις πολλές
κοινωνικές συναθροίσεις, κάτι που θα
σας δημιουργήσει έντονες αντιπαραθέ-
σεις με τους άλλους. Καλό είναι να αφή-
σετε τη νέα χρονιά να σας καθοδηγήσει
στα καλά και τα δύσκολά της, εξάλλου
το μόνο σίγουρο είναι ότι μέσα από αυτή
την περιήγηση θα μάθετε πάρα πολλά.
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Κ αλή χρονιά με υγεία και όμορφες στιγμές, αλλά μην ξεχνάμε
να κάνουμε μια προσευχή, ώστε να σταματήσει να υπάρχει
τόσος πόνος γύρω μας, από ατυχήματα, εγκλήματα και

πολέμους.
Η νέα χρονιά είναι γεγονός και το ξεκίνημά της έχει καλούς αλλά και
δύσκολους κραδασμούς. Έτσι η Σελήνη ξεκινώντας το 2024 βρίσκεται
στο ζώδιο της Παρθένου, όπου τα συναισθήματα είναι τις περισσότερες
φορές τακτοποιημένα, κάτι σαν δούναι και λαβείν μιας υπόθεσης. Από
την άλλη, ο Κρόνος με την Αφροδίτη έχουν μια έντονα αρνητική γωνία,
κάτι που μας στερεί τις όμορφες στιγμές, ιδίως αν ανήκετε σε Ιχθύς,
Τοξότες και λιγότερο Παρθένους και Διδύμους των πρώτων ημερών. Τα
ευχάριστα νέα είναι ότι ο Ερμής επανέρχεται σε ορθή πορεία και
σταδιακά ανακάμπτουν τα θέματα που έχουν καθυστερήσει. 
* Για εσάς που έχετε γεννηθεί την 1η Ιανουαρίου, είναι μία πολύ
σημαντική προσωπική χρονιά για εσάς, όπου θα έχετε να
τακτοποιήσετε πολλές υποθέσεις από την προσωπική σας ζωή. Είναι
χρονιά συναισθηματικών χρεών και πολλά πράγματα θα εξαρτηθούν
από το πώς είχατε διαχειριστεί κάποιες καταστάσεις.
* Για εσάς που έχετε γεννηθεί 2 Ιανουαρίου, είναι δύσκολη προσωπική
χρονιά για θέματα οικογένειας και εργασίας. Κάποιες λάθος σκέψεις
σας μπορεί να σας οδηγήσουν σε μπερδεμένες υποθέσεις, αλλά ο μήνας
Μάρτιος θα σας βοηθήσει ουσιαστικά. 




